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T'JTABA 1
MATEMATHYECKA HHAYKIHS. HHOTOHOB BUHOM

I. MATEMATHYECKA HHAY KU1

Heka T'(n) e MaTeMaTHyecKo TBHPACHHE, KOETO MOXE [1a C& Pasr/Iexkaa KaTo yH-
KLMs, ONpeneJieHa B MHOXECTBOTO Ha ecrecrBeHure umucia N. [Ipuuyunsm ua
Mamemamueckama uHdykyus riacu: Axo tBbppaenueto 1'(n) e BApHO 3a n = ng
(nanpuMep n = 1; 2) u oT npeanoJIoKeHneTo, ye € BipHo 3a n = k (k € N), ciensa,
ye e BApHO ¥ 3a n = k + 1, To TBBpAeHero T(n) e BAPHO 3a BCAKO ECTECTBEHO
YHCJIO.

MeTonpT Ha MaTeMaTHYECKATAa HHAYKLUS Ce NIPHJIara 1o CJIEAHHS HauHH:

1. IIpogepssa ce TBbpaenneTo T'(n) B €AMH YacTeH Caydaii Ipu n = ng (Hanpu-
mep n = 1).

2. [flonycka ce, ue TBbPAEHHETO € BSIPHO 3a MPOM3BOJIHA CTOJHOCT Ha n: N = k,
keN.

s

3. Ot ponyckanero, ue T'(n) e BsapHo 3a n = k, ce doka3ea, ye € BAPHO H 3a
n==rk+1.

CregoBaresHo TBbpaeHneTo 1'(n) € BSpPHO 3a BCIKO 1L > 1.

Hpumep 1.1.  [fokaxeme c MeToga Ha MbJIHATa MaTeMaTHYECKa HUHAYKLHS CJIe-
HHUTE ThXKAECTBA!

(1 2 1
a) 12+22+‘~~+712=—————n(n+1)( nt1).

6 ’
6) o b b i et . =
1.4 47 710 (B3n—2)(3n+1) 3n+1’
ny _ Sin(2"*1q)
B) cosacos(2a) cos(4a) - - - cos(2"a) = S isng

Pewcenue. a) * [IpoBepsBaMe PaBeHCTBOTO NpH . = 1 M moayuaame 12 =

1(1+1)(2+1)
———————— <=1 =1, K0eTO BSPHO YHUCJIOBO PABEHCTBO.

* JlomyckaMe, 4ye paBEHCTBOTO € BSPHO NPH HiKoe n = k, T.e.

_ k(s +1)(2k +1)

P4+22 4+ K 5
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* [Ile mOKa>XeM, 4e paBEHCTBOTO € BSpHO NpH n = k + 1, T.e. NpH CJIeOBaIOTO
n:

12492 4o b k2 (k4 1) = k+D[(k+1)+1]2(k+1)+1]

k(k + 1)(2k + 1) ‘
i _ (k4 1)(k+2)(2k+3)
Haucruna 6
k(k + 1)6(2k +1) (b4 1)? = (k+1)[k(2k +61) +6(k+1)]
_ (et 1)(2k? + 4k + 3k + 6) _ (k+1)[2k(k +2) + 3(k +2)]
_ (k+1)(k-;2§(2k+3) ’

Toii kato n € N csienBa, 4e TXKAECTBOTO € BAPHO NpH V1, T.€. THXAECTBOTO €
ssipHo u niput (k + 2), (k + 3),...
1

1
14 4 4 4
* Jlonyckame, ue paBEeHCTBOTO € BSIPHO MpH HKoe N = Kk, T.e.

1
0)*Ilpun = lumame — = — & —, KOETO € BSIPHO YMCJIOBO PABEHCTBO.

LU S S 1 __k
1.4 4.7 ' 710 (2k—-1)(2k+1)  3k+1’

* [Ile moxaxxeM, Je paBeHCTBOTO € BipHO pu n = k + 1, T.e.

11 1 1 1
ittt T GE—2Bkr D T BEF )Gk 1 4)
_k
3k + 1
_ k+1 k+1
T 3(k+1)+1 3k+4
Haucruna
k 1 3k2+4k+1  3(k+3)(k+1)

%11 GhrDGk+4d)  Gk+)Ek+4d)  Bkt1)@EkT4)
_ @Bk+1)(k+1)  k+1
 (Bk+1)(Bk+4)  3k+4
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Toit kato n € N cnenpa, 4e TBHKAECTBOTO € BIPHO Vn, T.e. BSIPHO € W mpH
(k+2),(k+3),...
B) * [IpoBepsiBaMe paBEHCTBOTO NpH 1 = 1 1 MoJlyuyaBame
sinda 4 sin o cos . cos 2a

- <> cosq Ccos2a = -
4sina 4sina

<=> COS @ COS 20 = COS (¥ COS 20,

COS X COS 2 =

KOETO € BAPHO UHCJIOBO PABEHCTBO.

x Jlonyckame, 4e paBEHCTBOTO € BAPHO IIpU HAKOE 1. = k, T.€.
sin 2k +1q
T %k flsina

x Ille moKaxeM, ye paBEeHCTBOTO € BAPHO Npu o = k + 1, T.e. Ipu CJIeABaILIOTO
n:

cos acos 2a cosda - - - cos 2k

s k42
sin 2T
cos arcos 2arcosda - - cos 2 cos 2o = S5 —.
2k+2 gin o
sin 2k+1q
2k+1gin o
Haucruna

2 sin2tlacos2Ftla  sin26t2a

2 2k+1 gin o T 2k+2sing
H, Tt KaTo . € N, criefBa, ue PaBEHCTBOTO € BAPHO MpH V7, T.e. BSPHO € U NpH
(k+2), (k+3),...

Ipumep 1.2. [la ce foxaxe, ye HEPABEHCTBOTO 2™ > n? € H3MBJIHEHO 3a BCSIKO
€CTECTBEHO YHCJI0 1 > 5.

Pewenue. * Ilpu n = 5 umame: 2° > 52 <= 32 > 25 - BspHO YHCJIOBO
HEPaBEHCTBO.

* Hexa nepaBencTBOTO € BApHO 3a n = k, k > 5, m.e. 28 > k2.

* Tpabpa na noxaxem, ue 25+1 > (k4 1)2.

Hancruna 251 = 2.2F > 2k% = k2 + k* > k% 4+ 5k = k® + 2k + 3k >
k2 +2k+1=(k+1)? = 251 > (k4 1)%, xbpero k > 5 —= k? > 5k. Torasa
HEpaBEHCTBOTO € BsipHo u npu (k + 2), (k+3),...,T.e. Vn € N.

IIpnmep 1.3. [{okaxeTe HEPaBEHCTBOTO

1 1 1 1
—=+ =ttt
Vi V2 V3 Vvn
Hokasamencmeo. * Ilpu n = 2, cien KaTo 3aMECTHM B HEPABEHCTBOTO, TOJTY-
yaBaMe

>vn, n>2.

1

ﬁ \}5>\/_<=>1+£>\/_
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KOETO € BSIPHO YHCJIOBO HEPABEHCTBO, ThH KaTo V2x1,40,7> 1,4).
* Jlonyckame, ue HEpaBEHCTBOTO € U3MbJIHEHO NpH HAKoe 1 = k, T.e.

L + L + ! +o 4 LI/
Vi V2 V3 "V ‘
* [[{e moka>xkeM, Ye HEPABEHCTBOTO € H3MbJIHEHO pu n = k + 1, T.e.

11 1 1 1
—t—t —=+ =+ ———>VE+ L.
Vi V2 V3 Vi VE+1

1
Hancmﬂa, cJieq Kxato HpI/IGaBHM KBM OBETE CTPAaHH Ha HepaBeHCTBOTO k T T .
nonyaname
L+ 1 +L . 1 o Vi + 1 Vk(E+1)+1
V1 2 V3 VEk \/k+ VE+1  VE+1

JVEETQ 1 R+l
JEt1 | VErl

Taxa o MeTop1a Ha MbJIHATA MAaTEMaTHUYECKA MHAYKINS AOKA3aXM€, Y& HEPaBeH-
crBoTO e n3nbaHeHo npu (k + 2), (k+3),...,1.e. Yn € N.

=

ITIpumep 1.4. [lokaxxeTe HEpaBEHCTBOTO

1 " 1 " 1 . +1 13
n+l n+2 n4+3 2n = 24

Pewenue. 1°. TIpoBepsiBaMe BepHOCTTa Ha‘TB'bp}:leHHCTO 3an = 1: 71 >
13 1

13
2 = _ 5 > % OueBH[HO MMOJTyYeHOTO YHCII0BO HEPABEHCTBO HE € BAPHO. 3aToBa
1 1 13

0BE € 3a CJIe/IBaLlaTe i =2: ———>—4=> >
1;1; B p;mz;M cJiefiBaliaTa CTOHHOCT 7 711 — + 512 3+ 1

13
ﬁ — 1—2' > ﬁ KOETO € BSAPHO YUCJIOBO HEPABEHCTBO. CrnenoBaTesiHO 32 . = 2
TBBPOECHUETO € BAPHO.

2°. Tomyckame, 4e HEPABEHCTBOTO € H3MbJIHEHO 3a n = k, k > 2, T.e.

1 1 1 1 13
F+1 kt2 k3 T :
€ BSIPHO HEPaBEHCTBO.
3°. Ille nokaxeM, Uye HEPABEHCTBOTO € BSIPHO 3a . = k + 1, T.e.
1 1
GrD+1 kD2
1 1 1 13

tErDrE-) T EF DR T GiDT D 2@
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IToc/1eAHOTO HEPABEHCTBO € EKBHBAJIEHTHO HA
1+1+1+...+i+1+1_1 13
k+1 k+2 k+3 2k 2k+1 2k+2 k+1° 24
(npubaBsMe 1 U3BaXAaMe CbOHPaeMo k_-!-l-)' ITpeoGpasyBame J1siBaTa CTpaHa:
1 1 + 1 N +1 2k+24+2k+1-2(2k+1)
E+1 k+2 k+3 2k (2k + 1)(2k + 2)
S S S !
T k41 k+2 k+3 2k 22k +1)(k+ 1)
S R .
k+1 k+2 k+3 2k’
1
—_— Vk € N.
30T B (k4 1) O F €
Torasa (BX. 2°) ot
1 + 1 T 1 S 1 + 1 P 1 S 13
k+1)+1 (k+1)+2 2(k+1) " k+1 k+2 2k~ 24
= = + ! ‘ot > 13
(k+1)+1  (k+1)+2 2(k+1) = 24

U raka, HEpaBEHCTBOTO € BSIpHO V1 > 2.

IIpumep 1.5. [a ce nokaxe, ye 3a BCIKO NMOJIOKHTESHO kK < n € B CHJIa

k2

n2’

k

k 1\
1+2<(14+2) <142+
n n n

Pewerue. VIHAyKuMOHHATA IPOMEH/INBA TYK € k.

1 1 1
*3a k = 1 umame 1 + o= 1+ - <1l+ - + ol KOETO € BSPHO HEPABEHCTBO.
* Heka 3a k = p e u3nbJiHeHO

2

p,P
+ 5

1\P
1+3§@+—)<1+—
n n n

* IIle noxkaxewm, ue 3a k = p + 1 € H3MBJIHEHO

(1+

1 1\P+1 1
P+ ) <1+g_+_+
n n

2
1+4—=< (p+1)
n

n2
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1
YMHOXKaBaMe NPUETHTE 32 BEPHU HEPABEHCTBA C (1 + —) > 0:
n

2

(1+2 (1+l) §(1+l)p+1<(1+3+5—2)(1+%).

1 1
( )( ) p—f— pg 1—f—p+ (T’bﬁKaTO—pz->0);
n n
1 1 2 2p+1 2p+1 2
(1+2+ )( —)_1+&+—+£~%+ LU Sk
n n n n n
1 1)2 2 _9pgm—n
_14 Pt (p+)+p ?
n n2 n
1 1
<1+&+.(p+_2)’
n n
p? —2pn—n
3aLI0TO R — < 0Vp < n. CnenoBaTesHO
1 1\pP+1 1 1)2
1+ P < (14 ) <14 BRI D o
n n n
Ilpu k = n ce noJiydaBaT HEpaBEeHCTBATA
1\"
2<(14-)" <3,
n
Ipumep 1.6. Hexax;,zoa,... , Ty Can NOJOXHUTESHA YUCIIA, 38 KOUTO X122« + * T =

1. oxaxere, ue ¢y + 2 + -+ + T, > n, KaTo PaBEHCTBOTO C€ [OCTUIA CaMO 3a
Ty =T ="'+ =2Tqp.
Pewenue. + Akon = 1, or ycsoBueTo ciiefBa 1 = 1 M TBBPAEHHETO € BSIPHO.
* [lonyckame, ue TBbPAEHHETO € BIPHO 32 KOM fia ca k YucJIa, yI0BJIETBOPSIBAILY
YCJIOBHETO, HJIU

1T T =1 ¥ Ty +To+ -+ x>k

* Heka n = k+ 1, t.e. umame (k + 1) mosoXuTesIHH 4IHUCIIa, 32 KOHTO
122 LTyl = 1.

ITspau cnyuaii. Hexkazy = 9 = - -+ = 2 = xx41 = 1. ToraBaz; + 9+ +
Tk + Tk+1 = k + 1 ¥ TBBpOCHHETO € AOKA3AHO.

Bmopu cnyuaii. Hexa noHe eiHo oT yncJiaTa € no-rosisiMo ot 1. bes orpannuenue
Ha OOLIHOCTTa MOXKeM Aa npuemeM z1 > 1. ToraBa cbluecTByBa YHCJIO, TPUMEDHO
T9 < 1. CnepgoBaTesiHO

(21— 1)1 —22) >0 =2, + 20 ~T122 — 1 > 0= 11 + T2 > 1 + 7129,
Ti+ o+ + a1 > 1+ izt T3tz + 0+ g
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yYk = Tg41. OueBnoHo 33 > 0,

O3HAYaBaMe Y1 = T1ZT2, Y2 = T3, Y3 = T4,
yg > 0,...,yx > 0. O6pasysaMe npousBeeHNETO
Y1y2 Yk = T1T2 - Ty1 = L.

CoruiacHo gonyckanero (y; > 0,1 =1, 1,ku H y; = 1)cnemBay; +y2+- - +yx > k.
= 11 +To+ +The1 > 1+y1+ya+-- +yk > 1tk <<= z1+z0+ +Tpy1 >

k + 1, c KOETO TBBPAEHUETO € OKA3aHO.
IIpumep 1.7. Heka aq, ao,...,a, Ca 1 HEOTPHLIATEHH YuCiaa. JIOKaXKeTe He-
p ) )
PaBEHCTBOTO:
aptay+---+a
~ > Yajay - an

n
Pewenue. ITepsu cnyuwaii. AKQ eJHO OT 4YMCJIATA € HyJA, TO {/a1dg - - Gn =

PaBencTBo ce pocrura npH

(nepaBencTBo Ha Koum).

artaz+---+a
" (HEepaBEHCTBOTO € BSPHO).

0<
a1=a2="'=an=0-
Bmopu cnyuai. Benukn uncna a; > 0, ¢ = 1,n. O3HauaBame
ay a9 Un
Tyg= ——————, ... ,Ip = —————.
-..an 7L/a1a2..-an

r =,
n/ala2 s Qp p/aiaq

Ora; >0,i=1,ncnegaz; >0,7=1,n.
a1a2...an _1.

T1Z2 " Tpn =
n/a1a2 s Oy

CorniacHo goxasanoro B [Ipumep 1.6 umame z; + z3 +

Gttt O e
GtapteOn

ay+ax+---+a
1 2 n>
n

n/a1a2 Qo

4+ I, 2> n U

PaBEHCTBOTO Ce HOCTUTAIPH ] = T2 =+ =Tp <> Q] = A3 =+ - = Qp.
a1 +ax+---+a
Babenexka: Yucnoro Ce Hapuua CpeoHO apummemutHo, a
n
YHUCJIOTO {/G1G2 - - Gy, — CPEOHO 2E0OMEMPUYHO HA YNCJIATA Q1, A3, . . . , G-
IlpenocraBsaMe Ha uuTaTE I O JOKAXKE HEPABEHCTBOTO
n ©on
< Yajaz - -an.
T 1 = Vvhmie
—_— + _ + e + —_—
a1 a9 7%
n
Yucnoto 1 I  ce Hapuya CPeOHO XapMOHUYHO HA UYHCJIaTa a1,
ai az (e2)

ag,...,0n.
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n !
4 <@,n22,n€N.

n+1l  (nl)

Peuwteriue. * 3a n = 2 nosyyaBaMe BSIPHO YHCJIOBO HEPABEHCTBO

Ipumep 1.8. [okaxere, ye

E < 1.2.3.4 — E <6
3 (122 3 S

* Jlomyckame, 4e HEPaBEHCTBOTO € U3MTbJIHEHO 32 MPOM3BOJIHO ECTECTBEHO YHCJIO
4k < (2k)!

kE+1 = (k)2
* [Ile foKaxeM, 4e HepaBEeHCTBOTO € BSApHO 3a . = k + 1 wm

n ==k, .. € BSIPHO HEPaBEHCTBO.

4Ft (2(k +1))! 4 (2(k + 1))
E+1)+1° @+~ k+2 = (k417

Ak +1)
k+2

YMHOXaBaMe ¢ > 0 BApHOTO (1O JOMyCKaHe) HEPABEHCTBO

4k 4(k + 1) (2k)L4(k+1) _ (2k)!I(2k+1)2(k+1)  2(k+1)°
(k+1)(k+2) = (Y2(k+2) (k1)2(k + 1)2 (2k + 1)(k + 2)
_ @R+ 2(k+1)° - (2(k + 1))!

T ((k+1D2 Qk+D(E+2)  (B+ 1))

Tlocnennoro HEPABEHCTBO € OYE€BUAHO, 3aILI0TO

2(k+1)* 2k®+4k+2
(2k +1)(k+2)  2k2+ 5k +2

<1, VkeN.

4k+1 < (2(k+ 1))
k+2 ((k+ 1))
H CJIe[l KaTO HEPaBEHCTBOTO € BSIpHO 3a . = k + 1, mie e BAIpHo u3an = k + 2,
n=k%k+3,r.e Vn.

Torasa

, C KOETO HEPaBEHCTBOTO € J0Ka3aHo, 3amoTO 1. € N

IIpumep 1.9. Joxaxceme, ye c6opbT OT KyGOBETE Ha TPH NMOCJIEIOBATE/HH €CTE-
CTBEHH YHCJIa ce e/ Ha 9.
Aokazamencmso. Heka n € N uTorasa cnopen yc/I0BHETO HMaMe Aa IOKaXKeM
PAaseHcmaonio
4+ n+1°*+n+2)°*=9\ reN

* TIpoBepsABaMe PaBEHCTBOTO MpH 1 = 1 W nostyuasame: 1% + 23 + 3% = 36 =
9.4 = A =4 €N, r.e. cbopbT oT KyGOBeTE Ha YKCsIATA CE €M Ha 9.

* Jlonyckame, ue paBEHCTBOTO € BSIPHO NpH HAKOE 1 = k, T.€. K+ (k+1)3 +
(k+2)3 =9\
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 Ille nOKaXxeM, ye paBEeHCTBOTO € BipHo mpu n =k + 1, T.e.

(k41 + (k+2)® + (k + 3)* = 9.

Hauctuna
(k+1)3 + (k+2)° + k* +9k% + 27k + 27 = 9\ + 9(k* + 3k + 3)
—~— v N————
9A q

=9A+9¢ =9\ +¢q) = 9.
——"
I

Taka MO METONA HA MbJIHATA MAaTeMAaTHUECKa MHAYKUHS JOKa3axme, Ye pacen-
cmeomo ¢ BsipHo u npu (k + 2), (k+3),...,Te. Vn € N.

IIpumep 1.10.  [oxaxere, ge 25™ + 23 ce nesm Ha 24.

Pewenue. * IIpoBepsiBaMe BEpHOCTTa Ha TBBpPAEHHETO NMpH 1w = 1: 25 + 23 =
28 = 2.24, T.. TBBPIOECHUETO € BAPHO.

# JlonyckaMe, ue 3a NpOM3BOJIHO 1 = k € m3mbsHeHo 25% + 23 = p.24, p € N
(r.e. cyMaTa ce fesu 6e3 ocTaThK Ha 24).

x [Ile moxaXkeM BEPHOCTTA HA TBbPAEHHETO 3a . = Kk + 1, T.e. IpH cJiefBalnara
croftHoct Ha n: 2551 423 = q.24, g € N.

25.25% + 23 = 25F 4+ 23 +24.25% = p.24 + 24.25% = (p + 25F)24.
24
p.

OrpeN,25e Nuke N= p+25¢ €N, re qg=p+25° Teitkaton € N
cJ1e[1Ba, Y€ paBeHCTBOTO € U3MbJjHeHo Vn, T.e. npun =k +2,k+ 3,...

1I. HFOTOHOB FHHOM

PaBenctBoTO
n
(@+b)" =) Cra"Fp
k=0
— Cla™+Cla™ b4+ C2am 2 4 -+ O tabr o, (D)
KbAETO

nn—=1)(n-2)---(n—k+1)
k! ’
ce Hapuua passumue na Hiomonos 6unom. Koeduunenrure Cﬁ, 0<k<mn,ca

6nHOMHHN KoeULUEHTH B pa3BUTHETO. [pyr 3amuc 3a mpecMsiTaHe Ha GHHOMHHTE
KoeduyeHTH e

Cl=cCcr=1, Ck= 1<k<n,

k(7Y nl
&= (k) D (12
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Ipnmep 1.11. [loxaxeTe cBofiCTBaTa HA GHHOMHHTE KOE(HLUHEHTH:

ny ([ n \ >k _on,
a) (k)—(n_k), 6) X%Cn—z ;
2k 2k+1 _ n _(n+1
ZC ZC <)+<k+1)_(k+1)'
Hoxazamencmao. a) Or popmyna (1.2) umame
(n) B n! no\ n! B n!
k) kl(n—k)’ (n - l-c) T n=k)n-(nm-k] (n—k)k!

= ()=

0) BbB dopmy.ia (1.1) nonarame ¢ = b = 1:

o0
(I+1)"=2"=Co+Ch+ - +Cpt+Cp =) Ck=2%
k=0

B) O3HauaBame

S (oo oS- ()

QOueBugHo A = Bu A + B = 2™. Torasa
2A=2B=2"= A=B=2""1
r) Ot hopmy.a (1.2) umame:

n! n! . (n+1)!
Ho—R T G Dln—k—1)  (k+Din—R

[TpeobpasyBaMe JisiBaTa CTPaHA HA PAaBEHCTBOTO

n! n!
M=k TG+ Dim—k—1)
n! n!
TR -Rm—k=D! Tkt DR@m—k—1)
B n! 1 1\ nlk+14n—k)
T — G=ets n 1)= Hn—k—1)(n—F)(k+1)
_ nl(n+1) _ (n+1)! _ (n-l—l)
TE(E+)n—k-Din-k) (k+n-k! \k+1/

PaBencTBOTO € JOKa3aHO.
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Ilpumep 1.12. [lokaxere, ue, akon € N,n > 1uz > 0,70 (1+ )" > 1+ nz.
Jlokazamencmaso. Tlo opmy.ta (1.1) 3a sisiBaTa CTpasa Ha HEPABEHCTBOTO NO-
Jly4aBaMe

(n— l)mg N n(n — 1)(11—2)1:3 ‘.

n
1+z)"=1+nz+ o 30 -+ z".
-1 -1)(n-2
orneN,n> 1Ha:>0cne)man(n2' )$2+n(n 3)|(n )$3+~~-+a:”>0
-1 —1)(n—-2 ,
_—=>1+na:<1+n.r+n(n2' )I2+n(n 3)'(71 )1;3+...+1~n'—_—(1+z)n.

n
Ipumep 1.13. [lanen e GuHOMBT (m\s/—g - 7y 3) . Hamepere ou3n unen B
T

3, ako cymaTa oT KoepHUMEHTHTE, CTOAUM HA

Pa3BHTHETO My, KOHTO CbAObpXa T
geuetHy MecTa e 2048.
Pewenue. * Ot

(’11) + (Z) + (75’) 4o =271 =2048 = 2" =21 — = 12.

n k1) e
* MopMyJiaTa 3a Koii na e ysieH Ha 6unoMa (k-us)e: Ty = (k 1) gn—(k=1)g k=1
Karo uznossBame ta3u dopmysia npu n = 12, noayyaBame:

12 6 _1 ., 3. 12 6 10, 3., 4 k=13
Tk:(k_l)($53 5)12 I<:+1(y:r 7)k: 1 _ (k >($5)13 A(I 7)k 13 5 ’,_l/k 1.

-1
6(13-k) _3(k-1) 6(13 -k 3(k—1
Mo ycoBue = 65 7 = z° <= ( : ) _ (7 )———3=:>k=8
Tepcenndar 4sed e
12 $3y7 3 7
Ts <7) 3 792z°y

IIpumep 1.14. B pasnoxenneto Ha GuHOMA (T + y)™ BTOPHST UWIEH € paBEH HA
240, tperust - Ha 720, a yereppTHsT - Ha 1080. HamepeTe z, y nn.

Pewenue. Ot Ty, = (k " 1> "Ry ymame:

_ n n—1 _ n n—2_2 — n n—3 3
T2~<1>w Y, T3—<2>m yo, Ty <3>$ v,

nmn—ly = 240 TL.’En—ly =240
nn—1) , 5 5 nz™ "y 240

21 =720 | n(n—1)zn2y2 ~ 1440
nn—1)(n—-2) . 44 n(n — 1)z 2y? 720.2

— 1080 _
321 © Y n(n—1)(n—2)z"-353 _ 1080.2.3
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nz™~ly = 240
) n=2>5
x n—1
= 5_ G = |(z=2 .
E 3(“’_2) y=3
y 4

1\6
ITIpumep 1.15. B pa3ButueTo Ha GuHOMA (2$2 + —) [la c€ HAMEpH YJIEHbT, KOHTO
HE CbOBpXKA I. z

Pewerue. Ot Tj, = (k 1) (222)77F(z71)*~! umame:

227k p=(k=1) _ 20 .o 207—k)—(k—-1)=0=k=5.

Tobpcenus unen e Ty = (2) 22 = 60.
Ipumep 1.16.  Jlanen e GuHOMBT (\/2_“” + 211_1

OT KOe(DHULUMEHTHTE Ha NOCJICIHUTE TPU YWIEHA € PaBHA Ha 22 M CyMaTa Ha TPETHS H
NeTHs YJeH B Pa3BUTHETO HAa OMHOMa e paBHa Ha 135.

n
) . HamepeTe n u z, ako cyMara

. n n
Pewernue. Ot cpoiicTBaTa Ha GHHOMHNTE KOSHLHEHTH ( k) = ( k) uMaMe:
n p—

( n n ) n\ n) + <n> (n)
71—2>+<n—1 +<n>_<0 1) )
ITpunarame popmya (1.2):

i(n—1)

l4+n+. — 2 = n?tn—42=0.

Kopeunre Ha ypaBHeHHeTo cany = —7ung = 6, Hon € N=n =6.
Ot ¢opmyiuTe 3a k-ust Y4ieH Ha GHHOMA HMaMe

Ts = (;")(\/2—3)4(\/;__1)2 = 15.2°H!

Ts = (i) (x 21)2(\/2_1:_)4 =15.2%"7,

Torapa 15.2%11 4 15.227% = 135 <= 2.2 —9.2% + 4 = 0. Ilonarame 2% =t > 0.
KBapgpatHoto ypasHenue 2t° — 9t + 4 = O uma xopeHu t; =4 > 0uty = % > 0.
ToraBaor2® =4=2>=z=2a0r2°=3=2"1=z=—1
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3AIAYH

1. JloxaxeTe ThXKAECTBATA:
a) 11+3+5+~~+(2n—1) =n? .

n
O istzsTert ot (2n—1)(2n+12 2n+1
1 sin — a
B) = +cosa+cos2a+ -+ +cosna = —=5—;
2 251115
1 1 1 1 n
r)ﬁ+_2-_3+ﬂ+‘”+—-n(n+l)=m‘

—1\n-1
n 17 —22 432424 4 (-1 Mn? = (_U_M

2
2. JIoKaxeTe paBeHCTBATa:
a) sina +sin3a +sinbda + - -+ + sin(2n — 1) Slsrinza,
1 =z 1 1
585 on = —cotg — — 2cotg2
6) tgz+2tg2+ +2ng2n 2”C0g2 cotg 2z;

tg(n+1)z—tgz
B) cosz cos2x  cos 2z cos 3z e cosnz cos(n + 1)z - sinx '
3. Ooxaxere, ue k! > 2571 k> 2 ke N.
4. Tokaxere, ue 2" > 2n +1,n € N.
5. Jla ce noxaxe, ue 11"+% + 122"+ ce nesmna 133, n € N.
6. Ila ce noxaxe, ue 72" — 6" ce pesiHa 13, n € N,
7. Ia ce jokaxe, ye 3a npou3BostHi 1 i k, Taknpa ue 0 < k < n, e B cuia:
a) Ci +CK¥! = Ckil;

n n\ _ _ on-t,
6) 1 +2<2)+3<3 + +n<n> n.2"" 7,
5) n +<n+1)+ n+2)+‘“+<n+m>:<m+n+1);
n n n n n+1
n n 2fn afn n
— 4™
o (" +3(1>+3<2>+ +3<n> ,

YnbrBaHe: nosioxere BbB dopmyna (1.1)a =1,b=3.
8. TpeTHsaT usieH B pa3BiTHeTO Ha Guroma ('8 + 2)° e paen Ha 100. HamepeTe z.

Orr. r1 = —116,:1?2 = m

9. COopbT OT KOeHUHEHTHTE HAa BTOPHS M TPETHS 4YJIEH B Pa3BITHETO Ha OlHOMA
4 n
(aa + T) e paBeH Ha 78. Hamepere usieHa, KoiiTo HE CbaAbPXKaA @.
a Va3
Orr. n=12, Tg = 792

2\3 2\ 515
10. Tperusar 4JieH B pa3BHTHETO Ha OGHHOMA [(3) 4 (5) 2] € PaBEH Ha AEeCeTHs YJIEH B
3 3 5110
Pa3BHTHETO Ha GHHOMA [Z + (—) ] . Hamepere z.

2
Orr. z = —-3/2



T'JTIABA 2
9HCJIOBY PEJIMIIHA. TPAHUIIA HA PEJIUIIA

I. Y CJIOBH PE/]I’II.II/I. CXOoauMOCT

Hexa A e MHOXeCTBO, UnuTO e1eMeHTH (a1, ag, . . . , Gyn) ca peasnu uncaa (A C R).
AKO Ha BCEKH €JIEMEHT Ha MHOXKeCTBOTO OT ecrecTBeHuTe uncaa N : 1,2,...,n,...
CBIOCTABHM CB0INGEMHO €JIEMEHTUTE Ha MHOXETBOTO A, nosyyaBaMe Ge3kpaitHa
4HCJI0Ba pefnna (Taka e ycraHoBeHo n3obpaxenue f : N — A).

Hedunuumn 1 Cumson om suda
Q1,02,83, ... ,0ny. .-, 2.1)
Ke0emo an, € R, ce napuua 6esxpatina wucnoga peduya .

Taxka pecduHupaHata pemuua onpefesis (YHKUMS OT Buma an, = f(n). Ie
HapHuame a, o6uy unen Ha peauuara (2.1). Axoa, = 2n,10A = 2,4,6,...,2n,...
Moxe elHO M CBLIO YHCJIO a; Oa € o0pa3 HAa MOBeYe OT €[HO ECTECTBEHO UMCJIO
(f He e unexkuHs).

Hedununus 2 3a dadena mouxa xo unmepgansm (o — €, T + €), kedemo € > 0
~ NPOU3BOJIHO YUCJI0, Ce HAPUYA E-OKOJIHOCHL HA MOYKAMA T.

Hedbmuunms 3 Toukama Ty ce Hapuua mouka Ha ccscmagdane Ha peduyama (2.1),
ako 8CsKa HelHA 0KOJIHOCM CB0BPXKa NOHe edun wiern Ha (2.1), a cnedosamenro u
6e36poii unenoae na (2.1).

1 1

capatt

IIpunmep. Toukara T = () € TOUKa Ha CCBCTABAHE Ha peauuaral, 5, %, .
pemnnata 1,0,1,0,... nMa qBEe TOYKM HA crbCcTSIBaHe; peauuara 2,4,6,...,2n, ...
HSIMa TOYKHU HA CI'BCTSABAHE.

Hedunuuma 4 Peduyama (2.1) e oepanuuena omeope (omdscno), ako AM € R —
an < M, Vn € N u oepanuuena omoony (omnsso), ako Im € R — m < a,,
Vn € N. .

Heduanuna S Peouyama (2.1) ce napuua oepanuuena, ako 3K > 0 maka, ue
lan] < K,V¥n € N.

Teopema 1 (Bonyano-Baepwypac) Axko peduyama (2.1) e oeparuena, ms npume-
KABa NOHe eOHA MOUKA HA CeBCMABAHe.
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‘ﬂeq)m-mumm Axo peduyama (2.1) e oepanuuena u npumexasa MouHo edHa
Mmouka HA CZ6CMABAHE Gp, PeOuUYama ce Hapuua CX00aua, moukama ag € Helina
epanuya u benexum lim a, = ag.

n—00

p;ecpm-muuﬂ7 Peouyama (2.1) e cxodamya u ag e Hetina epanuya, ako Ve > 0,
JN(g) maxa, we npun > N(e) = |an — ao| <.

Jedunuuuure 6 1 7 ca €eKBUBAJIEHTHH.
Teopema 2 (O6wy kpumepuii na Kowu) Heobxo0umo u docmamsuno ycnosue pe-

duyama (2.1) 0a 6s8de cxodsuya e Ve > 0, AN (€) maka, ue npun > N(g) da 6s0e
UBNBIIHEHO |Gntp — G| < €, Vp € N,

Aplll‘l’l.M@lﬂlt'tHlt onepayuu csc Cxoaﬂu;u peaub;u

Axko lim a, = agn lim b, = by, TO:
n—oo n—oo

1°. lim (an + bn) = ap + bo',

n—oo

2°. lim (anbn) = aobo',
n—oo

30, lim o =20 b 20, by £ 0.
n—0o0 bn bO

OcHogHu c8olicmaea Ha cxodsyume peduyu

Hedpunnuma 8 Peduyama {an, } ce napuua nodpeduya na peduyama (2.1): {a,},
ako HelHume ueHoGe ca unenoge Ha (2.1) umny < ng < -+ < ng < +- -, K80EMO
ni € ZT (MHONecmsomo Ha yenume nOSONKUMESHU YUCAA).

Hpumep. Penunara as, ag,ar, ..., WJIN ay, a4, aq,..., Wil a3,0as5,09,0a13,... €
noppenuua Ha (2.1).

CoiictBo 1 Bcska nodpeduya Ha cxodswa peduya e cxodsuya u uma csujama
epanuya.

CsoiicTBo 2 Ako lim a, = ag u lim b, = by, mo:
n—oo n—o0

a) ako ag < bg, mo AN maka, ue npun > N = an, < by;

6) axoa, < b, <cpu lim a, = lim ¢, =a, mo lim b, =
n—oo n—oo n—oo

Teopema 3 (npunyun 3a komnaxmmnocm) Om acsika ozpanuuena peduya moxe 0a
ce usbepe noxe edHa cxodauja nodpeduya.
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Teopema 4 Bcska cxodswa peduya uma eOuHcmaena epanuya.
Teopema 5 Bcska cxodsauja peduya e oeparuuena.

Cnencrue 1 Beska neoepanuuena peduya e pazxo0siya.

II. MOHOTOHHH PEIUIIH. HEITEPOBO YHCJIO
Hedunnuua 9 Axo 3a peduyama (2.7): {an}, Yn € N e usnsaneno:
a) an < Gn41, peOuyama ce Hapuua (CMpoeo) pacmaya;

0) ap < Gn41, peduyama ce Hapuua (HeHAMANLABALA) MOHOMOHHO pacmaua;

8) Gn > Qn41, peOuyama ce Hapuua (CMpoeo) Hamanaeaya;
e) Gn 2 Qpy1, peouyama ce Hapuua (Hepacmsua) MOHOMORHO HAMANAGAULA.

Teopema 6 Bcsxa monomonto pacmsuya (HamManseéawa) U 0ZPAHUYEHA 0Meope
(omdony) peouya {an} e cxodsuya, npu mosa:

a) lim {a,} = sup{an}, n € N - naii-0scna mouxa na cescmsasane na peou-
n— 00

yama (mouHa eopHa epanuya);

6) lim {an} = inf{an}, n € N-nai-na6a mouxa na czscmsasane na peduyama
n—00
(moura donna eparuya).

Cnencreue 2 Bcsika oepanuuena MOHOMOHHA peduyaad e cxoosuya.

aTL
IIpumvep 2.1. 3a unciosara peguua {an} ¢ obw WieH an, = . a€ R*, mo-
o n!
Kaxere lim — = 0.

n—00 N!

a™tl a a® a

okazamencmao. QObpa3yBame = = f— = —a
A pasy fnt1 m+1)! n+l1l ol n+1l

(nosyueHa e Bpb3Ka MEXAY Gn H Qn4+1). TloraBa JIN TakoBa, ue mpu n > N

n

€ H3ITbJIHEHO
n
HamManagaud.
Ora € R* = a, > Owm {a, } e oeparuuena omdony. Cnopen T6 lim a, =
n—00

< 1. CnenoBatesHo any1 < Gn WM {an} € MoHOmMOHHO

l > 0 (penmuaTa e cxopsiua u nma rpanuua [). Torasa lim an41 =1
n—oo
U Taxa npu n — 00 IMame:
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wm | = 0, xoeTo TpsibBalue qa JOKaXeM.

1\"
Pasrjexpaame peguua ¢ ooW WieH an, = (1 + —I) . ITbpBHTE USIEHOBE Ha Ta3u
IR 1,2 3\ 2 64
ca: a1 = 1+—) =2,ay= (1+—) - (—) —2,25,03 = = WTH
pefuua €2 &1 ( 1 § 2 2 48T 7
Moxxe [1a ce [OKaXe, ue peauuaTa e pacmsiya v oepanuuena omeope (OTASICHO)

u Toraa cnopent T6 151 e cxodswya.

1\7
Jednauuna 10 I'panuyama lim (1 + ﬁ) = e, k60emo e = 2,71828... u ce

n—o0
napuua Heneposo uuco. ‘

YuCcA0TO € € UPALMOHAJIHO 1 Ce Hapuua Hamypasiio (€CTECTBEHO) YUC/10, 3aIOTO
ce cpellia NPH ONMUCBAHETO HA TIPOLECH B ECTECTBEHUTE HAYKH.

II1. HATYPAJIEH JIOTAPUTBM. EKCIIOHEHIIMA/THA ®YHKIUA
Jedpununusa 11 Jlozapummume na wucnama N > 0, usuucnenu npu ocHoga vuc-
JI01M0 €, Ce Hapuuam Hamypannu gozapummu u benexumlog, N =In N.
Hednnunus 12 Oynkyusma y = e® ce Hapuua eKCNOHEHYUANRA PYHKYUA.

ExcnoneHnuasHata (yHKIMS NPHTEXaBa BCHYKH CBOMCTBA Ha IOKa3aTeJHATa

(yskuus y = a” npu ocHoBa a > 1 (e > 1):

1°. Mlpuz = 0 = y = €® = 1, T.e. rpadukaTa Ha y = e® MHHABa NP3 TOUKATA
(0,1) u e pa3nosioxena Hag Ozx.

2°. y = €% e cTporo pactsiua QyHKUHS.

3°. IIpnx — 400 =y =€e° — +oo,mpu  — —0c0 == y = e — (.

Ilpumep 2.2. Ha 6a3ara Ha necuHHIMM 6 U 7 OKaXeTe, e YHC/IOBATA PEHLA C

001 uiieH a, = — uma rpanuna 0.

n
Pewenue. xIlpun = 1,2,3, ... noJy4aBaMe CbOTBETHO YIEHOBETE HA PEAHLIaTa
11 1
1’ 5) §) ey ﬁ
BCSIKA OKOJIHOCT Ha TouKaTa 0 MMa IMOHe e[iUH 4IEH Ha penuuara, T.e. 0 e mouka na

yoon Benukn unieHose ca Pa3noJI02KEHH BASCHO OT 0 u ToraBa BbB

.1
cescmsgane nHa peduyama. Torasa cnopen necdunnnus 6 umame lim — = 0.
n—oo N

* W3bupame € > 0, N(e) Taka, ue npu n > N(g) wim OT H3BECTHO MSCTO
1

(13BecTeH HOMep) HATAThK [ja & M3MbJIHEHO HepaBeHCTBOTO |— — 0| < € (BX. med.
n

1 1 1
7). ToraBa orn > 0 = - <ge=>n> EunuN(e): o
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1 .
a) HeKa € = 1000 = N = 1000, r.e. or 1001-us uned B peauuaTa HATATHK €
1 1
H3IbJIHEHO |Gp, —-30, <e, samogg |a1001 — O] = To01 < 1000 = €;
6)Hekae = — —> N = — = 16—, 1.e. oT 17-1s 4JIeH HATATBHK € U3MbJIHEHO

rOpPHOTO HepaBel-;)CQl‘BO‘, 8 3

1
B)HeKa e =30 = N = 3 7-©- TOPHOTO HEPABEHCTBO € H3NBJIHEHO OT NbPBHS
HHOEKC HATaThK H T.H.

Ilpumep 2.3, [lokaxeTe, ue IpaHHUaTa HAa pefuMuaTa ¢ o0Wl WIeH an, = /. —

vn — 1 e Hyna.
Pewenue. Ve > 0, 3N (¢) raka, ue npu n > N(g) e u3nbinero: |\/n—/n —1—

O <e. Orn>n—-1= /n>yn-1lu|/n—vn-1=n-vn-1

Torasa

n—n+1 1 1
n—vVn—1= = < ,
vn vn+yn—-1 n+vn-1 2yn-1

3awoTo /n > v/n — 1. CnenosaresnHo

1 1
<E<:~2\/n—1>g=>n>l+p.

1
2v/n—1

1
ToraBa N(eg) = [1 + ] (Haii-ros1aMoT0 110 USJI0 YHCJIO0, ChObPKAIIO Ce B

42
1

(1 + 4—2>) Hanpumep, axo € = 0,01, to N(g) = 2501, T.e. or 2501-us wien
€

HATaTBK € H3MBJIHEHO |/t — v/n — 1| < €.

2n
IIpumep 2.4. Tlokaxere, ue peauuarta ¢ o0l YWieH G, = ] HMa IpaHHLA.

1

n (2 - —)

lim a, = lim —?—

n—00 n—o0 n<1 + _)
n

cnenpa, ue Ve > 0, AN (e) Taka , ve npu n > N(€) € U3MBJIHEHO
2n -1

n+1

Pewenue. Ot

=2

-3 3
lan—2|<e<=)’ 2‘<e4=>'———‘<e4=>—<e
n+1 n+1
3 3 3
<=)—<n+1<=)n>g—1=>N=E—1.
€

1
Torasa npn € = 1000 (nanpumep) == N = 2999, 1.e. or 3000-us 4sieH HATATBK €
H3ITBJIHEHO |an, — 2| < €.
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Tpumep 2.5. Hacsensaiire OTHOCHO CXOAHMOCT pELIHLITE:

n

a)an=%>a>0§ 6)an=T§ B)an=Z

k=1

1
n+k’

Pewenue. a) Hekaa > 1. Torapa /a > 1 <= Ya=1+\ A >0<>a =
(1+)\)”‘ ITprtarame HepaBeHcTBOTO Ha beprysm (Bx. Ilpumep 1.12)n nosnyuaBame

a=(1+/\)">1+n/\unu)\<g—5—.

Teitkato Ya—1=|¥a—-1=A<
a—1

a—1

, AOCTaTHhYHO € [Ja pellINM HEepaBEH-

a—1 a—1
CTBOTO < e <= n > ——. Cneposareso 3N (g) = [ ] TaKa, ye 3a

€
n > N(e) e uanbineno | /a — 1| < e. Torasa lima, = 1 npu a > 1 n pequuara e
cxopadua cnopen nepuHuEs 7.
Axo a < 1 noslaraMe a = 3 Torasa b > 1 M NOKa3aTeJICTBOTO € aHaJIOTHYHO

1
(Ya = _%’HO Yb=1=lim {a = 1);
6)Ora, > 0,Vn>e, Te3an > 3,a, > 0.
(n+1)"
In(n+1) lnn _In(n+ 1)* —lnnnt! _ pntl
n+1 n n(n+1) n(n+1)
1 1\ 3
In — (1 + —-) In —
n n/_ n
n(n +1) nn+1) ~

In

An41 — An =

\n
(1310/13BaMe HEPABHCTBOTO <1 + ;) < 3, Bx. IIpumep 1.5).

PeniiaTa e MOHOTOHHO HaMaJIABala i orpanuyeHa. CrieloBaTeHO € CXO/sIIA,
B) [pyr 3anuc Ha oOLIMsI UJleH Ha peiuuaTa e

S + ! + + !
T n4+1 n+2 n+n

an

M OYEBHIHO C HapaCTBAaHETO Ha 7 UJIEHOBETE Ha CyMaTa HaMaJIBaT, HO GPOST uM
pacre.

*Hpu1<k<nuMaM3i= ! < ! < . Torasa:
2n n+4+n n+k n+1
p=— g Lt o ottty
n+l n+2 n+n n+l n+1l n+1l n4+1
" an:_+_1-+...+L>i+i+...+-l__—_l=1,
n+l n42 n+n 2n 2n 2n  2n 2
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1
HJIH 3 < ap < 1, T.e. peONLATA € 0ePaHUUEeHA.
* OOpa3yBaMe pas/iMKaTa any1 — Un'

1 1 1 1 1 1
anﬂ_an_'/1+1+1+n+1+2+'”+n+1+n+1_n+1—11+2_”._n+n
1 41 1 S 1 N 1 N 1 1 1 1
_n+2 n+3 2n 2n+1 2n+4+2 n+1 n+2 2n
1 1 1 1

2n+1 2n4+2 n+1 (2n+1)2n+2)

CJIG}:[OB&TCJ'IHO penuuata € MOHOMOHRHO pacmsula.
CJ'IC}I KaTo peannaTa € MOHOTOHHO pacTdlla M OrpaHWYeHa, T4 € cXxoasiua.

Ilpumep 2.6. [lanena e pemuuara ai,ag, as, ..., Gn, -, 1M Gp = 2 WIH Gy — 2,

n—00
2
a; —9a, +6
ar # +2. Hamepere rpaHniaTa Ha peauuaTa ¢ o6l uneH b, = —l—z—n—4—
a? —

2
. ap —ban 46
Pewerue. Topcum lim "—2"——
n—oo  az —4

KJIOHM KBM HyJIa M TOraBa He MOXeM [a NPUJIOKHM TeOpeMaTa 3a YacTHO NpH
rpaHuua Ha penuua. Torasa ot

, HOTIpH G, — 2 3HAMEHATeJIAT Ha Apo0Ta

5+ V25624 5—2

—-5n+6—0=> an = an =3, ap =2

(an —3)(an—2) an—3
(an +2)(an —2)  an+2

= a2 —5a, + 6 = (an — 3)(an — 2) = by, =

(cera npu a, — 2 3nameHaTesAT He KJIoHH KM 0). KaTo npuoxum nocseno-
BaTE/IHO TEOPEMHTE 3a YacTHO, CyMa M pa3JiMKa NpH IPaHHUA Ha peauua, NoJy-
yaBame:

_3 a131_1}2(an -3) hm2 an — al:r_r}ZB 2-3 _1

lim b, = li =
nvoo " uiina an+2  lim (an +2) hm2 an + hm2 2 242
Qn— an—

Qn—

vn+1-— \/7—7,
n—oo

Pewenue. Ilpu n — oo (n € N) 3HaMeHaTenﬂT Ha npo0Ta KJIOHH KBM 0O,
a YHCJIMTESAT - KbM (00 — 00), T.e. ApoOra TpsAGBa na ce mpeobGpasyBa (KaTo
pauMoOHaT3HpaMe YuCJMTe ). 3a nesiTa yMHOXKaBaMe Apo0Ta ChC CIIPErHaToTo Ha
YHCJIMTEJIS:

lim ntl-yn n+1+\/ﬁ—lim _ntlon 1
n—00 n Vn+1l+yn nocon(Vn+l+/n) o0

Ilpumep 2.7. IlpecmerHere rpanuuata lim

=0,
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3aI0TO peauuara ¢ odu wied b, = n(v/n+1+ \/n) e HeorpaHuueHa, a Torasa
1

pe};ﬂﬂ[aTa C 06[].[ YJIEH b—- € HyJIeBa.
n

Ipumep 2.8. IIpecmerHeTe rpannnaTa

tim [ 4 b o ]
noo 1.3 35 5.7 2n—1)(2n+1))

Pewenue. H.[e AafeM opyr Bua Ha O6I.Lmﬂ YJI€H an, Ha peauuata, KaTo pa3Ji0>KHM

———— B CyMa OT €JIEMEHTAPHH O o0n:
@n-Den+1) PHILAP

1 A N B
(@2n-1(2n+1) 2n-1 2n+1

<= 1=A2n+1)+B(2n—-1)

1 1

*Honaramen=§=>1=A(l+1)=>A=5.
1 1
*Honaramen=—§=>1:B(—1—1)=>B=_§_

T R —Den+1) 2\2n—1 2n+1

an:%(%_%)-'_%(%_%)+%(%~%)+“‘+%(2nl—l—2nl+l>
1 1
25(1.-211+1)'

_ 1 10y 1 1
HT*‘“,}E&““‘JHE‘OE(I" 2n+1) =31-0=3.

Ilpumep 2.9. Hamepere rpaHunara Ha peKypeHTHaTa pemuua {a,}, ako an, =

V2+an—1,a0=0.

Pewenue. * Heka celyecmaysa rpaHuuaTa a Ha peuuarta {a,} => lim a, =

n—00

lim ap,_; =a,1e.a=V24+a<=a’=2+a<=0a’-a-2=0=>qa, =2,

n—o00
az = —1 (BB3MOXHH MPaHHULHM).

* Monomonnocm: e nokaxem, ue {an,} € MOHOTOHHO pacTsLIa.
npun=1-—a; =v2+ay = \/§
mpun =2 —as =2 +a; = V242
mpun =3 —az=+v2+az=12+V2+V2

= a1 <ay<az< - <ap<appp <

(MOHOTOHHO pacTsa).
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* Oepanuuenocm: we A0KaxeM, ue {an } e orpaHHueHa.

’\2+E
—2—¢
-a; =

[
AT

24+V2
4 a0=+2

6) lim an,
n—oo

Penuuara {a,} e orpaHuueHa H BbB BCSKa OKOJIHOCT
(2 —€,2 4 €) Ha ToukaTa T = 2 MMa MOHE €MH YJIEH Ha
penHuaTa, T.e, £ = 2 e TOYKA Ha CI'bCTsBaHE Ha peNMLaTa

{an}.

Cnopen T6 umame lim a, = 2.
n—oo

Ilpumep 2.10. HamepeTe rpaHuuuTe Ha peayUHTe

) a _Vnl4n—/n 6 a \/n2+3n+
" o4 \3/n2+1 ' " i tl4n +n
1+3+5+- (2n—1)
B) Qn =
1/.,14_’_”2
r) a,=+3n242n—4/3n2+
Pewenue. a)
n 1+1 n
. vnitn—n _ n  /n
lim ap, = lim = lim
noroo n=00 n+\/n2— n—oo 5/1 1
n+ny/—+—3
non
1 1
Vit T A
= lim LA (lim — =0);
n—oo . 1 1 n—00 7T
l+3—+—3
noon

B) lim a, = lim e =1, 14345+ +2n—1=n2),
n-—00 n-—00 1 1
1 + — 1t
n
. . 3n? —|—2n 3n? —( )" 2n — (
r) lim a, = lim =
n—o00 n—oo /37'1,2 +2n + 3712 ( ( /3+ + [3+_
21’1,
. _2np _ L 2
= nlggo \/_ ( 2 0).

2 1
‘¢3+;;+Vh4-§%
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IIpumep 2.11. Axo lim a, =0, a, # 0, Hamepere lim b,:
n—00 ' n—oo

) b _ Vl4an—1 & b _ﬁ+an—\/1+aﬁ
& = an ! " Vita, -1

Pewierue.

. . 1+a,—-1

a) lim b, = lim

n—oo Um0 g (,/(1 Fan)?+vI¥an+ 1)
. 1
lim
—o/1+an)?+VI+an+1
- _ 1 1

\/1+ lim an)2+ /14 lim ap+1 3’
n— 00 n—oo

. . (1+an"1—'a12—,,)(v1+an+1)
6) lim b, = lim
n—o0 n=o (1+ap = 1)(V1+a, ++/1+a2)
— lim an(l —an)(v1+an +1
n—= gn(vT+ an + /1 + a2)

(1 - lim an)(,/14 lim a, +1)
_ n—oo n—oo _

14 lim a, + \/1 + (lim an)?
n—oo n—oo

k
n
Ipumep 2.12. Hamepere rpanunara Ha pepuuara a, = —,a > 1,k € N.
a

Pewenue. Heka a = 14+ @, @ > 0, n > k + 1. ToraBa or pa3BUTHETO Ha
HiotoHoBus GuHOM MMaMe:

n_ nn—=1)--(n—k) iy nonn—=1)-(n—k) py
(Ho)™ =Hnat - 4 kT a T 4a™ > hTD) a®tt,
k |nk+1k
Torasa a, = n (k+ 1)ia™n — 0.

1+a) < nn—1)---(n—k)
Cnenosatesnso lim a, = 0.
n—oo

IIpumep 1.13. Hamepere rpaHunara Ha pefuuaTa
- ® o, m
T n241 n242

n2

Tt

Qn
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<anp <

n
Pewenue. 3 < L= Torasa
n‘+n n?+1

n2 ' 2

lim = lim
n—oo N* +n n—oo n2

=1= lim a, =1.
1 n—oo

Hpumep 2.14. [TokaxeTte Teopemure [osu:
1. Hexa {zn} ¥ {yn } ca OBE penuuM OT YUCIA, KaTO lim ¥ = 0O M Yni1 > Yn.
n—oo
Tn+l — Tn . Tn )

Axo lim =, to lim — =1.
n—oo yn+1 —_ yn n—oo yn

II. Hexa lim z, = hm Yn = 01 {yn} € MOHOTOHHA pEeNHLA, KATO Ynt1 # Yn,
n—oo

yn #0Vn € N. Axo lim "—'Hizl,'ro lim 2% =1,

N0 Yntl — Yn n—=00 Yp

Hoxasamencmao. 1. neka € > 0. CrpiecrBysa k € N rakosa, yue npun > k
Tnyl — & Tnt1 — T
LTl cee=m —e< 2T <
Yn+l — Yn Ynt1 — Yn

= (1 = €)(Yns1 = Un) < Tnt1 — Tn < (L +€)(Ynt1 ~ Yn)-

Tyx cMe B3/ IpeABHA, Y€ Ynt+1 > Yn, T-€. Ynt1—Yn > 0. IlpHarame mocsiensoro
HepaBeHcTBO3an =k, k+1,... ,n—1:

(I —&)(yk+1 — k) < Thp1 — ke < (0 4 €)(Yrt1 — Yk)
(I —€)(yrs2 — Ykt1) < g2 — Tir1 < (L4 €)(Uks2 — Yrt1) +

(l=€)(yn —Yn-1) < Tp — Tp—1 < (I+e)(yn — Yn—1)

= (l—e)yn—yk) < Tn—zk < ({+€)(Yn yk)«:».—y—k—ll<e
Tyx xk 1 yx ca PUKCHPAHU U He 3aBUCHT OT 7.
z
3a 1a HAMEPHM rPaHUIATa —-, IPABUM CJICIHHTE NPe06pa3oBaHUs:
Yn
In _ Tn — Tk + Tk _ Tn — Tk _1_%
Yn Yn Yn Yn
_Tn Ok Yn =Wk Tk _ Tn =Tk Uk(Tn =) | Tk

Yn =Yk  YUn Yn  Un—Y (Yn—Uk)Un Yn
Torasa
Tn l‘giwn_l'k_l‘ lyx| Ixn—u‘ |zk|
yn‘ lynl Yn — Y |'yn|
<€+_(lyk|(l+5)+|$k|)

|y
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Tyx |yn| — 00, a ancsoTo (lyel€l + €) + |zk|) He 3aBucH oT n U 32 gocTaTBuHO
roJieMH CTOMHOCTH Ha 7L UMaMe:

z : .z

|~n—l) <2 = lim = =1

Yn n—00 Yn

1. a npeanosioxuM (6e3 Aa orpaHHYaBaMe BEPHOCTTa HAa TBbPAECHHETO), Ue

{yn} € pacrsa pequua. Torasa yny1 > yn. Hexasae > 0, AN (€) TaxoBa, ye 3a
n > N () nmame
Tn+1 — Tn 1
Yn+1 — Yn
Heka k > N(¢) un > k. KakTo B 10Ka3aTeJICTBOTO Ha TeopeMa [ umame:

<3
3

€
{1- %)(yk+1 —Yk) < Tkt — 7k < (I + ‘2‘)(yk+l — Yk)

In — Tk £
..................................................... + l——t < £
3 € Yn — Yk 2
(l - 5 (yn - yn—l) < ZTp —Tp-1 < (l +,§)(yn - yn—l)
In — Tk

Tk
= — . [Ipu rpanHveH Npexon o 7 B

Ho z, — Ouy, — 0, Torasa lim
Yk

n—00 | Yn — Yk
MOCJIEAHOTO HEPABEHCTBO NMOJ1yuaBamMe:

’%—Z|SE<E=> lim m—":l.
Yk 2 n—=00 Yn

Ipumep 2.15. Hexa {a, } e cxonsuwa peuua c rpanuna a. Ilokaxere, ye pequuara
ay+az+---+a

{bn} c 061 unen by, = ™ e cxomam@ 1 lim b, = a.
n—soo

Pewenue. CbriacHo TeopeMgb 2 Tpsa6Ba ga noKaxeM, ue |b, —a| < €3an >
No(e).-

Hexa |an, — a] < g Vn > N(e). Usbupame k € N, k > N(¢) unekan > k.
Torasa

art+ag+---+an ay+axy+---+a, —na
|bn, — a| = —a|=|

n
<|a.1—-a,|+|a2—a|—|—----|-|czn—cz|
- n

_ = —k+1
<|a.1 al+ -+ |ak-1 a|+n + .
n 2n

n

24
Cymara A = |a1 —a| + -+ + |ak—1 — a| He 3aBuch oT €. Ilpu n > — umMame
€

A € 24
poy < 7 Ako o3HauuM Ny = max (— , lc), T0 Vn > Ny e u3nbJIHEHO
€

€

2:E.

13
|bn—a|<§+
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SBabenexxa. Enna pequua ce HapHia cxo0suyd 6 cmucsi Ha 9e3apo, ako penu-
ap+az+---+an
Hara b, = e cxongua. Ot npumep 2.15 ce BUXAa, 4e, aKO Ts

n
€ CXOAslla B OOMYalHUSA CMUCHJI, e ObAe CXOMslla U B CMHUCBJI Ha Ye3apo u uMa
ChILATA [PAHULA.

1+V2+4+ {/n

n

IIpumep 2.16. HamepeTe rpanunata Ha pefHiaTa Gn, =
Pewerie. OBLINS WIEH Ha peMuaTa MOXeM [a 3alHileM TaKa:
_bi4bat - +bn

n ) bn = n.
n

Torasa e [OCTATBHYHO 1a HAMEPUM IPAHALATA HA peunaTa ¢ ool wieH b, = {/n

H chbryiacHo c¢ mpumep 2.15 rpanvuara Ha pemuuara {a,} we Gbae chbluara, T.e.

lim a, = lim b,.
n—00 n—oo

Toit kaTo Yn > lopun > 1,170 Yn=1+XA1>0

(n-1)

—a=1+A"=1+n\+ 2 A,
[pu A > 0 MoXxeM na mpueMeM, ue n > M—_——Q)\2, 1> 7—1;—1)\2, 2 <
2
n—1
Mpun—1 > ® umizan > 2nmame < 4 =M< 4 =0<A< —2—,
2 - n n vn

2
HO A\ = {V’I—’L—1=>O< {‘/’ﬁ*1<%.

. 2 .
Trit kato lim — =0, cnensa, ue lim {¥n =1, Te.
n—oo \/ﬁ n— o0

lim b, =1 = lim a, = 1.
n— o0 n—oo
3AJIAYH

1. Hamepere rpasuuaTa a Ha pepuuara {ar } n onpenesiere Homep N (€) TakbB, ue |an—a| < €
VYn > N(e):

1. a, =0,33...3, e =0,001 OTr.a:l,N=3
N—— 3
n
2
Zan=lﬁiiis=0ﬁ% Om. a=1,N =10
3. a, = %siﬁ%, €= 0,001 Orr. a = 0, N = 999



4.

1.
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5n% + 1 .
an = —77’1—2-t—3, E=0,005
[1. HamepeTe rpaHuUaTa Ka peauuata {an,}:
. 1 1 1 1
Am, [1.2 tostaat  tamr 1)]

10.

11.

1.

. V/n%sin(n?)
lim ——=
n—oo n—1
1 1 1
i e -1 "_)
Jm (5-g o+ 05
. 1 1 1
,}Eﬁo(nﬂ +n+2+'”+2n)
I1I. HamepeTe rpanuiaTa Ha peKypeHTHaTa peanua {an }, ako:
n = Gnot —a2_y, a1 = =
n = Un-1 n—-1y @1 = 2
1 n
an+1 = ;Z;ai, a) = 1
Unt1 = ——am, a1 = 1
n+l = n+1 ny 41 = 2
an+1 = V2an, a1 = V2
a2 +1
ntl1 = —(5—, 01 =&
2
a =1+ ! a =1
n+l = 1 +an, 1
an + Gn-1
An+1 = D) , 01 =a, a2 =

L1 nmw
lim — cos —
n—oo T 2

l‘ (__2)'" + 371
oo (—2)7H 4 3ntl

N
lim T
n—0o0 n:

5 lim (I4+q+¢*+---4+4"), gl <1
n—oo

n

) a
lim —
n—oo n!

lim vni+3n+1
nooo n24+1+n
3
lim n2(vn+1++vn—-1-2n)
n—o0

5
0 . = = =
TT. a 7,N 3

Orr. 0

Otr. =

orr. 0

OTr. !
q
Otr. 0

1
Orr. 5

1
orr. —=
T

Orr. 0

1
Oorr. —
TF6

Otr. In2

Orr. 0

Orr. ]

Orr. 0

Orr. 2

<
Orr. Lo lel<1
0o, |al>1

orr. V2

o & +2b
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IV. HamepeTe rpasuuaTa Ha peauuara {an }:

L a _a++a+ Yot -+ Ya
Can =
n

,a>0

2. b= n , an >0, lim an =a
1 1 1 n—00
a1 a2 an

Orr. 1

Ortr. a

n n 1
V. lokaxeTe, 4e peAHUHTE Gy = Y % ~In(n+1)ub,= ), P In n ca cxonsiuy 1 HUMAT

k=1
obuwa rpainua: lim a, = lim b,
n—oo n— 00

1
= C (C = 0,577... - KoncranTa Ha Oiisiep).

IR SN S Y
VI. Hamepete lim "+Ilc ntk+1 I 2n ,keN.
nl Taya Tt gy in?

Orr. 4k — 3



TJIABA 3
@®OYHKIYA. OCHOBHHU IIOHATHA. OBPATHA ®YHKIUA

I. U3OBPAKEHHE MEKIY ABE MHO2KECTBA (d®YHKIIHS])

}Ia):[eHPl Cca ABE NMPOU3BOJIHH MHOXXECTBA Du V, YHHTO E€JIEMEHTH Ca OT pa3JIMUHO
ecTeCTBO.

Jedpunnuus 1 Axo naVz € D no nskaxso npaguno f (ceomsemcmaue) Hapeuem
csomaemeH mouHo edun enemenmy € V, kazsame, we cme ycmarnogunu uzobpaxe-
‘e f: D — V unu e dadena pynkyus y = f(x) ¢ degpunuyuonna obnacm D u
obnacm om cmovinocmu V.

E/IEMEHTBT T Ce HApU4a He3daucuma hpomenausa Ha PyHKUuATa (OpHTHHAJ,
nppBoobpas), a y - ¢gynkyus (o6pa3 Ha x npu f). CpoTsercreHeTo f MOXe fia e
[elicTBUe: CTeNeHyBaHe, KOPeHyBaHe, JIOPaDHTMYBaHe U T.H.

a) I'pagpuka na usobpascenuemo f: T'y = (M){(x,y) € DxV,y= f(z)},

z,y

T.€. MHOXECTBO OT Hapederuy 0oty (MHOXECTBO OT Toukn) utoraBa 'y C D x V
(nekapToBO NPOM3BENEHNE HA IBE MHOXECTBA).

6) Komnosuyus na usobpaxenus (NpousBegeHHe, CbCTaBHA (YHKLMS). AKO
f: X—-Y, g:Y > 2Z,t0fog:X — Z MW 306paxennero f o g ce HapHya

Komno3uyus Ha u3obpaxeHusra f u g, re. ¢ € X 4, yveVY L ze Zuwm
z = g[f(z)] - cecmasna pynkyus.
B) Budoge (KJ1acOBE) u300paxeHus:

1°. Hoenmumem -1 : X — X wmz = I(z), T.e. TbXKAECTBEHO [Ipe0dpa3yBaHie,
n306paxeHne Ha X B cele CH.

2°. Cropexyus - n3o6paxKeHue, pU KOETO BCekl €JleMEHT Ha V e obpa3 Ha noHe
e[IMH eJieMeHT Ha D,

3°. Hnexyus - uobpaxeHue, Npu KOETO Gceku ejleMeHT Ha V e 00pa3 Ha He nogeue
OT eIUH ejieMedT Ha D.

4°. Buekyus - U306paxKeHue, NP KOETO GCeKy eJIEMEHT Ha V e o6pa3 Ha mouHo
eOun eneMeHnT Ha D.

II. OBPATHO U30BPAKEHHE (OBPATHA ®YHKIMWA)

Pasrniexxpame epHosHauno ofparumo u3oGpaxenne (Guekuus) f : D — V wm
y = f(z). BpBexxname Hogo uzoGpaxenue f ~! ¢ necpunmmponna o6nacr DL =V
¥ o6.1act or croiiHocty V1 = D.
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Hecdunnuusn 2 Hzobpaxenuemo f~* ce napuua o6pammno uzobpaxcenue (obpamna
PyHkyus) nHa f, ako 3a ceomeemen enemenm na £ € D1 a3zemenm onsu enemenm

~1, xoti o1 7) U :D -V
n € V7*, koiimo e 6un opueunan na £ npu uzobpaxenuemo f. Hnu f : D — V,
1D =V - V-1=D, me f~l(y) =z Tocasa

@)=z, vzeD,  flf W)=y, VyeV. 3.1)

Teopema 1 Axoy = f(z) e uucnosa gpynkyus na wucnos apeymenm (f : D — V,
D C R, V C R) c epagpua Ty, kosmo uma obpamna gpynkyus f~*, mo neiinama
epagpuka Tg-1 u T'y ca opmozonanno cumempuunu cnpamo s210n010834ama
l: y = z Ha nspeu mpemu ksadpanm.

III. OGPATHH KPBI'OBH (TPHT'OHOMETPHYIHH) U30BPAKEHHU S

1°. Pa3srsiexxaaMe TPHrOHOMETpPHYHaTa DYHKLHA Y = sinz, uuaro rpaduxa 'y e
H3BECTHATA CHHYCOMAA, T.e.

— sing: D: ze€(—o00,+00)
V=T v yel-1,1

Dyukuusara y = sinz e cropexyus (D ce uzobpa3ssisa éspxy V, Hewo noseue,
BCEKH eJieMeHT Ha V' e 06pa3 Ha 6e36poit esiemenTn ot D).

AKO HCKaMe upe3 ChOTBETCTBHETO y = sinz na neduHHpaMe eIHO3HAuHO
0b6paTHMO ChOTBETCTBHe (OMEKUMS), AOCTATHUHO € [a pefylupaMe HHTepBasa

T _
(—00,400) B [—=,+=], Te,ak0y € Vu T € [——, -2—], TO Z € e[MHCTBEHUST
OpHrHHAJI, 2 Bl opfirnHa ce TIOJTy4aBaT TaKa:

T 42

Z + 2k L kEeZ:0,+1,£2,...

—Z+4+ 2k+ )7

7r ™
Taxa nosiyuaBame HoG0 U3obpaxcenue Ha D : ~3 <z<—-BBV:-1<y<1

ToBa 6uexTHBHO H306pa’keHHe MpuTexkaBa 0OpaTHO H300paxeHue (06paTHa PyH-
KIUs), KOETO Ce Hapuua apKycCuHyC W ChOTBETCTBHETO NpPU Ta3H (DYHKUHS 03-
HavaBaMe:

D-l=vV: ¢te[-1,1

n = arcsiné : {V'l =D: ne [_I %]
= . 2) N

Mpumepu: m = arcsin e neverna pyskuust npu £ € [—1, 1], T.e. arcsin(—¢£) =
—arcsing, rpadukara I's e cumerpuuna otHocHo O; arcsin(sinz) = z, z €
T
2’2

C T
arcsin(sinm) #m, m ¢ [—5, 5] M T.H.

|; sin(arcsiny) = y, y € [~1,1]; arcsin(sin0°) = 0°, 0° € [—g,%;
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AHAJIOTHYHO TI0JTyYaBaMe OCTaHaJIUTe mpu OOPATHH TPHIOHOMETPHUHH (PYHK-

HY:

cEe[-1,1]

D:z€|0,n]
14 :n € [0, 7]

ry € [-1,1]

— 1 = arccos¢ : b v

7= “\vi=D

ymtgz: [PPECTD) L pge, [PLEV SR
3.y—tgz‘ V 77_ g . v—l D '
D 1%

|4 D

2°’y=COS(BI {

1y € (—00,00) ne(=5,3)

1€ € (—00,0)
:m € (0,7)

. JD:z € (0,m) o '
4°.y=cotgz: V iy € (—00,00) — 7 = arccotg§ :

IV. XUIIEPBOJIMYHU U OBPATHH XHUIIEPBO/IMYHH ©YHKIUHA
A. [Jedpunuyus na xunepbonuunu gpyHkyuu

XmepGo/munute QyHkuuy sh z u ch z ce necunupar upe3 eKcnoHeHunaHaTa QyH-
kA y = €%, T € R raka:

et —e* et +e” %
sha:=T, chm:T. 3.2)
Torasa
th o shz e*—e% h chz e*+4e®
=—=— y c¢thz=—=——.
ch z e +e" 2T sh z et —e T

CaoifcTBaTa Ha Xxunep6osmuHuTe (PYHKIMM CJIeBAT HEMOCPEACTBEHO OT CBOIICTBATA
Ha e”.

@ynxuuure sh z u ch z ce necuHUpaT upe3 paBHOpaMeHHa xunep6ona o2 —y? =
1 no cewume npasuna, nNo KOUTo (PYHKUMHUTE SinT H COST ce AePHHHpAT upe3
e[WMHIYHATA OKpbXHOCT 22 + % = 1.

Torasa

1 4
ch?z —sh’z = Z(eh 424 42 ) = 1= 1. (3.3)

B. Obpamnu xunepbonuunu ¢hyHkyuu

T -

e —e
Honyckame, ue ¢pyHkuusra y = shz = — M obpartHa pynkumst. Pe-

1IIaBaMe MOJ1y4YeHOTO YpaBHEHHeE CIIPSIMO T M B KpailHust pe3yJiTaT 3amecTBame “dop-
MaJHO” £ M y choTBeTHO C y i . [losryuenata pyHkuus y = Argsh z e oGpatHaTa
Ha sh u ce yere “aprymenr sh z”:

e.’lf -z

1
y=— (:-}Qy:ex—g;<=>(em)z—2yez-1=0=>e:‘=yj:\/y2+1,
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Hoe* > 0= e*=y+/y?+1 = z=In(y+ /¥? +1).

Torasa y = In(z + V22 + 1) = Argshz, Vz € R. AHa/I0ruuHO noJrydaBaMe:

Argchz =In(z + V22 — 1), Vz € [1, +00]

Argthz =1n /252 o] < 1 (3.4)
1—=x

Argcthz =1In :c_—li’ |z| > 1.
z—1

IIpumep 3.1. Onpenesere necpuHUIMOHHATA 06/1aCT Ha DYHKIHUATA:

1-2
a)y = lg(z + 3); e) y = arccos 4:3;
~ 51:—'132
O)y=v-pz, p#0, x)y= lg( 1 )2

B)yzzc?——i; 3)y=\/3—$+a.1‘csin'3_52$;
1 z—2 l1-—2

F)y_:vz+1’ H)y_\/:c+2+l\/1+z'

Dy =—F——;

)Y T2 — 4z

Pewenue. a) JlorapurMudHaTa pyHKuus € AecpHHHpaHa 3a NOJIOXHTEJIHA CTOM-
HOCTH Ha aprymenra. Torasa ot = 4+ 3 > 0 onpenesiime DM : z € (—3, +00);

6) Yeren xopeH e nedMHUpaH 3a HEOTPHUATE/IHH CTOMHOCTH Ha MOAKOpPEHHaTa
BEJIMYHMHA, T.€.

bl

> 0 0
pz >0 e z>0npup <0 — DM : z € [0,400], p <
z<0mnpup >0 z € (—00,0], p>0
B) 3HaMeHaTe AT Ha (PyHKuMATA TpsAOBa Aa e pa3/IM4eH OT HyJ1a
=1’ - 1#0<=>2#+1 wm DM :z € (—oo,—1)U(=1,1)U (1, +o0);
r) AHAJIOPHYHO Ha B) uMaMe =2 + 1 # 0, KoeTo e u3nbyneno Vo => DM : ¢ €
('-007 OO),
1) Ot ka3aHoTO B 0) U B) c/iefiBa

2> — 4z > 0= z(z —4) > 0= DM : z € (~00,0) U (4,00);

e) OynkuuaTa arccos z € odparHa PyHKIUSA Ha Yy = cosT. (DyHKUMOHAJIHOTO
MHOJKECTBO Ha y = COSZ € Ne(DUHHLHOHHO MHOXeCTBO 3a ofpaTHaTa M (DyHKUHMS.
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1-2z

OT__1_<_cosz§1=»-1_<_ <l -4<1 -2 <4<

5
_55—2x§3<=>~gSzgg.ToraBaDJ\/[:xe[—%,a].
x) Or a) u 6) umame:
5z — z? —z?
lg( T—T )ZO Sz —z >1
4 — 4
2 )
St —z 5z — 50
4 >0 4

5z — z?

>1<=12’-52+4<0= DM :zc[1,4];

— 3-2

3)Hekay = o(z) +19(z), p(z) = V3 — znep(z) = arcsin z Hedunnnu-
onmaTta obJ1acT Ha y e ceueHne OT AebuHAIHOHHNTe 061acTh Ha @(z) 1 (z). Ot 6)
sap(z) iMame 3 —z > 0 <= & < 3 = DM, : T € (—00,3]. AHa/IOrHYHO Ha €)
3—2z

(arcsin z € 06paTHa OyHKIMA Ha Sin ) 32 Y (z) monyuaBame: —1 < <1<

5<3-22<5+=> 8<-22<2<= —-1<z<4= DMy :ze[-1,4]
Torapa DM : z € [-1,3];

—9 1—
W Hexa y = p(2) + ¥(2), p(a) = [ o= .,/ﬁ_g.

3a ¢(z) (BX. 6) 1 B)) umMame:

2225 2)(z +2) > 0
+2° = ff+‘2¥f)+ )20 . DM,z € (~o0,~2) U [2,00).
z+2#0

3a ¢(z) cien aHasornunu pascbxaenus nojyuasame DM, : z € (—1,1].
CeyeHHeTO Ha IBETE MHOXKECTBA ONpeaeis NePUHHLMOHHOTO MHOXKeCTBO DM :
z €.

Ilpumep 3.2. Onpepnesiere nepuoaa Ha cJIEAHHTE PYHKLHH:
a) f(z) = cos®; 6) f(z)=sin2nz; B) f(z) =tg(z?).

Pewenue. Enpa dyskuus f(z), z € R ce Hapuya nepuoanusa, ako 37" > 0 Taka,
ve f(z +T) = f(z), Yz € R. T ce Hapuua nepuod Ha pyHKIMATA.

1 2 11
a) IIpeo6pasyBame pynkuusra f(z) = _-'% =3 + o) cos 2z. Ako QyHK-
11
nusATa e nepuoauyna cnepuon I’ = f(z+ 1) = f(z) = 3 + 3 cos(2z +2T) =

11
>t 5 cos 2x <= cos(2z+2T') = cos 2z, Ho cos 2z = cos(2z+27) = 2z +2T =
2z + 2m = T = 7 (u3n0/13BaMe NEPHOANIHOCTTA Ha (PYHKUMSTA COS T);
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6)Or f(z+T) = f(z) = sin[2n(z + T')] = sin 2z, Ho sin 2z = sin(27z +
21) = 2nz + 27T = 27z + 2r => T = 1 (u300/13BaMe NEPUONUUHOCTTA Ha
dyHKuuATa sin z).

B) Cera tg[(z + T)?) = tg (z2), wo tg (z?) = tg (22 + 7) = 22 + 2Tz + T2 =
?+ 7<= T?+2Tz+m=0.

ITosryuenoro ypaBHenue 3a 1" 3aBHCH OT T, CJIEAOBATE/HO HE MOXKE Jia ce onpe-
nemu T' = const, KOATO [ia yNOBJIETBOPsBa ypaBHEHHETO 3a Bcako . (DyHkmusTa
He e nepuoduuna.

Ilpumep 3.3. Onpepesiere uHTEPBaIMTE HA MOHOTOHHOCT Ha (DYHKIHHTE
a) y=z-2-lz 6) y=e®; ) y=chz

4 HAMEpEeTe Hali-roJisMaTa HJIM Hali-MaJIKaTa UM CTOHHOCT.

Pewtenue. Axo enHa dynkuus y = f(z) e HempeKpCHaTa B Jaf€H HHTEpBasl
[a,b] 1 3a KONTO ¥ ma ca [OBe CTOHHOCTH Ty > Z; OT MHTEpBAJa € M3IIbJIHEHO
f(z2) > f(z2), xazBame, ue y = f(z) e Monomonno pacmsawa (HeHamansdawa).
AKo 3a 2o > 71 ¢ w3nbiHeHo f(z2) < f(z1), ka3Bame, ue f(z) e monomoHHO
Hamanssawa (Hepacmsiya).
2r—2, <0
-2, z > 0.

Hekaz <0uzy,z9 € (—O0,0), Ig > T & 19— 21 > 0. f(fl:l) =2z, — 2,
f(wz) = 2z — 2. Torasa f(xg) — f(:l?l) =219 —2—221+2= 2((22 - 1?1) >0
nim f(z) ecmpoeo pacmsya 3a ¢ € (—o0, 0).

Hexaz > 0uzy,29 > 0,79 > 11 <= 29—11 > 0. Ory = —2,Vz € [0,+00)
cnensa, ue f(z2) = f(z1), T.e. dyHKUKMATA He HAMAJIABA.

Ay=z—2—|z|=

z € (—00,0) - yHKUHSATA € CcImpoeo pacmawa,
Crnenosateno npu { ¢ € [0,400) - (PYHKUHMATA € HEHAMAISIBAWA,
farc(z) = =2;

6) Tbit xaTo excrnoHeHuna HaTa (PYHKUKMS y = e® e HenpeKbCHaTa M pacTAia B

AeDHHALMOHHUS CH HHTEPBaJl, MOHOTOHHOCTTA Ha (PYHKIMATA Y = e*(®) cppnana ¢

MOHOTOHHOCTTA Ha CTENeHHHs NoKasaTes1 ¢(z). B ciyuas ¢(z) = —z% e kBagpaTHa

yHKups, KosITo pacte 3a € (—o0,0) u HaManABa 32 T € (0, +00), T.e. y = e
pacme npu ¢ € (—oo,0) u Hamanssa npu z € (0,+00). OyHKUKUATA e~*" nocrura
Haif-rosiimMa crolisoct, xorato ¢(z) = —z2 pocrura Haif-rosiMa croifnoct. OT
Oue(T) = p(0) =0 = furc(z) =el =1,

B) Hexa zo > z;, Torasa f(z9) — f(z;) = %(e”2 +e %) — %(ezl +e %) =
(e“c2 —el 4+ 1 —1-) = %(e”s2 - ez‘)(l - ezlle“)'
Axozo > 1y > 0,TOE®2 — €% > (0,e%e2 >1ul —

N[ =

> 0.

e.‘r; 622
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ToraBau f(z2) — f(x1) > 0 => dyHkuuaTa € pacmawa.

Ako 71 < Z2 < 0, To €72 — " > 0, Ho e™1e®? < 1 =

>1um

et1ev?

1— — <0. Torasa f(x2) — f(z1) < 0 = dyHKUMATA € HaMaNABaWA.
e:l)],e 2

CrieqoBaTesIHO Yy = ch Z HaMaJlsIBa 32 OTPULATE/IHH CTOIHOCTH Ha T M pacTe 3a
z > 0 => y = chx uma raii-manka cmotnocm f, (z) = f(0) =ch0 =1.

IIpumep 3.4. U3scnenpaliTe OTHOCHO YETHOCT (DYHKUHHUTE:

a)y =In(v/1 + 22 — z); r)y = chuz;

- 6)y=3“’2+zsinz; n)y=shz.
By =e""

Pewenue. Kazpame, ue eqna PyHKLUA € vemHa, ako e nepHHHpaHa B CHMETPHUHO
mHOXecTBo (T.e., ako a € DM, To u —a € DM) u e H3'bJIHEHO

I'pagpukama Ha yeTHa DYHKUUS € Cumempuuna cnpsmo opounamuama oc Oy.
Enna pyHKIMS € Heuemna, ako € neduHIpaHa B CHMETPHYHO MHOXECTBO H €

U3ITbJIHEHO
f(=2) = ~f(2)

I'pacpuxama Ha HedeTHa QYHKUUS € CUMENPUUHA CHPSLMO HAYAJIONMO HA KOOp-
ounamnama cucmema O(0,0).

a) MecpunuimonHaTa o6J1act Ha (PyHKIHMSATA Ce ONpPeNiesIs OT CUCTEMATa HEPaBeH-
cTBa

2 2
Vi+z2—z2> 0 i;% >z &= Vz > 0.

1+2? >0+ z € (—00,+00)

I[IpPBOTO HEPABEHCTBO € BSIpHO 1 32 £ < 0, 3amoTo ToraBa v 1 + 22 > z e oueBnaHo
BSIPHO.

Cnepopatesiio DM : z € (—o00,+00), KOETO € CHMETPHUHO MHOXECTBO H
IMaMe OCHOBaHHe fa u3cjieBaMe (DUHKUMSATA 32 YETHOCT (HEUETHOCT).

f(=z) =In(/1+ (~z)2 = (-z)) =In(v/1+ 22+ z) =In ;%——4%

=111—\/r+—-}a:2—:; = ll‘l(\/ 1422 —m)_l = —111(\/1+.’L'2 _11:') = —f(l')

CriegoBatesiHo (PyHKIMATA € HeuemHa,
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6) DyHKkuuaTa e qeUHUpaHa 3a BCIKO T, T.e. MMaMeé CHMETPHYHO NeDHHHIN-
OHHO MHOXECTBO (BX. a)).

2

f(—z) = 3=(-2)° 4 (—z)sin(—z) =37% — (—x)sinz = 37" tzsinz = f(z).

Tyk u3no3BaxMe, ue PYHKUUATA Sin T € HeUeTHa, T.e. sin(—z) = —sinz. U raka,
nafeHaTa QYHKLHS € uemna, ,

B) DM : z € (=00, +00). f(—z) = e~2(-2)" = ¢===2" £ 4 f(z). anenara
GDYHKUHS € HUMO YemHa, HUMo HeuemHna,

Z -
r) XunepGosmunute (yskuun ca necpunupanu V. Ot f(z) = chz = <_3-|—2—e
csefBa:
e T4e (5T eTT LT T e T
feo) =t — =2 T _E T ).

CnenoBatesiHo y = ch x e uemna pyHkuus;
) 3a DM Bx. r). Ot f(z) =shz = 6—2—6—— caenpa:
e —e (77 T _ 7 et +e’®

o=t = S ),

CnenosatesiHO y = sh z e Heuemna PyHKIHUSL.
3abenexra. TIponsBeieHHETO U YACTHOTO Ha [BE HEYETHH HJIM [IBE YETHH DYH-

KOHH € uYemHa d)ymcuuﬂ, a JNIpOM3BEACHUETO MJIM YaCTHOTO HAa YETHAa U HEYETHA

h
HKLIMS € Hewemna dyHkuus. Hanpume HKUUHUTE th T = bl ucthz E:E
by oy pumep dy e s

ca nHevemnu, Thit Kato sh T e HeueTHa, a chz e 4eTHa Qynkuus (nposepeTe!).

Ipumep 3.5. Tlokaxere, ue PpyHkuusata y = f(z) ynoBnerBopsiBa pyHKUHOHAII-
HOTO ypaBHEHHE:

a) f(z) + f(z+1) = fz(z + 1)), f(z) =log, z;

) f(@1) + f(az) = £ (222, f(a) = lg T

Pewenue. a) Ot f(z) =log, z = f(z + 1) = log,(z + 1). Torana

log,  +log,(z + 1) = log, z(z + 1) = f(z(z + 1));
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—

+
6) Cera fz1) = 18 1 n fze) =lg —__a_:; Torasa

- f<“>+f<“>=lgifii+giiii=giiiiiiiiiiii

1 + T2
Laa) (14 1)
=lg1+$1+zz+$1$2:1g( + 7122) +1+x1$z
1—21 —z29+ 2122 1 a: (1_ $1+$2)
( to 2) 14+ 2122
Z1 + T2
1 - =
-1 +1+$1$2 =f($1+272)
— gl— T+ T2 14+ z130/°
— 1+ z129

Mﬁpumep 3.6. Ompepesiere dysKuusTa f(Z), yIOBIETBOPSABALIA YCIOBHETO:
1 9 1
fv(a:+;) =2+ 5,0 #0.

Pewernue. Ilonarame T + o = t. Torasa
1\2 1 1
(m+—) =t 12+ 5 =t'=2+5=t"-2
T T T
Amame f(t) = t? — 2 = f(z) = 2% — 2.

IIpumep 3.7. Hamepere obpaTHaTa (DyHKLMS HA AafeHATa H HEHHAaTa NeHHHLH-
oHHa 06J1aCT:

l—x'
14z’

Pewenue. a) Ilpeanonarame, ue cbliecTByBa oOpaTHa (PyHKLMS Ha JajieHaTa.
PemmaBaMe paBeHCTBOTO CHPSIMO I

a) y= 6) y=(z—1)3% B) y=In2z.

1—y
l4g)=1l-ze=sy+)=1—y=—z=— 2.
y( ) (y+1) Y 5y

T
(DOPMaJ'IHO 3aMECTBAaME T CY H Y C T H IIOJIy4YaBaMe Yy = 1+ s
T

Ko0sTO € 06paTHaTa

¢yHkuus Ha nagesata. DM : z # —1,

6) AHasjoruyso KakTo B a) uMame z — 1 = Yy = z = Yy + 1 u cnen
3aMeCTBaHe Ha T C Y M Ha ¥y ¢ T NoJydyaBaMme obpatHata yHkuma y = J/T + 1,
DM :Vz;

1
B) OT y = In2z umame 2z = e¥ — = = Eey, wan obpaTHaTa (DYHKUMS Ha

fafeHaTtaey = %ex, DM :Vz.
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IIpumep 3.8. Hamepere oOpaThuTe (DyHKIMH Ha aileHUTE:

)y = ; r) y = 2sin 3z;
1—-z
z—1
6)y = z° — 21 =14 2sin —;
)y = a” = 2z; Wy =1+2sin_——
T _ 10—Z
B)y=%+l; e)y = 4arcsin /1 — z2.

Pewenue. a) DM : z # 1 PemmaBaMe ypaBHEHHETO CIPSMO T:

y—1
= r=—.
4 l—-2z Y

Cwmensive ¢OopMaJIHO O3HaUeHHATA Ha MPOMEHJIMBATE M NoJIyyaBaMe oOpaTHaTa
z—1
dyHKLMA HA JafeHaTa y = —;
T
O)y=222r<=y+l=(z-1)2 <= z-1=2/y+ 1= =14y + L
CnenoBaresiHo obpatHata dynkmmsiey = 1 ++/z + 1

B) ObpaThaTta beHKI.lHHey:%ngxx,mE(0,2),T’bﬁ KaTo
10* L 2
_10° 10 -1 2w _ _Y 1.y
= 4l y= 1= 10" = —F— = z=-lg——;
y 0° 1 1T T 2y TT %5y
10®

1 1
Ny =2sin3z <z = 3 arcsin % = obpaTHaTa PyHKIUI € Y = 3 arcsin %,
lz] <25

1
1 + arcsin y+

-1 1 - —1
Jl)y=1+231nx 1=>arcsiny;— =2 : T = |
T+ T+ 1 — arcsin
1
1 + arcsin Tt
=y = —————7 ©Thpcenara obpatHa pyHKIHS;
1 — arcsin
2
e) y = darcsiny/1 — 12?2 < V1 —-1z2 = sin% = T = :t,/l —sinQ% =
+ cos % = y = + cos z, z € [0,27] e TppceHaTa o6paTHa byHKIHL.

Ipumep 3.9. Oynkuuaray = f(x) e 3aganena c ypasnenuero y2 — 1 + log, (z —
1) = 0. Hamepere pedunnmonnata oGsact Ha ¢hyHKUMATA H HeiiHata oGpaTHa
PyHKLHA.
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=

Pewenue. Jecdunnnnornata o61acT Ha (DyHKIHUATA ce ONpefesis OT CHCTeMaTa
HEepPaBEeHCTBA!

z—1>0 z>1 =}$>1
1—logy(z—1)>0 logy(z — 1) <log, 2 z—1<2
z>1
z<3 =z € (1,3];

2
O6paTHaTa dyskuyg Ha fageHataey = 1 + 21-%" r1it KaTo

y?—1+4logy(z —1) =0 <= logy(z — 1) =1—-3? ez =1+2""7,

}[pnmep 3.10. Pewere ypaBHeHuero arctg (z +2) —arctg (z + 1) = %

Pewenue. DM Ha bynkuuara arctgu(z) e Vz € R. [IBeTe cTpann Ha ypaBHeHH-
€TO ca [bT'H, YHHTO TAHTEHCH Ca PaBHH, T.e.

tg [arctg (z + 2) — arctg (z + 1)] = tg %

tg [arctg (z + 2)] — tg [arctg (z + 1)]

1+ tg [arctg (z + 2)]tg [arctg (z + 1)]
(+2)—(x+1) 1

1+ (z+2)(z+1) 2 +3z+3

=11 =—1, T2 = -2.

=1

=1<=2+3x+2=0

IIpumep 3.11.  [JoxaXxeTre ThXKOeCTBaTa:

V1—122
z

. ™
B) arcsinz + arccosr = —;

V1—z2 _ {arccosx, 0<z<1
z

a) tg (arccosz) =

2
6) arctg (3+ 2\/5) —arctg \/7_ = %; r) arctg

—m+arccosz, —1<z<0.
Pewenue. a) 3a nssama cTpaHa Ha ThXAECTBOTO HMaMe:

arccosz — D71: 1<z <1, V7':zelo,7],

™
Ho B [0, 7] tg (arccos z) He e nedpuHypan Vz, T.e. arccosz # 5= #0.
3a dsacnama crpana:

T#0,1-2°>0<= (1-2)(1+2) >0 -1<z <1



44 Jugpeperyuanto cmamare Ha hyHkyus Ha eOHA 1 no8ete NPOMeHAUBU

Taka ycTaHOBHXMe, ue 3afavaTa uMa cMucbanpu —1 < z < 1, z # 0. Torasa

sin(arccosz) /1 — [cos(arccosz)]?  V1-—z?
cos(arccosz) z oz

tg (arccosz) =

6) Ionarame arctg (3 + 2v/2) = o = tga = 3+ 2v/2 > 0. Ilosnarame

V2 2 T
arctg 5 = b= tgf = = > 0. dagmeHoTo THXHEeCTBO cTaBa o — § = T
KBAETO ¢ 1 3 ca B IbPBH KBA[PaHT.

IlTe nokaxxem Hanpumep tg (o — ) = 17 3a nesira me nokaxem, ve 0 < a—f <
5‘.
V2
*0OT64+4v2>V2|:2>0< 3+2V2 > - <= tga > tg[J U NOHeXeE o

u [ ca B IbPBH KBaApaHT, TO & > [ == o — 3 > 0 (pyBKLMATa TABr€HC € pacTIla
B IbPBU KBaJPaHT).

. T
xa—f< 7 3aL0TO Hall-rosisMara CTOHHOCT 5 Ha (o — () ce mosty4aBa Ipu

Haif-roJissMo « u Haii-masiko 3. Torasa

V2
tga—tgh 3+2\/§_T _6+3\/§_

1+tgatgf - -
Tgatgf 1+?(3+2\/§) 6+3V2

tg (o~ ) =

. m
Orgla-p)=l=a-pF0= J 1 ThKaecTBoTO € [I0Ka3aHo;
. . s ™
B) [lonarame arcsinz = ¢ = sina = z, ~3 <a< 5 Iloslarame arccos z =

™
B =>cosfB =1z, 0< [ < [JageHoTo ThXXIECTBO cTaBa & + [ = 3
[le noxaxxeM HanpuMep sin(a + ) = 1?7 Ot ycsoBusATa 3a o ¥ 3 UMaMe

3
O—g <a+p< g+7r4=> —gga+,8§ 7” B nosyuenus uHTepBast

sin(a 4+ B) = 1 camo npu g Torasa

sin(a + 3) = sinacos § + sin fcosa = z.z + (++/1 — cos? B)(+V1 — sin® @)
=2+ V1-a?V1-22=22+|1-2?|=22+1-2% =1,
Thif kaTo o1 —1 < & < 1 (no yenoeue) = 1 —z? > 0 = |1 —2?| = 1 - z?. Taxa

. ™
orsinfe+fB)=1=a+f8= 7> KOETO [I0Ka3Ba THKAECTBOTO;
r) 3a s126ama cTpaHa Ha THXKAECTBOTO HMAME:

1-22>0,2#0<=>-1<z<1, z#0.
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3a dACHAMA CTPaHa:

.

arccosz — D71 : —1 <z < 1, z # 0 (no ycsoBue).

Taxa yCTaHOBUXME, Y€ 3a[ayaTa MMa CMHCDJI NPy -1 <z <1,z # 0. Torasa,
KaTO MOJIOXKHM 8rCCOST = (¢ <= COS & = T, 0 < a < 7, nonyvaBame:

V1 —2? V1—cosa | sina
A = arctg ———— = aictg —————— =arctg ———

= arctg (tg o).
cos © cosa g(tga)

Or cdbopmyna (3.1) arctg (tg ) = = camo B (—z, g)

2
1)0Sa<z1 [Oag)e(_za:’[)
T Oor0Lasl T = T 2 T 3rgr
NI <ax< il _rr
)T <asr, Cm¢nT)

1)cosZT2— =0#a,c0s0=1=0<z <1 Torasa

A = arctg (g o) = o = arccosz.

™

)_2‘)

2) A = arctg (tg &) = arctg [tg (o — 7)] u e nokaxem, ue (o — 1) € (—g
OTCOS% =0#a,cosm=—-1= —1<z <0. ToraBa

m
-, =

™ m ™
5 < ——~<a-7<0, (-7,
2<a_7r4:> 5 <o ﬁ_O( 20)6( 505

).

U raka A = arctg|tg (@ — )] = o — 7™ = arccosz — m, C KOETO ThXAECTBOTO €
[O0Ka3aHO.

IIpumep 3.12. Pemere ypaBuenuero arctg (z + 1) = 3arctg (z — 1).
Pewenue. Ot arctg (z + 1) — arctg (z — 1) = 2arctg (z — 1)

z+1—(z-1)

==>arct, = 2arct -1
arctg Tr@-1) arctg (z — 1)
2
2 F——(m~1)
=arctg s —arctg (z—1)=arctg (z—1) < arctg +—5——— =arctg (z—1)
1+E($—1)
2 — 13 + 2

— 3 2 _ .3 2
m—m—l@Q—x +x=z"+2°—4x+2

=2 -4z =0 2z(z® —2) =0= 1z, =0, 733 = £V2.
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. xz
IIpumep 3.13. [loxaxere, ue sin(arctg z) = ﬁ

+z

Pewenue. Tlonarame arctgz = . ToraBa x = tg o U KaTO 3aMECTHUM B paBeH-
CTBOTO, NI0JIyyaBaMe:

tg tg o _ tg o _ tgo

\/1+tg2a \/1+Si11201 \/COSQQ—I—SiHQQ \/ 1
cos? cos? o cos? o

=tgacosa = sina.

sina =

z4+ V1 —22
&

Pewienue. O3nauaBaMe arccosz = . ToraBaz = cosa, 0 < a <.
3amecTBaMe T B AafeHaTa (PYHKUMS:

arccos z+vi —z = arccos cosat vl —cos’a =arccos (i Ccos o+ L sin a)
V2 V2 V2 V2

T Lo T
arccos (cos 1 cos a+sin 1 sin a) =arccos [cos (Z — )]

IIpumep 3.14. U3paseTe upe3 arccos z PYHKUHSATA arccos

2 2
a—{—, me[—l,g] arccosac—-;:, a:e[—l,l/é—_]
R Q, T € [\/5 1] RE arccosz, T € [ﬁ 1]
4 ! 2’ 4 ) 2 y L]
T
Ipumep 3.15. H3pa3sere upes arctg z (pyHKnuaTa arcsin ——.
priep procte upes arctg ® b i

T T
Pewenue. O3HauaBaMe arctg s = o = ¢ = tgq, ~3 < a < —. 3amecTBaMe
T = tg o B fafieHaTa (PyHKIMA:

. tg o . tg o . sina
arcsin —=———= = arcsin > — = aresin ————
V1+tgta _[sin” o+ cos” o CcoS -
T cosla cos o
= arcsin(sin @) = a.
. z
ToraBa arcsin —— = arctgz.

V1+2z2

Ilpumep 3.16. [fokaxeTre paBeHCTBaTa:

— 1
a) 2arcsin \/—— + arccos 3 =T

22 2’
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) 1 r 1
iy 2y . T 2
6) arccosm+arccos(2+2 3 - 3:1:) 3,259;31,
) Ilostarame 2 arcsi V3 - a; os1 [, ToraBa
. a) Ilonarame 2 arcsin ——— = «, arccos — = 3, Torasa
Pewenue Wi 5
a V3-1 « T 1
in— = ' T Aol = 0, )
sin o 2\/5,26[ 2,2] cos 3 2[36[7r]
H051n§'>0 COS,B>O=> ,,BE[ 2]
O ina \/5—1=>cosa 1-2sin? S =1— (\/__1)2 V3
S —_—= = — —_— = = —
TR T s 2 v 2
3 1
= sina = /1 — cos? =1/1—Z=5,a€[0,7r].
1 ) 1 V3 T
*OTCOS,B—§=>SH],3—- 1—1——2——,,36[0,‘2“].

— 1
2 arcsin \/_— + arccos 5=« +

22

sin(a+ ) = sinacos B + cosasinf =

l\)lr—l

1y
2
+8=

mlﬁwlé'
SR

=>sm(a+ﬁ)—1-—sm-2— = a

1 m
6) IMonarame arccosz = a. Or 3 <z<1=0<a< 3 Torasa z = cos a.

z 1 1 1 1 \/§
= pt 2 = - —_ 2 — ~ |qi
2 -f-2 3(1 :r) 2cosa+ 5 3(1 cos a)— 2cosa+ 7 | sin o]

3 . . . T
= —cosa 4+ — sina = sin — cos a 4 sin v cos —
2 2 6 6

=sin(a+%) =cos(g—a——%) -:cos(g—a).

T . . .
Tyx uznomBaxme 0 < a < 3 = sina > 0 u |sina| = sina. IlpepaGorBame
NaJIeHOTO PaBEHCTBO:

1
arccosx+arccos(g +5\/3 —3z2) = a+arccos (cos(g —a)) =oto—a=
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T —2arcsinz, 32 — 1<z<0,
Mpumep3.17.  [okaxere, yearcsin(2z°-1)={ =%
—3 +2arcsinz, 3a 0<z<1.

. . T ™
Petsernue. Heka arcsinz = «. Torasa sino = z, —3 <a< B} U

2o — cos’a)

arcsin(2z* — 1) = arcsin(2sin? o — 1) = arcsin(sin

= arcsin(— cos 2a) = arcsin ( — sin(g — 2a))
= arcsin (sin(Za - g))

. T
+*Heka0 <z <1 <= arcsin0 < arcsinz < arcsinl, t.e. 0 < a < —. Torasa

——g <2a-— % < % ¥ TOraBa arcsin (sin(Za — g—)) =20 — g— = —g— + 2 arcsin z.

* Hexa —1 < z < 0 <= arcsin(—1) < arcsinz < arcsin0 <= —— < a <0

" —g < —g——2a < g Toraga arcsin (sin(2a—g)) =arcsin (sin(7r—2a+g)) =

3
arcsin (sin(g — 2(1)) =arcsin (sin(—g— — 2a)) = ——721 —2a= —% — 2arcsinz.

IIpumep 3.18. Heka uucnara z,y € [—1,1] ca ¢ pa3s/MUYHH 3HALM MJIH yOOB-
JleTBOpsiBAaT HepaBeHCTBOTO z2 + y? < 1. Jlokaxere, 4ye arcsinz + arcsiny =

arcsin(z/1 — y% + yvV1 — z2).

Pewenue. O3HauaBame arcsinz = a, arcsiny = . Torasa sina = z, sinff =
T T ™ .

y, o, fB € [—5,5]. Axo —= < & +48 < 5 arcsin(z4/1 — y2 + yv/1—12%) =

arcsin(sin c cos § + sin Scosa) = arcsin(sin(e + 8)) = a + . CnenoaresiHo

Tpa6Ba fa mokaxeMm, ye a + 3 € [——

22"
1°. Hekazy <0 <=z >0,y <0Uz <0,y >0. ToraBaOSagg
u—;—r S,@SOU—%S&S%HOS[‘?S % U B nBata ciiyyas uMame
T T
e <.
gSathsg

2°. Heka zy > 0, vHo 22 + y? < 1. Or nedunuuuure Ha @ u 5 UMame
—m < a+ B < 7. U3cnensaMe 3Haka Ha cos(a + f):

cos(a + ) = cosacos f —sinasinf = /1 —z2/1 —y2? —zy.
HepasenctBoto V1 —22y/1—y%? —zy > 0 < V1—2%/1-y? > zy

1-2)(1 -9 >2%y? =22 +92 <1
i
Cneposartento cos(a + ) > 0 = ~g <a+p8< 3 W TOraBa

arcsin(z/1 — 42 + yV/1 — 22) = o + B = arcsinz + arcsin y.
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¥

[Ipumep 3.19. Hoxaxere, ye
- -
arctg r + arctg y = arctg T

Y +em,
Y

xpperoe =0npunzy <lie=lmpuzy >1luz>0e=—-lnmpuay>luz <0
Pewsenue. O3HauaBaMe arctgz = a M arctgy = [, ToraBa tga = z, tgff = y,

m
a,ﬁe(—g,g)*z*“”<a+ﬁ<7r-
tga+tgh

T+
arctg 7— x‘: = arctg T wowp = arctg (tg (a + B)).

_"1°, Hexazy < 1 < tgatgf < 1 < sinasinf < cosacosf <
T T
cos(a+p) > 0= -5 < a+f0< 3 Torasa

arctg (tg (a + f)) = oo + B = arctgz + arctg y.

2°. Hexazy > luz > 0. ToraBatgotg S > lutga > 0 = tg S > 0. Imame
sinasin B > cosacos f <= cos(a+ ) <0 < 0 < oo+ [ < muTorasa

arctg (tg (o + B)) = a+ B — m = arctg z + arctgy — 7

r+y
= arctg r + arctgy = arctg +m
1—zy
3° Hexazy > 1uz < 0. ToraBatgatgf > lutga < 0 = tgf < 0.
Torapa 7 < o+ 3 < 2w narctg (tg (a + 8)) = o+ B+ 7 = arctgx + arctgy + 7.

CieoBaTeIHO
+y

T
arctg  + arctgy = arctg 1

Ipumep 3.20. Joxaxere paBEHCTBOTO

1 1
arctg 3 + arctg = + - - - + arctg = arctg

7 14+n+n2 n+2

Pewenue. 3a noxa3saHe Ha PaBEHCTBOTO Lie H3MOJI3BaMe METONA HAa MbJIHATA
MaTeMaTH4ecKa HHOYKIHS.
o 1 1
1°. Ipun = 1: arctg 3= arctg ——, KOeTO € BIPHO PaBEHCTBO.

142
2°. [lonyckame, ue 3a n = k paBEHCTBOTO € BSPHO, T.€.

k

k+2

= arctg

1 1 1
arctg § + arctg 7 + -+ -+ arctg m



50 HAupepenyuanto cmamane Ha pynkyus Ha eOHa u nogeue NPOMeHIUGU

3°, Ille mokaxkeM BEpHOCTTA Ha PaBEHCTBOTO 3a . = k + 1, T.e.

1 1 1 1 k+1
arelg g A g A e M T G ) r (et B (k)12
arctg k
k+2
[Ipunarame pesynrarure ot npuMep 3.19. (z = k Y= :
k+2 1+ (k+1)+ (k+1)2

noueBHOHO T < 1,y < 0 <= zy < 1).

k 1
+
k 1 k+2 k2+3k+3
arctg ——— 'ct = ar
e T T 1) amgl_ k
(k4 2)(k? + 3k +3)
k3 + 3k% + 4k + 2 (k+ 1)(k? + 2k +2)
= arctg = arctg
k3 + 5k% + 8k + 6 (k+3)(k? + 2k +2)
= arct krl_ arct kt1
T T k) v 2
PapencrBoro e BapHo 3an = k, k + 1,.... CJienoBaTesHO 1€ e U3NIBJIHEHO 3a
NpPOH3BOJIHO L5101 > 0.
IIpumep 3.21. [lokaxere paBeHCTBaTa:
a)ch’z —sh?z =1; r)sh(z + y) = shzchy & chzshy;

6) ch?z + sh%z = ch2z; n) ch(z £ y) =chzchy + shashy;

- .. 2, _ ) 2, _
B) 2shzch z = sh 2z; e)1 —th I—Ch2$) X)1—coth“z = iz
Pewenue. Tlpn noka3atescTBOT e u3nos3BaMe popmysu (3.2).
a) BX. (3.3);
6) (e’” + e—z)Z N (e“: __e—z)2 _ 2(6% +e—2z) _ e2z + e—-2:c e 22
4 . 4 ) ) 4 2
T __ ,— T - T _ ,—2x
n2t .t +26 =2 = sh2z;
5 e —e™* eY+e ¥ ef4e ™ e¥-eV
2 2 2 2
€TtV %7V — 7TtV _ 7TV oY oTTV 4 T THY _ Ty
B 4 * 4
2(e=tY — e~ (@+y)
= ( 1 ) = sh(z + y).

AHanoruvHo ce [oka3Ba paBeHcTBOTO 3a sh (z — y);
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e +e® e¥teV

eF—e T e¥—eV
D 2 2 T 2

ex+y + et~y + e—z+y + e—-z-—y e:c+y —eTTY e—:c+y + e %Y

4 4
2(e*Y 4 e*(z—y))

= 1 =ch(z —y).

AHAJIOTHYHO ce I0Ka3Ba PaBEHCTBOTO 3a ch (z + y);
) 1 (e:z: _ 6—2)2 (ez + e—a:)2 _ (ez _ 6—2)2
)1l — -

(e® + e~=)2 - (€% + )2

(e e 4e ) (" +e T+ —eT") 2e77.2e7

- (€2 + e—7)2 (e + )2

— 1 — 1 .

(ez +e‘“”)2 " ch2g’
2
)K) 1 (e:z + e—z)2 _ (ez _ 6—1)2 _ (ea: + e—a:)?
(6‘7" — e—-z)Z (ea: — e—z)?

(=" - —eT?)(e" —eT"+e"+e7F)  —2e7".2e"

- (ex — e—2)2 T (eT — e ®)2

_ 1 B 1

B (e“‘—e“’”)2 ~ sh2g’

2
3AJAYH
I. Onpepenere neduHULIMOHHAaTa 06J1aCT Ha (DYHKUMHTE:

1. y=+v9—2z? Orr. z € [-3, 3]
2. y=—2sinz Orr. z € [2km, m + 2k
3. y =arcsin z g Orr. z € [—1, 3]
4y=7ﬁ OTl"flfe(O,].)
5. y=+v/—z+Vi+zx Orr. z € [—4,0)
6. y=1In(l —2cosz) Orr. z € (% + 2k, 5?” + 2km)
7. y = garecos(i-2) orr. z € [0, 2]
8. y= -z Orr. z € (—1,1]
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9.

10.

z
y:tg—2-

Y=-—01

sinz

Orr. z # (2k + 1)

Otr. = # km

I1. Tlokaxere, ue pyHkuusita f(z) ynoBersopssa (DyHKUHOHAIHOTO ypaBHEHHE:

1.
2.

flz+2)=2f(z+1)+ f(z)=0, f(z)=kz+bd

flz1)f(z2) = f(m1 + 22), f(z)=¢€"

I11. Hamepere dynxuus f(z), yaoB/IETBOpSBAILA YCAOBHETO:

1.

2.
3.

f(l)=a:+ 1+22, 2>0
z
flz+1)=2%-3z+2

f(z1 + 22) = sinz1 cos z2 + cos z; sin z2

1V. M3cnensaiiTe OTHOCHO YETHOCT DYHKLHHTE!

1.
2.

3.

>

Y

—_
@

© 0N R W N = O 0 0o

f(z) = z* + 522

e’ +1
fla) = S
f(z) =sinz +tgz — 2
f(z) =lgif$.
f(z) = z*sinz
e p—

. f(z) =z*+sin®z —cosz

f(z) =sinz — cosz
f(z) =

sinz
T

npegeseTe nepuopa 1" Ha DyHKUMHTE:

f(z) = cos® 2z

f(z) = zsinz

f(z) = sin2?

f(z) = cosz + sin(z+/3)
f(z)=1g g— - 2tg§

f(z) =5cos Tz

f(z) =cosz — lncosz

f(@) = et

f(z) = cos -3; + sin(3z — 2)

z

f(z) = sin(z + 2) + sin 5

orr. f(z) =

orr. f(z) =22 -5z +6
Orr. f(z) =sinz

14++/1+ 22
T

OTr. ueTHa

OTr, HeueTHa

OTr. HeueTHa

OTr. HeueTHa

OTr. HeueTHa

OTr. HUTO YETHA, HHTO HEYETHA

OTr. yeTHa

OTr. HHTO YEeTHa, HUTO HeueTHa

OTr. yeTHa

Oorr. T=m/2
OTr. HenepHOgUYHA
OTr. HenepHOAHYHA

OTr. HenepHOAHYHA

Otr. T = 67
Or. T =2n/7
Orr. T =27
Orr. T=m
Orr. T =4n
Oorr. T =27
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V1. Onpeae/ieTe HHTEPBAIHTE HA MOHOTOHHOCT Ha (DYHKLHUTE:

z—1 o 4 & € (—o0,—1), f(z) pacre
z+1 "1z €(-1,+00), f(z)pacre

2 f@) =z—1—+/@=T7 O {xe(—oo,l), f(z) pacte

z € (1,+00), f(z) He HamangBa

1 f(z)=

z € (—00,—2), f(z)pacre

3. f(z)= Iﬁl'l'—21| Orr. § z € (—2,0), f(z) namansgsa
z € (0,400),  f(z) pacre
4. f(z)=2-2° Orr. f(z) HamansiBa Vz
VII. Hamepete o6paTHuTe (DYHKLHH HA AafiCHHTE:
l.y=2"-1 Orr. y = log,(z + 1)
2. y=In(z + V1 +22) OTr. y = shz
3. y=cthz Orr. y=1In ;—i——i

VIIIL [oxaxeTe ThXAecTBaTa:
z

1—z2

arcsin 1 — z2, 0<z<l1
m—arcsiny1 —z2, —-1<z2<0

3. arccos \/§ — arccos V641 =T
) 3 2V/3 6

\/5-1 = 7—l-—a.l‘CCOE}l
2/2 2 2

1. tg(arcsinz) =

2. arccosx = {

4, arcsin

T
IX. OyHKuuaTa arccos 11z Jla ce 13pa3H upe3 arctg .
m

Orr. i~ arctg

X. Mspasere pyHKuusTa arctg 4 / 1 t 2 ype3 arcsin z.

T 1 .
Otr. — + - arcsinz

4 2
XI. 3a ko cTOHHOCTH Ha & € H3TbJIHEHO PAaBEHCTBOTO:
1. arcsin /7 + arccos /z = % Orr. z=1
z - _ T 1
2. arctg3” —arctg3™" = 5 Orr. z = 3
3. arcsine® + arcsin 2e® = — Orr. z=1In L
’ 2 ' V5
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I'PAHHIIA HA ®YHKIIUs. CPABHSIBAHE HA
BE3KPAHHO MAJIKH U BE3KPAWHO I'OJIEMH ®YHKIIUHA

L. TPAHHUIIA HA ®YHKIHA

Pasriiexxaame uucsioBa (hyHKUMSA Ha YMCJIOB apryMenT y = f(z) ¢ nedbuHuLmOHHa
obaact D, te. f: D — R, D C Rurtouka g € R - Touka Ha crbcTssane 3a D
(zo € D wmm zg ¢ D).

Hedunumma 1 (no Kowu). Yucnomo A = lim f(z), ako Ve > 0, 36(e) maxa, ue

T—To

om(¥z € DAO < |z — 20| <) = |f(z) — 4] <e.

Hednnunun 2 (no Xaine). Yucnomo A = lim f(z), ako npu ecexu uzbop na
I—To
uucnosama peduya {zn} om (Vz € D, T, # T9, lim T, = 79) = lim f(z,) =
T—To n—oo
A (ceomeemnama na {zn} peduya om gynkyuonannu cmoinocmu na f(x) uma 3a
epanuya A).

Hedunnuunre 1 u 2 ca exsusanenmnu.

I1. JIABA U JSICHA TPAHUIIA HA ®YHKIIUS
Jlseéa okosnHOCIM Ha TOUKATa Tg, KOATO € TOUKa Ha crpcTsBaHe 3a y = f(z), ce
Hapnua zg — 6, Zg), a 0sicha okosiHocm - (Tg, To + J), kbaero 6 > 0.
Aedunutma 3 Yucnomo A e naga epanuya na f(z), me. A= lim o f(z), axo
T—ZTpo—

Ve > 0, 36(¢) maxa, ve om (Vz € DAz € (0 — 6,20)) = |f(z) — 4| < ¢
u 0scna epanuya na f(z), A = lim+0 f(z), ako Ve > 0, 36(¢) maxa, ue om
T—To

(Vz € DAz € (zo,z0+96)) = |f(z) — 4] <e.

Teopema 1 Axo lim Of(x) = A, lim+of(m) =BuA=B,mo lim f(z) = A.
T—To— T—To

I—To

Teopema 2 Axo lim f(z),mo lim f(z)=Au lim f(z)=A.
T—To T—xz0—0 z—To+0

Cnenctue3 Axo lim f(z)=A lim f(z)=BuA#B,mo A lim f(z).
0 z—z0+0 T—zxo

T—ITo—
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III. TEOPEMH 3A TPAHHUIIA HA ®YHKIUSA

Hexka f : D —» R, g: D — R, 7o e Touka Ha crecraBade 32 D, D C R. Axo
3 lim f(z) =Au3 lim g(z) = BVz € D, ro:
T—To

z—T0
. flz) A
T1.3 lim [f(z) £ g(z)] = A+ B; T3.3 lim —= , B #0;
T—To T—To g(&:) B (4 l)
T2.3 lim [f(z)g(z)] = AB; T4.3 lim V@)= VA, f(z) >0k>2.
T—T0
IV. HAKOH OCHOBHH I'PAHUIIU
1. lim ST _ 1; 2. lim AT _ 1; 3. lim shz =1;
z—0 T z—0 x z—0 T
t g 1
4. lin%)-gz =1 5. lim arcier _q, 6. hmoM =1
e e ’ T 4.2)
z _ ] T _1
7. lim -ttﬁ =1; 8. lim € =1, 9. lim a =Ina;
z—0 I z—0 z z—0 x
z% 1\= 1
10. lim — =0; 11. lim (1 + —) =€ 12. lim(l1+z)z =e.
z—o0 T T—00 z z—0

V. BE3KPAMHO MAJIKHM U FEBKPAIHHO I'OJIEMH ®YHKIHHA.
I'’/TABHA CTOMHOCT, CPABHSIBAHE

Hedbunuumn 4 f(z) ce napuua besipaiino manxa pynxyus (BMD) ¢ okonnocm Ha
mouka g, axo lim f(z) =0.
T— T

Hedununusn 5 f(z) ce napuua 6esxpaiino eonama gpynkyus (BI' D) e okonnocm
HA mouka xg, ako lim f(z) = oco.
T—Tp

Ie o3nauaBame BM® c o(z), B(z), v(z), ..., a Bl D - F(z), G(z), H(z),...
Teopema 3 Axo a(z) u B(z) ca BM®, 3adadenu @ nsxos oxonnocm U(zg), ¢

UsKJIIoUeHUe HA moukama To, a Y(z) e oepanuuena, mo a(z) + [(z), a(z)B(z),
ory(z) ca ceuo BM®.

3abenexxa: o(z) + F(z) = F(z), F(z) + G(z) = H(z).

A. Cpasnssane na BM®
o(z)

Hedununua 6 Axo lim ———= = 0 ce ka3éa, ue a(r) e BM® om no-gucok peo,
z—z0 B(z

omkosixomo 3(z) u benexum c o = o(() (moeasa a(z) — 0 no-6sp3o om [()).
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Or a = o(8) = a(z) + B(z) ~ B(z) B OKOJIHOCT Ha TOUKATA Zo.
2

Hpumep: al:lg}) % =0= z? = o(z).

Hedununua 7 Axo lim Z(z) = C # 0 ce xazaa, ue a(z) u B(z) ca BM® om

z—zo B(z
edun u cowyu ped (mozasa o = o(f) u § = o(a)).
o(z)

ecbununua 8 Axo lim
fed 2% B(2)

= 1 # 0 ce kaszaa, ue a(z) ~ B(z) - excu-
8anenmHuiL.

B MaTeMaTHuecKHs aHaJIM3 YECTO ce 3aMeCTBa eHa Ge3KpaifHo MaJika (DyHKLHS
C HeliHa eKBHBAJIEHTHA.

;(( )) C #0, k > 0 ce ka3sa, e a(z) e BM®D om

k-mu ped cnpsamo B, me. lim o(z)

w0 CBE(z)

Or xlglgo Cﬂi() ) =1== % =1+ 4(z), xpero z1i_1.1720 §(z) = 0 (BMD).

Torasa a(z) = CB*(x) + C6(z)B*(z), xpaero Cé(z)B*(z) e BM® ot mo-Bucox

k
pen cipamo 3% (x), samoro lim C—J([%Q =C.0=0.
T—Xo

Necdununnus 10 Hspaszsm C 3% (z) ce napyuua enasna wacm (cmoinocm) va BM®

a(z), kamo a(z) = CP*(z) + o(B*(z)).

3abenexrxa. Ako lim o(z)
z—zo [B(T)

a(z) u Genexum 8 = o(a).

Hedunuuus 9 Axo lnn

= 00, T0 (z) € BM® 0T 110-BHCOK peJj OTKOJIKOTO

L. Cpasrssane na BI'D

Hedpnnnmma 11 Axo lim @
z—zo G(z

omxonxomo F(z) u Genexum G = O(F) (moeasa G(z) — oo no-6sp3o om F(z)).

=0, ce xasaa, ue G(z) e BI' ® om no-aucok ped

Hecbunnuusn 12 Ao lim E(—)- C # 0, ce xa3aa, ue F(z) u G(z) ca Br® om
T—T( T

edun u coly ped (mozasa F = O(G) u G = O(F)).

Hedununun 13 Axo lim F(z) =C #0, k>0, ce kazsa, ue F(z) e BLT® om
e>zo GF(z)

ped k cnpamo G(z).



Iparuya Ha pyHkyus. Cparsasare Ha hyHKiuu 57

. F(z)
Babenexxa. Axo mlil;lo Gl)

1 “O” ca U3BECTHH KaTO CuMB0/U Ha Jlanoday.
[Ipu HamMupaHe Ha rpaHnua Ha (PYHKUMSA Half-uecTo ce MoJly4yaBaT HeonmpeneJie-

= 00, ce ka3Ba, ye F' = O(G). O3nauennsra “o”

0 00
HOCTH (IpH YaCTHO) OT BHAa [6} WiIn [—] , KOMTO [1a HApeYeM OCHOGHLL.
00

JlpyrH Heonpezeern hopMH NPH Pa3JiHKa, NPOU3BENEHHE 1 CTeNeH Ha (DyHK LS
ca CbOTBETHO: [00 — 00), [00.0], [1°°], [00?], [0°]. T'pammum owe ce npecmsTar c
reopemure Ha Jlonuran (Bx. ri. 9).

VL. ACHMIITOTH

Jlepununun 14 Acumnmoma na kpusa y = f (z) ce Hapuua npasama, xsm Ko-
SMO HEOZPAHUHEHO Ce NPUOIUXKABA MOUKA OM KpUsama npu omoasieuasdanemo i no
Kkpusama 6 b6e3kpaiinocm.

* Ako lim f(z) = to0, To IpaBata T = a € 8epIMuUKAIHA ACUIMITOTA Ha KPHBATA
T—a

y = f(2).

* AKO B IICHATA YACT Ha YPaBHEHHETO Ha KpuBaTa y = f(Z) MOXe fia Ce OTAEsH
ymueita yact y = f(z) = kz + n + a(z) Taka, ye a(z) — 0 npu z — oo, TO
npaBata y = kT + 1 € acumnmoma Ha KpHBara.

* AKO CbLIECTBYBAT KpaiiHi IpaHALH

lim =) =k wu lil}’:l [f(z) — kz] = n, 4.3)

rz—too I T— +oo

TO npaBaTa y = k& + n e HaKJIOHeHa acuMmnToTa Ha kpusaTa (k # 0).

IIpumep 4.1. IlpecmerHere rpaHunaTa Ha pyHKLHATA:

) 45 - ( 13 )
a zl—l—>n2.’132—3, B ’c—lvll l—z 1—23/"
. z* — 16 . Vz+1-1
6) lim-——+"—; r lim ————.
-2 22 — Tz + 10 z—0 x

Pewenue. a) Onpepensme DM na ynkuusta 2 — 3 # 0 <= z = +/3 wm
DM : z € (—00,—V3) U (—v3,V3) U (V3,400) Or z — 2 [2 € (V3,+00)]
= = = 2 e TOYKa Ha crbcrgBane Ha DM/, 3amoro B §-okosHOCT (2 — 6,2 + ),
6 > 0 uma noHe enuH esemenT Ha DM. Taka ycraHOBSBaMe, Y€ UMa CMHCHJI [ia
ThPCHM I'paHMIaTa Ha (DyHKIMSTA.

Ilpu z — 2 3HaMeHaTes1AT Ha PYHKIMATA KJIOHH KBM 1 H MOXEM [1a NIPHJIOKHM
TeopeMaTa 3a YCTHO U IpaHuLM. BChIMHOCT rpaHHLa Ha HDyHKIHS ce HaMHPa, KaTo
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npusiaraMe Moc/e0BaTesHO Teopemu (4.1) 3a rpanuum:

22 4+5 hm (:1: +5) hm2$ hm2m + lim 5 445
zh_r’n2 2 —3 lmé(a:2 -3) 111112$ 11111213 — hm 3 4-3 %

r—

6)0rz?—7z+10 = (z—2)(z—5) # 0= DM : (—00,2)U(2,5)U(5, +00).
Toukata = 2 ¢ DM, Ho e Touka Ha crecrsiBane 32 DM . TeopemaTa 3a 4acTHoO
He MOXe [1a ce NPUJIOXKH. 3aToBa:
zt - 16 . (z—-2)(z+2)(z?+4) 84 32

lim - _84_ 32
S o100 A a-2)@-5) 3~ 3’

B)Orl—z#0(1+x+4+ 22 #0) = DM : (—00,1) U(1,+0c0). Teopema
1 3a cOop He MOXe [a Ce MPUJIoXKH, 3amoTo 1 —z — 0 nmpu z — 1. DynkuusaTa
1
- " 1-3 ca BI'®. Nmame
HeompepesieHa hopMa oT BHAa [0o —00]. 3aToBa H3BbPLIBAME O3HAYEHUTE AEHCTBISA
(z = 1 e Touka Ha crocTsBane 3a DM, z ¢ DM):

a(z) = 1 — z e 6e3kpaiiHo MaJsika U TOraBa

. l4+z+22-3 | 2?+z-2 (z—1)(z+2)
lim = lir = lim
1 1—z3 z—1 1 —g3 21 (1 —z)(1+z + 22)

42 1+2
= —lim = -1,
o1 fz+1  I4+1+1

r)Ora # 0 = DM : (—o0,0) U (0,400). Toukara z = 0 e Touka Ha
croctaBade 3a DM, 0 ¢ DM. Tlpu z — 0 umame HeonpenesieHa popMa OT BHAA

0
[6] , 3aTOBa L1€ palyIOHAJIM3HPpAME UMCJIMTEJIA:

lim z+1-1 lim ! —1
e=0 z(y/z+1+1) To0zrl4+l 2

IIpumep 4.2. IlpecmeTHeTe rpanunaTa Ha (PyHKOUATA:
\,/ +1- 1 5  lim \/ +1-1
bLp V22 +16—4 e
6) lim ?’xi; r)  lim (V1+2% - 1)
I—00

z—o00 53 — 3z2 + 1

a)

0
Pewenue. a) Ilpu z — 0 umaMe HeonpenesieHa popMa OT BHIA [6] , 3aTOBa LI
paLMOHaJIM3HpaMe YUC/IMTEJIS U 3HaMEHaTe 1.

@1V T+ 444
-0 (2 + 16 — 16)(v/r2 +1+1) 1+1
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_—

oo
6) Hpﬂ T — OO0 UMaMe HeonpenesieHa CbOpMa OT BuOa [—] 3aTOBa U3HacsMe
(9]

npen CcKOOH OT YHUCJIUTESIS U 3HaMeHaTeﬂﬂ Hall-BHCOKaTa CTeleH Ha NPpOMEHJIUBaTa

¢ (F(z) = ze BIro, az) = —eBMCD T.e. lim l-0)

T—00 T
lim I3(3+xl2> _ 340 _3
z—»oom3(5_%+$) 5-0+0 5

1 1 1

3.3 —\ _ 3 =
’ (1+a:3) L . w( 1+$3 1:) 1 1
= lim = - _-

Am 5 oo 5 1+1 2
m2(1——)+z a:( 1——+1)
z? x2

r) Pauuonanmsupame dpyuxumsara (F(z) = V1422 + z e BID, a a(z) =

1
m+ . e BM®D):

1 -z 1
lim ——— taof—z =—=0.

z—oo I+ 22 +2 00

Ipumep 4.3. TlpecmeTHeTe rpasunaTa Ha (pyHKUHMATA:

a) lim tﬁé' B) hln ;
=5 g—5 z—0+ /1 —cosz

. V2 - \/1+cosz . sinz —sina
6) lim ————— r lim —.

z—0 sin“z T—a T —a

Pewenue. a) Ile panponausupame yucuress (OT Buna: a — b), KaTo yMHOKHM
ca? 4 ab + b2, 3a na monyuum a® — b3:

lim 2-(z+3) -t __1
(e -5)(4+2¥zFs+ Ylerap) Arerd 1

0
6) I nauun. Ilpn z — 0 umame HeonpepnesieHa bopMa o) 3aToBa L€ pauHo-
HaJIM3upaMe YHCIINTeNS:

. 2T
1—cosz 2sin” o 1

lin = lim .
200 sin? £(v/2 4+ 1+ cosz) 220 4 sin? (\/— 24+ V1 +cosz) 4\/5
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IT auun. 1lle npuI0XUM TeopeMa 2 (3a IPOU3BEAEHHUE):

2 ,gin T2
(E—(Slll2)

lim 2 lim 4 3 - 21! 12 =t (Bx. 1°);
-0 \/2 + +/1 + cos g 2—0 $2<sin:c)2 2v2 412 42 G
T

— 92T +
B) HaMa pa pauponasn3upaMe 3HaMeHaTeJsIs, a OT 1 — cosz = 2 sin 7 z—0

z x .z
(z>0)=sin= >0=|sin=| =sin =:
2 2 2
T T 2 2
li%l+ —_—— = liI(I)1+ — = li%1+ eI = —\/_—2— =v2 (Bx. 1%
T— T— : z— 5
Jogn?2 X \/_2-(31115| \/5( zz)
2 2
r) Ille npeoGpa3yBaMe UHC/IHTES:
23inz_acos$+a sinm—a
. . . rz+a
lim 2 2 —Yim —2 lim cos =cosa (Bx.1°).
T—a r—a r—a - r—a
2

IIpumep 4.4. TlpecMmeTHeTte rpanuiaTta Ha (OyHKIUATA:

1-— In(1
a) lim {(1 — )t Ea:]; 6) lim arccos(1 — 7) a:); B) lim Il +2) a:)'
Tz—1 2 z—04 \/E z—0 T
Pewerue. a) Ilpu z — 1 umaMe HeonpenesieHocT oT Buaa [0.00].
™
cos —(1—x)
lim [(1 — z)cotg (E - Im)] = lim (1 — a:)——72T——
z—1 2 2 = sin —(1 — z)
2
2
= lim1 cosg—(l — 1) lirn1 — =
T— T— :
« sin 5(1 —z)
2 "o
~(1-2)

(I nauun: IHonazamel —x =u,upuz — 1 => u — 0);
0) Ot \/5 uMame z > 0 uToraBa z — O_ e HeBB3MOXHO. Iloslarame

. g O
arccos(l—z) =a=cosa=1—-z =z = 1—cosa=231n2§, 0<a<m.
Orz - 04 =>1—2 — 1 (upe3 croiiHocTu < 1) => cosa — 1, T.e. @ — 0. Ho
cosa — lnpua — 04 wma — O_. e HamepuM rpanuuara npu o — 04 (koraro
a — 0_ ce mosiyuaBa apyra rpaHHia):
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« 1 lix o 1 lim 2 V3
—_— 1 = — 1 —_— = — =
5 sin? & V2 a—0+ ‘sm%' V22=0+sing /5
2 2
(0T0_<_a_<_7r=>0 % gﬁsma>0ﬁ1sm—'—sm;¥)

B) lim [In(l + :B)E] In [hm 1+z)= ] =lne=1(sx. 11°)

TI—
Babenexia. Oynkuusara In(1 + z) e HenmpeKbCHATA, 3aTOBa MECTATA Ha Ome-

. . In(1+=z)
patopute lim u In ce pasmenenu. %1_1_’1}) — = 1 e ocroana eparuya (KM
V).

Ipumep 4.5. Tlpecmernere rpanunarta Ha PyHKLHATA
-1 2z—1 1\ 2z-1
a) lm(1-—4z) < ; 6) lim(1+3z) z ; B) lim (x + )
z—0 z—0 z—oo \x — 3
1 1 1
Pewenue. a) Ilonarame —4z = - =z =——Huz2 = ——
z 4z 4z’
—1 1 1
x 2 =1--=1442,0rz »0udz=—— — 2> ©
T 4z
1\ 1442 1 1\274
* lim (1+—) = lim (1+—)[ lim <1+—) ] — ¢t (mx. 11°);
T—00 z T—00 z T—00 z

2z —1 1 3
6)Honarame33:=a=>a:=%ﬁ mm =2—;=2——.OT$—>OH
e
a =3z = a — 0. Torasa

3 11-3
lim (14 a)* a = lim(1 + a)2[ lim (1 + a)E] =e® (Bx. 12°);
a—0 a—0 a—0

B) I Hauun:
1\2z-1 — 4\ 2z—1 4 2z—1
lim (a: + ) = lim (—z 3+ ) = lim ( )
z—o00 \ L — T—00 x—3 T—00 -3

1 _
- 3 pin z = 42+ 3. ToraBa 2z —1 =8z +5,

4
ITonarame =
z—3 z

z—3
HT — 00 = z — 00. Taka

(1 + %)T lim (1 + %)5 — ¢ (ax. 11°).

a0Tz=

1\ 82+5
lim (1 + —) = [ lim
z Z—00

Z—00
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(rv)
1T nawun: Ule wsnonssame dopmystata lim f(z)?(®) = [ lim f (:1:)] =%
T—To

T—Tg

_ 45 2z—1 4 (-T2 A4

lim <ﬂ—) = lim <1+ ) 4 e3
T—00 r—3 z—00 z—3

z—3 lim 8z—4
= lim [( 4 ) 4]“_’°°x3=68
T—00 z—3

IIpumep 4.6. CpaBHeTe B OKOJIHOCTTA Ha TOYKaTa Zo 6e3kpaitHo Masikure pyHK-
unn a(z) u B(z):

a) o =7, afz) =/T—1gz — /T +tgz, B(z) = sin 2z;

6) 2o =0, a(z) = V1+5z—1, B(z) = z;

B) 7o =0, a(z) = tgz — sinz, f(z) = z*.

az
Peuwtenue. a) TppcuM rpaHniaTa Ha () IpH T — T
z

1—tgx—+/14t l1—-tgzx—1-—
lim z) = lim 4 g:c. vitigz lim — £ gz
z—m B(z) zow sin 2z z—mwsin2z(y/1I—tgz +/1+1tgx)
— 1
- tm 1 _ L __l_c¢xo

z—wcos?z(v/I—tgz+/I+1gz) (—1)2(1+1) 2
Cnopen fedunumus 7 afz) u B(z) ca BM® ot efun 1 chum pef, T.e. o(z)
1
Ch(z)wmT—tgz—+/1+tgz =~ ) sin 2z;

Q

6) TppcumM rpaHunaTa Ha Lx) npu z — 0, kaTo k > 1:

B (z)
. V1+6r—-1 1+5z-1 . 5 . 1
A=lm ———— =lim = lim lim ——,
T—0 T 20 :c"(\/1+5:v+1) t—0/1+5zx+1z-0z

. 1
KaTo hn%) 7—7 TP0Ba na Gbae xpaiina rpanuua, pasmuna ot 0, a ToBa € BB3MOXHO
oy

camonpu k = 1.
5 1
Taka A = — hm e g, kato a(z) ~ gﬂ(m) wmy1+5z -1~ g:c, T.e.

a(z) u B(z) ca BM(D OT efiHH | Chitiy pen (IbpBH);

. 1
sinx ( - 1)
COST

a(z) i tgr —sing

B) lim 10 = lim
) z—0 B(z) -0 x4 z—0 z4
. .92
. 1 . l-—cosz , sinz . 2sin®3 1
= lim lim lim = lim ——=* lim —
z—0coszz—0 13 250 =z z—0 4(%)? ==0z

1 1
= = lim - = o0, T.e. hm@—O.
2201 -0 o(z)
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=

4 = o(tgz —sinz).

Babenexxa. Axo f(r) = z obpasysame lim a(c)
T

—0 f*(z)

poxaxe, 4e a(z) u B(z) ca BM® ot equu cu cbum TpetH pen (k = 3).

Cnopea aedpunuus 6 4 = o(a) nm z

M TOraBa MOXE€ na ce

Tipumep 4.7. Cpasrere F(z) = ¥z + 1+ zuG(z) = 2° + 1 upu z — oo.
Pewenue. OT zlim ve+l+z=o00u Tlim (z® +1) = co cnenpa, ue F(z) u
— 00 T—00

G(z) ca BI'®. Torasa

1 1
af .3
¥z 1 T <—2+—3) +z
lim ——I—;I_i= lim z z
z—ooo 9 +1 T—00 3+ 1
1
3
| s(Ymrmty) 1
= Jm, 1 dm Z =5 =0
. 3 1 .
T (1+ m3)

Criopen pedunmus 11 8 = O(a) w28 + 1 = O(Yz + 1 + z).

~IIpmmep 4.8. Onpenenere pena Ha BM® a(z) = sin® 2v/1 — cos 2z npu z — 0.
Pewenue. Tlpuemame (3(z) = z, lin}) B(z) = 0 (BM®). OueBngno a(z) e oT
r—

no-Bucok ped. Torasa

sin? z+/1 — cos 2z in?z . V2 sinz

. si
= lim lim
z—0

lim _a(a:) = lim

z—0 ﬂk (:L‘) z—0 zk 22 z-0 k-2
sinz
5 . V/2|sinz]| \/—2'—;;_—2 npu z — 0y
=17 lim —p—— = Y sinz
=0 T -2 npu z — 0_.

k-2

ITostyuenure fBe rpanuiu TpsiOBa fa ObJaT KpaiiHu H pa3siHunm ot Hya (k > 2),
r.e. k = 3 (a(z) e BM® or tpetn pen). Taka

. sinz
ofz) | V2lm - =V2 npuz — 0y

20 f(z) -2 lin%) Slix =—v2 npuz — 0_.
z—’

Trit kato () > 0, BHHArK B OKOJIHOCTTA Ha Toukara 0,

sin?zy/1— cos 2z ~ v22®  nmpuz — 04
sin? zy/1 = cos 2z ~ —/22® npuz — 0_
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ITpumep 4.9. Hamepere ryiaBHara yacr Ha o(z) = v/1+z—+/1—z B Toukara 0.
Pewenue. CpasHsaBame o(z) ¢ B(z) = z, lin}) B(z) = 0. e panuoHaM3upaMe
T—

yucsmresis no opmynara (a — b)(a? + ab + b?) = a3 — b%:

oz )=1. (Nre-YT-2)(/A+22+ V1 -2+ Y1 -1))

lim im
==0 B(z) <=0 z({’/(1+m)2+€/1—x2+ Y1 -1x)?)
1+z—-1+4+z 1
=gl = 2=t

2 2
Cnopen neunumust 7 a(z) ~ gﬂ(m) wim V1l+z— Yl—z = 3% + o(z).

2
Torasa rniaBHaTa yacr Ha a(z) e PyHKuusTa gm, a o(z) e BMO (rpeukara).

IIpumep 4.10. IIpecmeTHere rpaHuiuuTe:

a) limn1+$_1 n € N; 0) lim\a/lJ‘-&cz—51_5:52
z—0 z ’ ’ =0 \/1+ 222 — /1 — 722

0
Pewenue. a) llpu  — 0 uMaMe HeompeAesIEHOCT OT BHAA {6], HO HE MOXeM

[a palMOHAJIM3HpPaMe YHCJIMTEJs, ThH KaTo m € MPOM3BOJIHO €CTECTBEHO YMCIIO.
IlpaBuM cMsHa Ha IPOMEHJIUBUTE Upe3 moJlaravero v/1+z =2,1+ 2z = 2" =
z=2z"—-1lulimz=1

r—
. V1i+z-1 .oz—1 z—1 1
lim ——— = lim = lim = —;
=0 z -1z —1 -1 (z—1)(z"+ 272+ 4+2z4+1) n
Vi+z-—1 1
6) OT a) uMaMe lin%)( Yl+z~-1)=0m linrtl)———i;:— = # 0. Cne-
r— r—
noBatesHO (/1 + z — 1) e Ge3kpaiiHo MaJika (PYHKIHS OT IBPBH PEA CpsSIMO Z.
. Vi4z-1
Torasa lm}) —1 = 1 ¥ MOXeM [ja HanuiieM NpuO/IM3UTEIHOTO PAaBEHCTBO
r—

-
n

1 1
Vitr—-1x -~z \"/1+:zz1+ﬁx.
n

72 2
Crnenosatesno v1 + 322 ~ 1+3T_1+$ 51—5:1:2%1——5—:1—3:2;

5 222 2 5 7a? 2
V14 2x %1+T=1+$;\/ 7:c~1—7—1—a:
B rpanunueH npexon MoxeM Aa 3aMecTBame Ge3KpaitHo MasikuTe (PyHKIMH eflHa
C opyra u Iojyiy4aBame
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" 1+ 322 - V1 — 522 liml+az2—1+:c2 i 22 .
m = —_— — = 1.
bt VI+222— V1 -T2 2=-01+22—-1+22 250212
[pumep 4.11.  Hamepere acuMnTOTHTE Ha KPHBHTE:
3 2
a 24z +1
= ; 6 = -
a) y po ) 2
. . a a
Pewenue. a) * Toitkaro lim y = lim = [—] = $00, CJiel1Ba, Ue npaBaTa
T—a T—a T — Q 0

r = a € GepmuxKaiHa acumnmona Ha KpuBaTa.

a a .
*Ory = =0+ =0+ afz)un lim = 0 = npasara
z—a z—a z—too T — @
a
y = 0 e xopusonmanna acumnmoma wa xpusara. CnenosatesnHo f(z) =
z—a

pMa ABE ACHMITOTH C ypaBHeHHsI T = any = 0.

34 42
- +z° +1 1
)y = ——— =z+1+ = =z+ 1+ a(z), karo lim a(z) =
) Y o =~ (z) Jim ()
1113 — = 0. Cneposarenio y = z + 1 e Haksonena acumnmoma \a KpHsara ¢
T—TO00 T
B+ +1

YPABHEHHE Y = o

Ilpumep 4.12. Hamepere acuMnTOTHTE Ha KPHBHTE:

3

x
D) Yy=Fo o5 B y =1In(1+€%);

i 1
6) yzefe_l; r) y=:v+arccos;.

Pewenue. a) Ilo popmysnu (4.3) umame

3 3
. z . z
Ny R NS SN A
T z
3 2 2 -1+ 2
. T . T2 (" _)
* n= lim (—————z): lim ——— = lim ————Z%7Z —_1],
c—too \g2+1—2 z—too g2+ —2 z—Eoo , 12
2( 1o 2)
T T
TbpceHaTa acMMNTOTA € C ypaBHeHUE Y = T — 1.
* Or lim2 Y= —00H 111112 Y = 00 => T = —2 e BepTHKAJIHA aCHMITOTA.
T——2_ T——24

* Or lim y=—oou lim y =00 => & = 1 e BepTHKaJHa ACHMNTOTA,
T—1_ T—14
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6) Teitkaro lim e® =0, lim e® =oo,Te. lim e®# lim &% xpusara
r——00 —+00

r—+o00 T——00 T
T

y=— 1 e uMa pas3jiiiuHu aCUMIITOTH IPU T — —OO H T — OO,
eT —

Hexa x — —oo. Ilo (popmyn (4.3) umame:

ze®

* k= lim ——— =0,
2120 z(e® —1)
o 1—e™%\-1
*p= lim —o = [00.0] = lim L =~ lim ( )
T——o00 eT — 1 z—-00]1—e™ % z—o-00 T

= lim (i + i)—1 = lim [l + (i)—l]—l =0+0Y) =0

T—o—00 —T e "

(BX. ocHOBHa rpanuua 10).

T——00 LT

IIpn £ — —oo acumnToTaTra KM KpuBaTta e y = 0,
Heka z — +o00. Ilo ¢popmysu (4.3) umame:

T
. e . 1
* k= lim = lim =1,
r—00 % — z—oo ]l — e T
. ze® . zeT —ze® 4z
* n= hm( —a:):hm———zhm
r—oo \e% — 1 T—00 eT —1 z—o0 T — 1
. T
= lim ———— = 0 (Bx. ocHoBHa rpanuna 10).

ITpu 2 — 0o acuMnTOTaTa KbM KpHBaTa € Y = I;
B) Kakro B 6) TbpcHM acuMnToTHTE IIpH T — £00!
Hexa 2 — —o0. Cnopen (4.3) nonyuaBame:

¥ k- lim ln(1+e)=[i

r——00 X

]=0,

—00

*n=_lim [n(l+e%)]=0.

Ilpn £ — —oo acumnToTaTa KBM KpuBaTa e y = 0;
Hexa z — oco. Cnopepn (4.3) nosyuasame:

* k —_ hn] }M — I:gg] — lin‘l ln M
T e e )y In(e~= + 1)
. ne* In(e ™™ +1 . n(e %+ _
_zl-l-l}c}o( z + z ) —Ilglgo (1+ T ) - (

* n= lim [In(1+e*) —z] = lim [lne®(e™® + 1) — 7]
= lim [z+In(e7®+1) —z] = lim ln(e™* +1) =0.
T—00 Tr—00

AcumMmnroTaTa Ha KpUBaTallpu r — 0O E€ Y = T

142
(0]

)-1
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) ITo popmysu (4.3) Hamupame:
) 2
f b= lim z + arccos(1/z) _ [1+ tr/ ] -1,
00

r—too z

R 1 . 1 ™
* pn= lim (z+4+arccos— —z) = lim arccos— = t—.
z— 300 T T— o0 T 2

y:$+zn:z;=0.

™
KpmaaTa HUMa TPH aCUMIITOTH: iy = T — — 2

2’

3AJAYH
1. Hamepere rpanuuaTa Ha pyHKUHATA:
2 —
1. lim :l:_32.'t—+]; Orr. 0
z—1 r° —T
. 8% —1
2. z{iml m Orr. 6
2
. 1 1
3. ll—~mz [z(x—2)2 —z2—3x+2] Orr. o0
. T+2 r—4
4 a&l—.ml[a:2—5x+4+3(m2—3m+2)] Orr. 0
, ° +z
5. TILII;IO m Orr. 0
4
. " — 5z
6. ‘cll_l:lcl’o m OTr. oo
. 14z - 32°
[ o —1
. 3z (2z ~1)(3z2 +z +2) 1
8 zh—rolgo [2:1: +1 4z2 ] orr. 2
2 —
9. lim i—\/i Orr. 3
z—1 Jr—1
/2 -
10, lim Y2 X171 orr. 4
2=0 /22 +16 — 4
11. lim (V2?2 +1—-+vz?2—1) Orr. 0
T— 00
l npH T +o0
12. lim z(vV/z2+1-1) Orr. ¢ 2’ P
koo —00, NpHZ — —O00
13, lim (/(z+1)2 - ¥/(z - 1)?) orr. 0
T—00
. 1+2+3+---+z =z 1
14. zh_'n;xo ( z 12 - 5) Orr. —3
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1 — cos2z

15. lim ———— Orr. 2
z—0 xsinz
sin 3z
16. lim —— orr. 6v/2
a;li»o vVr+2-— \/5
17 lim _—vcos:;,'—l Orr. —l
x—0 X 4
18. lim tia'_sﬂ Orr. l
z—=0 sin®z 2
— 3.
19, lim LZ28%°2 orr. 2
z—0 zsin 2z 4
20. lim lgmz Orr. «
z—-22 + 2
3
21, lim YSBL = VOOST o, ——
z—0 sin® 2 12
2. lim YL ESINT —cosz orr. 2
z—0 sin2 hd
2
23. lim ne-1 Orr. 1
z—e I — e e
24. lim ln_a,—lﬂ Orr. 1
z—2 1 —2 2
25. lim ~1n /12 orr. 1
z—0 2 1—2
, 2z-1
26. lim (l + 1y Orr. e®
z—oo \ L — 3
2 2
. z 2\®
27. tlgr;o (x2 T 1) Orr. e
T+1
28. 1c11_1’1;10 (;ii?) Otr. e
29. lim (m + l)m orr. €2
z—oo \x — 1
g T
30. lim (Q'T + 3)wL OTr. e
1
31 lim (1 +5lnz)m= Orr. €°
5 20
32. limo(l +4sinz)= Orr. e
. 1 —cosaz 2
33, lim ——————— OTr. —a
z=0 z(a — Va2 + z)
3/ —_
34. lim Ll Orr. 2
2= T /2 sinz—1 3

4
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35. lim —————— orm. 1
z arccotg(l + —)
T
In(z —1) +tg -725.1
36. zl_l}lll_'_ _—coth OTr. —2
1
. 2 N _z
37. lu_g (cotg T a:2) Ortr
38. lim M Orr. a
x—0 sinx

11. CpagHreme B OKOJIHOCTTA Ha TOUKaTa Zo 6e3Kpaiino MaskuTe dyuxkunn a(z) u f(z):

1. zo=1 afz)=1-2, B)=1-Yz
Otr. BM® ot enuH 11 couy peq (k = 3)
2. 20=0, az)=2"+10002%, B(z)==2 orr. k=2
3. 20=0, a@)=Vz2-z, B@)==z OTI‘.k:%
4. z0=0, a(z)= xl(j-t/li)’ B(z) ==z Oom. k=1

7.’1)10
5. 20=0, a(z)= s B(z) ==z Orr. k=10
II1. Onpedeneme pena cupsiMo = Ha Ge3KpaitHo MaskuTe pyHKuny npn z — 0:

L. Y1+ ¥z-1 OTF..’C:%
2. V1+2z—-1—/z O’I‘F‘k:%
3. eY7 -1 OTI".k:%
4, esi"T 1 OTr. eKBHBaJIEHTHH
5. In(1 + Vzsinz) OTr. exBIBaJIEHTHI
6. V1+22%tg %E Ormr. k=1
7. e® —cosz OTr. eKBHBAJIEHTHH
8. e —cosz orr. k=2
9. cosz — Ycosz Oorr. k=2
10. sin(v/14+z—1) Oorr. k=1
11, In(1 +2%) —23/(e= — 1)2 orr. k= %
12. arcsin(v/4 + z2 — 1) om. k=2

IV. Ilpu kaxea cmoiirocm Ha KOHCTaHTaTa @ npu T — 1 Ge3kpaiiHo MaskuTe QyHKIHH

a(z) =1—zupf(z) =a(l — ¥z),a #0,n € N ca exBuBancHTHn?

Omr.a=n
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V. Joxasxeme, ue npuz — 0BM® a(z) = e**—e™ u ((z) = sin 22 —sin z ca eKBUBAJICHTHY.

VI. Hamepeme rnasnaTta cToitnocT Ha dynkuusaTa v/1 + 5z — 1 B Toukara 0.
Ynsmeane. Y3non3saiite ThXAECTBOTO:

an_bn — (a_b)(an—-l +an—2b+an—3b2 4. +abn—2+bn—1).

VII. Hamepeme acuMNTOTHTE Ha (PYyHKUHNTE Ype3 OnpenesisiHe Ha UsJ1a JIHHEHHA YacT:

2
1.y=a' +1 Omr.y=z
T
22
2. = O . = —
Y poor] T y=z—1
2
T
3. Y= :z,-2_+1 Orr. Y= 1
VIII. Hamepeme acHMITOTHTE HA KPHBHTE:
1. y=2 — 2arctgz Omr.y=z+nw
; T
Y alcga_w Tr. Y 7
3.y=:1:—\/i5 omr.z=0,y==z
242
4,y=(1_;) Omr.z=0,y=1
1
5. y=-—5 -1 Oorr.z2=0,y=—=2



TJIABA 5
HEINPEK'BCHATOCT HA ®YHKIIHUA

L HEDIPEKBCHATOCT HA ®YHKIMA B TOYKA

Pasriiexxaame uzobpaxenue f: D — R, D C R, zg € D, T.e. dynxkunsy = f(x)
¢ necpunnmonsa obnact D (3f(zg), zo € Touka Ha crycTsiBade 3a D wmm He e -
130/IMPaHa TOUKA).

A. Hexa g e mouka na czecmscane 3a D

Jledpunuuua 1 e xassame, ue edna pynkyus f(z), decpunupana e moukama
zo € D u nsxaxaa uelina oxonnocm, e Henpekschama @ o, ako 3 lim f(z) u
T—To

Jim £(@) = £(zo).

JMedunumua 1'(no Komm). @Dynkuusra f(z) e HenpekbcHata B To € D, ako
Ve > 0,3 6(e) Taka, ue ot (Vz € DAO < |z — zo| < 8) = |f(z) — f(z0)| < &.

Hedunuuua 1”(no Xaitne). @yukuusita f(z) e HenmpekbcHaTa B T € D, ako
V{z,} ot (zn € D, Tn # Zo, Tn — To) = nh_l'l;lo f(zn) = f(zo).

E. Heka ©¢ He e mouka Ha cescmsidane 3a D

Hedunuuns 2 Axo zo He e mouka Ha cescmasane 3a D (zg e usonupana mouxa)
xazaanme, ue f(x) e Henpexscrhama @ moukama xo € D, ako:

(no Kowu): Ve > 0, 3 §(¢) > 0 maxa, we om (x € D N\ |z — zo| < §) =

|f (@) = f(zo)| <e&;

(no Xaiine): V{zn}, ako (zn, € D, T — z¢) = 111’1;10 f(zn) = f(zo0)-

Teopema 1 Axo x¢ e mouka Ha cescmsagane 3a D, mo depunuyuu 1 u 2 ca exau-
8anenmmi.

3abenexxa 1. Axo zg € D e Touka Ha crbcTsaBaHe 3a D, o Vo € D e
nedunupano Hapacmeane na gpynxyusma Ay = f(z) — f(zo), xoeTo orrosapsi Ha
Hapacmeane na apeymenma Ha ¢ynkyusma Az = ¢ — xo = h.

Teopema 2 Axo zg € D, zg e mouka na cececmssane 3a D u f(z) e nenpexscnama
8z, mo lim Ay =0.
T—To
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Babenexxa 2. Axo zo € D e Touka Ha crecTsBaHe 3a D, T.e. Y(zo,Zo + 6)
cpabpxka TOukM or D, ToraBa, ako lim f(z) = f(z¢), T0 dynkuuara f(z) e
T—To4

HENpeKbCHaTa B Zg omoscro (f(z) e HenpekbcHaTa B To omasigo, ako lim  f(z) =
T—To-—

f (o))

Babenexxa 3. Axo lim f(z)= lim f(z) = zli’ng f(z) = f(zo).

T—To4 T—Tg—

Teopema 3 Cymama, npoussedeHuemo i YAcMHOMO HA HeNPeKsCHAMU DYHKYUU 3
MOYKaA € CBUY0 HenpeKscHama QyHKyus.

Teopema 4 Axo f(z) e nenpexschama @ To € D, f(xo) # 0, mo cewecmayaa -
okonnocm (g — 6,Zo + 8), § > 0, 3a ecsaxa mouxa om xosmo f(z) uma 3naka Ha

f(zo).
3abenexxa 4. 3a HempekbcHaTa DyHKuMs f(z) B Touka g or lim f(z) =
T—Ig
flro)maz » zg <= lim z = zg = lim f(z) = f(lim z), T.e. npu Henpe-
T—To T—T0

T—I0
K'bCHaTa (DyHKUMA MecTaTa Ha onepaTopure “lim” u “f” moeam da ce pasmecmsam.

II. IPEKBCHATOCT HA ®YHKIUA B TOYKA
A. g € D e mouxa na cescmagane 3a D (3 f(zo))

Ycnosuero lim f(z) = f(zo) ce Hapywasa B Ba ciiyvas:
T—Ig

1. lim f(z) e ceyecmayea xato KpaiiHa rpanuua
T—T0

1;. lim f(z) He cpmectByBa, HOo 3 lim f(z) = 4, 3 lim f(z) = B,
T—To T—Ig-— T—To
A#B

111. T'pannnure A u B ca KpaliHu — B TO3H CJIy4aii Tp € TOUKa Ha IpeKbCBaHe
OT n&pPaU poo.

112. ITone edna or rpanuuure A u B He e KpaiiHa, T.e. f(z) pacre HeorpaHu-
eHO (aKO T — Zo4, TO f(T) — 00) - Tg € TOUKa Ha DPEKBCBAHE OT THII
0.
lo. lim f(z) ue cpuectByBa u none edna or A u B He chluecTByBa - Zo €
I—To
TOYKa Ha NPEK'BCBAHE OT GIMOPYU POO.

2. 3 lim f(z) xato xpaiina rpannua, Ho lim f(z) # f(z¢) - zo € Touka Ha
T—To T—Io
npekbcBane (A = B).

3abenexxa 5. Ako xg e uzonupana mouka (3 Us(zp), B KOATO OCBEH T HAMA
apyru Touku or D) cropen nedunuuus 2 f(x) e HeNMpeKbCHATA PU T = T, T.e.
f(z) He e npekbcHara,
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B.zo ¢ D, Ho ¢ e 3adsnxumenno movuka Ha cescmsigane 3a D

1. lim f(z) He cawyecmayasa Karo KpaiiHa rpaHuLa
T—Tg

1;. lim f(z) e chwecrByBa, o3 lim = A,3 lim f(z) =B,A#B
T—To T—ZTo-— L—To4

- KpaiiHu - To € TOUKa Ha NPeK’bCBaHe OT IbPBH POJ, HO CEra HE MOXe
A = f(zg) wmu B = f(zg), 3a10T0 He chuecTByBa f(zo).

1o. lim f(zp) He cbmecTByBa U NoHe enxa or rpannuute A u B He cbiue-
T—Tg
CTBYBA - Zg € TOUKA Ha NPEKbCBAHE OT TUM 00 (—oc).

2. lim f(z) cpuiecTByBa KaTo KpaiiHa rpanuua (A = B) - z¢ ce Hapuua Touka
T—ITo

- Ha OTCTpaHMMa NpekbcHaTocT (f (x) ce noneduHnpa no HenpexbcHaTa PYHK-
LHS).

I HEINPEKHCHATOCT B 3ATBOPEH HHTEPBAJI. CBO¥ICTBA

MHO€eCcTBOTO OT QYHKLIHH, HENPEKbCHATH B [a, b], Geniexum f(z) € Cla, b].

Hedunuums 3
f(z) e Henpexschama Yz € (a,b)
F(z) € Cla, b &= f(z) e Henpexschama omdsicro u Ill’n;i_ f(z)=f(a)

f(z) e Henpexschama omnsso u lir?_ f(z)=f(b).
T—

Teopema 5 Axo f(z) € Cla, b, mo f(x) e oepanuuena g [a,b], m.e. I K > 0 maxa,
ue Yz € [a,b] = |f(z)] < K.

Teopema 6 (ua Baepupac). Axo f(z) € Cla, b}, mo f(z) npumexasa naii-zonsma
u Ha-maska cmodnocm 3a T € [a, b).

Teopema 7 Axo f(z) € Cla,b] u f(a)f(b) < 0, mo 3 & € (a,b) u f(€) = 0
(f(a) # f(b) u umam pazauunu 3nayu, a epagpuxama na f(z) npecuna Oz none @
edHa mouka).

Teopema 8 Axo f(z) € Cla,b], mo f(x) npuema ecuuxu cmoidnocmu mexdy f(a)
u f(b) (meopema 3a mexdunnume cmoiinocmu,).

1IV. PABHOMEPHA HENIPEK'BCHATOCT

Hecbunununa 4 Kazsame, ue f(z) € Cla,b] — pasnomepno, axo Ye > 0, 3 §(¢)
maka, we¥(z', ") € [a,b], ' # ", 3akoumo |z’ —z"| < § = |f(z')—f(z")| < €
(Ha MAnKu HAPACMEAHUS HA T OME0GApAM MANKU Hapacmaéanus na f(T) u maka
PAGHOMEDHO @ Ye Ul s UHMEPBAT).
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Teopema 9 (ua Kanrop). Axo f(z) € Cla,b], mo f(z) e pasnomepro nenpexsc-
nama 8 [a, b).

Teopema 10 (3a HenpeKbcHaToCT Ha oGpaTtHata QyHKkuuA). Axo y = f(z) €
Cla, b] ue monomorro pacmsuya, mox = f ~1(y) e cauyo Henpexscrama upacmawa
G CBOMBENTHUS 3AINBOpelt UHMepaasl om ocma Oy

V. HEHNPEKBCHATOCT HA CbCTABHA ®YHKIHSA

Heka f(z) e ¢ nedunuumonna o61act D (4MCI0BOTO MHOXECTBO).

* Pasrnexpame f : D — D* r.e. f(z) e uncnoBa dpyHKums ¢ epHHUUHOHHA
obusiact D u e onpefesiena byukuusi u = f(z), u € D*.

* Pasrnexpame F' : D* — G, r.e. F(u) e uucyioBa GpyHKuus ¢ nepHHULMOHHA
obsact D* u e onpenesieHa pynkuui y = F(u), y € G.

Hedbunuuusn 5 Oynxyusma () =

y = Ff(z)], ¢ € D ce napuua cnoxmna
(cscmaana), komnosupana upes f(z) u F'
F

(1)

Teopema 11 Axo f(z) € Clzg € D], F(u) € Clug = f(zo) € D*], mo p(z) =

F[f(z)] € Clao).

Ilpumep 5.1. 'pe3 nouaTnsTa JIABa U AACHA IPaHHUA YCTAHOBETE HENPEKBC-
HaToCTTa Ha (pyHKuMATa Yy = f(T) = % T roukaTa = 0.

Pewenue. f(z)e npobna pauuonanta pynkuus, r2 + 1 # 0Vz. Toukara 0+ ¢ e
HajsicHo oT ToukaTa z = 0, € > O mxorato € — 0, To £ — Zo OTAACHO Ha TOYKATa.
Anasioryuso, xaTo noJjioxuM ¢ = 0 — €, npn € — 0 uMaMe £ — To OTJIABO Ha
ToukaTa z = 0.

. z—1 . (0+e)—-1 -1
* lim = lim =—=-1
?—;001; 2241 e-0(0+e)2+1 1
O-e)=1 —1 = f(z) € Clz = 0]
* lim = lim =—=-1
z—0— 12 + 1 e—0 (O — 5)2 +1 1
(z<0)
(Bx. 3a6. 3).

z—2
Ipumep 5.2. Uscnepsaiite okosio Toukata T = 3 dynkuuatay = f(z) = .

Pewenue. DM : z € (—00,3) U (3,+00). Touxkara z = 3 ¢ DM, Ho e
TOYKA Ha CrbCTsiBaHe 3a DM 1 ToraBa MOXeM Ja ThPCHM JSICHA M JIABa I'PaHALA Ha
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(pyHKUMATA TIDH T — 3:

T — B+e)—2 1+e¢ 1 1
11_1’113'14_ z—3 (21;0 (B+¢€)—3 T € em0 \e + 0+ +1= oo
— —€)—2 1-— 1
% lim z = lim (3-¢) = lim ezhm (1——): —i——oo
z—3— T — e—0 (3 —_ E) — 3 £— —€ e—0 £ 0+
(e>0)
1 TaKa Y30 = +00, Ys—o = —00 (BX. 112).

Ipumep 5.3. Uscnenpaiire B Touka £ = 2, z < 2uBTOUKA T = 3, T > 3

T —
yukuusTa y = f(z) = ln 5

Pewenue. DM : (—3) >0 (z—-2)(z—-3)>0= DM : z €
(—00,2) U (3,+00). Touxara T = 2 He € TOUKA Ha CI'bCTsABaHE B AsCHA HeiiHa
OKOJIHOCT, @ TOYKaTa £ = 3 - B JIABAa HeliHa OKOJIHOCT.

. T—2\ .. 2—e—2\ . € B _
*(i‘gz (hlzz—ﬁ)_;%(lnﬁx—k—ﬁ)‘ln<§’_r.’3)2s+2>_u133‘+‘ o0
T

X T—2\ . 3+e—-2\ . l4+ey _
 dm () = im (O grae—g) = (U 757) = dnge = v
T

U Taka ys4+9 = +00, y2—o = —00 (BX. 112)
3abenesxxa. Tlpu pemaBane Ha 3aadaTa € H3M0OJI3Bana 3a6. 4 u:
log. 1 —00, a>1 1 +00,a>1
08, U = 0g, U =
u_g.%+ +00,0<a<1 '’ ufiw —00,0<a<1

1
IIpumep 5.4. Wscrnensaiite dyskumsara y = f(z) = 3 4+ e=—1 okoJsio ToukaTa
r=1
Pewenue. Touka Ha npekbeBane e ¢ = 1 => DM : (—o00,1) U (1, +00).

1

1 1
* lim f(z) =3 + lim ez—1 =34 limel+e-1 =3+ lim e“ = +o0,
e—0 u—00

1
* lim f(x)—3+ lim e@- 1—3+11n})el e=1 =3+ lim e*=3+0"=3.

uU——00

U taka y; 0 = 400, y1—0 = 3. (BX. 112).
Babenexxa. Ilpu pemaBaHe Ha 3ajauaTa M3NOJI3BaxMe: a% — 400 OpH U —
+00,a > 1;a% — 0" mpuu — —o0, a > 1.
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1
Ipumep 5.5. Wacnensaiire dyuxkuusara y = f(z) = arctg T-2°% OKOJIHOCT Ha

ToukaTa z = 1.

Pewenue. Dynxkuuara f(z) e YeTHa M UMa [IBe TOYKHM Ha mpeKkbcBaHe (T =
+1) = DM :z € (—o0,—-1) U (—1,1) U (1, +00).

* lim arct, = hm arct
m g 1 2 g

— im Tt = arctg

0 —¢( 2+£))

(tm
= arctg (—o0) =
(

* L1_1.1111_ aretg —— = hn% arctg —————— == = arctg ggn 5(2 — E))
= arctg (+o00) =
T s
W Taka y140 = —5» Y1-0 =5 (Bx. 1n).

T
Babenexxa. Tlpu penraBane Ha 3ajadaTa e H3MoJI3BaHa 3a0. 4 uarctgu — ia
npu u — $o00.

1
Npumep 5.6. Wscnensaiite xapakTepa Ha NpeK’bCBaHe Ha (DYHKIUATa Yy = 272 -z
B Toukara £ = 1. Moxe i na ce nonedunmpa y npu = 1 taka, ye QyHKUHATa Ja
e HenpeKbcHaTa 3a £ = 17

Pewenue. DM : x € (—00,1) U (1, 400).

_1 1
—oT—i¥e . o—2% -
* lim y—hm22 = lim 272 =27 =0,
T—1—- E—
_1_ 1
1-1- P pe
* hm y = lim 272 f=lim2 27" =20=1.
-1+ e—0 e—0

M rakay1—o0 =0, y14+0 = 1 => = = 1 e Touka Ha NpeKbCBaHe OT IbPBH POA.
He moxe na ce nonecunnpa pyHKmsITa TaKa, 4e ia € HenpeK’bCHaTa B TOUKaTa
x =1,3amoro lim y # lim y = lim y He chiecTByBa.
T—1— z—14+ rz—1

1
Ipumep 5.7. Kosko TOUKH Ha IpeKbCBaHe MMa (PyHKUHATA Y = m? Onpepe-

J1eTe BHAA UM,
Pewenue. [JedpuHnuuonnaTa o6J1acT Ha QYHKLMATA CE ONpenAeJsis OT:

lz] £ 0 z#0 :c;éO
In|z| #0 |:c|7él z # 1
= DM : ¢ € (—oo0,—-1) U (—1,0) U (0,1) U (1, +00).

—
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DyHKUMATA MMA TPH TOUKH Ha IpeKbCBane: T3 = —1, T2 = 0, nz3 = 1.

Tpit KaTO DYHKLHSITA € YeTHa ( )» AOCTAaTBYHO € [1a H3CJIeBaMe

1 1
In|—z| In|z|

1
¢ynxumarasa z € (0,1) U (1,4+00). Torasa |z| =z uy = oo

* lim y= lim ! =0

z—0+ z—0+ Inz
. . 1
* lim y= lim — = —oo;
T—1-— z—1-Inz
. : 1
* lim y= lim — = +o0.
T—1+ z—14 lnfE

- ToukaTa z = ( € OTCTpaHHMa TOYKa Ha IPEK'bCBAHE, a TOUKHTE T = £1 ca TOuKH
Ha MPEK’bCBAHE OT BTOPH PO,

z+1, <1

Ipumep 5.8. Hexka f(z) = {3 ez x ; X OnpepnesieTe KOHCTAHTaTa @ TaKa,

ue (PyHKLHUATA [a € HempeK’bCHaTa pu & = 1.
Pewenue. Toiikaroszaz <1 f(z) =z + 1,10 lil? flz) = lillll (z+1)=2n
T—1- z—1—

fHy=2= lil{l f(z) = f(1). 3a na 6bpe HenpexscHara GyHKIHsITA 32 T = 1,
r—l1-—
TpsibBa a 6b/ie U3MBJIHEHO:

lim f(z)= 111111_'_(3 — az?) =2¢>3-a=2=a=1

T—14+
—2sinz, z < —m/2
Npumep 5.9. Hexa f(z) = { Asinz+ B, —-w/2<z<m7/2.
cosz, z>7/2

Onpepenere A u B Taka, ue GyHKUUSTA 1a € HENPeKbCHATA 3a T = £7/2.
Pewenue. AHaslornyHo, KakTo B npumep 5.8, nMame

*  lim f(m):f(—z)=2=> lim f(z)= lim (Asinz+B)=2
T—o—5— 2 T——5+ z——5+
= —-A+ B =2;
+ lim f(z):f(g)=0=> lim f(z)= lim (Asinz+ B)=0
I—'a'— I—'E—

T3+

< A+B=0.
IosnyuuxMe cucremaTa

—-A+B=2 A=-1 _ ) m T
A+B=0 =l pB=1 =>f(m)—1—smz,—§<1:<§.



78 Jucheperyuanto cmamane Ha yHKyIL HA €OHA U NOGeEHE NPOMERNUBH

2
-1
Hpumep 5.10. @yuxuuata f(z) = h He e nedpunupana 3a £ = 1. Kaksa
Tpsi6Ba na 6GbAe CTOMHOCTTA Ha PYHKIHMATA 32 T = 1, 4e fa e HenpeKbcHaTa?
. o _ (z-1)(z+1) 2
Pewenue. zLuIll_ flz) = ml.l_.nll+ f(z) = G- ts+D 3

Or lim f(z)= lim f(z)= lim f(z)= 2 Torasa u
z—1— T—1+ r—1 3

z? -1
2 T TF1
f=3=fla)={% ~1
= =1,
3
3AJAYM
I. Hanena e gpyuxuns f(z). [Ipu xakBa cToiinocT Ha napamerspa f(z) e HenpekbcHaTa?
2?2tz —2
L fla)={ =21 7! o A=3
A, z=1
z—1 z<1
2. 2) = ! - Otr. a =2
/(@) {ax2 -2, z>1 T a
; <
3. fl@) =498t esn/2 om b= va
sinz+b, z>m/2 2

II. OnpepnesieTe TOUKHTE HA NPEKBCBAHE I XapakTepa UM 3a ynkuusaTa f(z). B cayuaii Ha
OTCTpaHHMa NPeKbCHATOCT Npefecunupaitte f(r) Taka, ye Aa e HempeKbCHATa:

1. f(z)= 2—1f— Orr. z = 0z = 1 - TOYKH Ha MpeKbC-
z?(z —1) naroct ot II pox
|3z — 5|
2. f(z) = Ty Otr. £ = 5/3 - TOuKa Ha NPeKBbCBaHe OT I
poa
AT
3. f(2) a+ l? ! ,neN Otr. 2 = 0 - OTCTpaiNMa TOYKA Ha NPEK'bC-
x Bane, f(0) =n
sinz
4. f(z) = — Otr. z = 0 - OTCTpaHHMa TOYKA Ha NPEeKbC-
z naroct, f(0) =1
5. f(z) =1—zsin l Orr. z = 0 - OTCTpaHHMa TOYKa Ha NpeKbC-
r naroct, f(0) =1
T
6. f(z)=31-=2* Otr. z = +2 - Touku Ha npeKkbcBane or Il

poa

7. f(z) = (z + 1)arctg % Orr. z = 0 - Touka Ha npekbcBaHe oT I pon
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N—
: |z + 2|
) = ————— Orr.z = -2 - ¢
8. f(z) arctg (7 +2) Tr. T TOYKA Ha MPEKbCBaHe OT |
pox
1
3z-2 — 1
9. f(z) = —4— Orr. = = 2 - TouKa Ha npeK’bCBaHe oT | poa
372 +1
10. f(z) = l In i Rk Orr. 2 = 0 - Touka Ha npexk’bcBane oT I pop;
z - z = £1 - ToukH Ha npeKkbcsane ot Il
pon
1 1
_z z+1 _
11. f(z)= R Orr. z = 0 - oOTcTpaHsema TOuKa Ha
172 npexbceade, f(0) = —1; z = 1
- z - OTCTPaHHMa TOYKa Ha NPEeKbCBaHE,
f(1) = 0; z = —1 - TouKa Ha npeKbc-
Bane ot Il pox
12. f(z)= LZCTOS-E Otr. £ = 0 - oTCTpaHHMa TOYKA HA IPEK'bC-
z sane, £(0) = 1/2
2%, -1<z<1
13. f(z)=<z-1, 1<z<4 Otr. z = 1 - Touka Ha npeK'’bCBaHe oT I pox
1, r=1
2/, 0<z<1
14. f(z)=<K4-2z, 1<z<5/2 OTr. £ = 5/2 - TOYKa Ha NpeKbcBaHe oT [

15.

20 -7, 5/2<z<4

cosz, —Egzgl
2 4
7r
f@y=1{b ¢=7
2
. T g
—_ . = <
T 16 4<1_7r

Orr.

pox

z = m/4 - TouKa Ha npex’bcBaHe oT |
poa



T'JIABA 6
NMPOU3BO/JHA HA ®YHKIUS U THADEPEHIIHAJT

L. TIPONU3BOJHA HA ®YHKIUSA HA EAHA HE3ABUCHMA ITPOMEHJ/IUBA
Haneno e usobpaxenue f : D —» R, D C R, g € D u z¢ e mouka na czcscmssane
ua D, T.e. napena e dynkuus f(z), z € D, g € D u 3 f(z0).

Az = T — 19 = h - HapacT €HTa Zo),
Osnavasame: T — o apacTBaHe Ha apryMeHTa (T # o)
Ay=f(z)—f(zo)=f(zo+h)— f(zo) - HapacTBaHe Ha DYHKLMAIT;

Hedununus 1 I'panuyama (axo coupecmaysa)

. f(zo+ h) — f(z0)
TS0 Az A h

= f/(:ro), 6.1)

Hapuuame Nopea npou3eodna Ha f(x) @ moukama xo.

INonsTueTo nponssoaHa e siokayHo. Korato ce HamepH Npon3BogHaTa Ha (PYH-
KUHs Ka3BaMe, ue T € Ougpepenyupyema. OT HENpeK’bCHATOCT Ha (DYHKLMS He
cJienBa, e ChILEeCTBYBa MPOU3BOAHA.

Teopema 1 Axo f(z) uma npouzsodna @ mouxa o, pynkyusma f(x) e nenpexsc-
Hama @ To.

II. IMOEPEHIIUPYEMA OYHKIMA

Ay f(z) = f(=o)
Or(6.1) = 5= = =0 =

o3nayaBame f'(zg) = A. Torasa

Ay = AAz + Aza(Az) < Ay = AAz + o(Ax), (6.2)

f'(zo) + a(Az), xpaero Jim a(Az)=0u
Az—0

kbaero AAT e enasna wacm Ha HapactBaHeTo Ay.

Hedunuuun 2 @ynkyusma f(z) ce napuua dughepenyupyema ¢ mouka xg, axo
napacmaanemo it Ay 8 To moxe 0a ce npedcmasu ase 8uda (6.2), ksdemo A = const,
He3agucewa om AZx.

Teopema 2 @ynkyusma f(z) e dughepenyupyema <= If'(zo).

Cnedcmaue 1. Axo f(z) e dugpepenyupyema B TOUKA T, TS € HENPEKECHAMA B
To (06PATHOTO He € BSIpHO).

Hedununusa 3 Onepayusma namupane HA npou3dodHA HA QYHKYUS ce HApU4a
ouchbepenyupane.
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III. THMEPEHIIHAJT HA ®YHKIHA

_i(ecpuﬂuuua 4 I'nasnama wacm AAT na napcmeanemo Ay na pynkyusma y =
f(z) 6 mouxama xo, kedemo A = f'(xp), a Az # 0 - koncmanma, ce napuua
ougpepernyuan na f(x) 6 moukama xo u ce o3nauasa dy (nuneinama uacm na
napacmeanemo na ougpepernyupyemama pyrxyus f (z) ce napuua dugpeperyuan na

f(@)-

U taka, dy = df(z0) = AAz = f'(zo)Az. B uacmnocm nexa f(z) = z —>
df(z) = dz = ' Az = Az, T.e. Az = dz. Torasa

d
dy = f'(z)dz <> f'(z) = E%‘ (6.3)

Cneocmsue 2. d(z £ ¢) = (z £ ¢)'dz = (1 £ 0)dz = dz, c = const.

Csoiicmsa Ha Ougbepenyuana

1°. d(cu) = cdu 3°. d(uv) = vdu + udv
o o W\ _ vdu—udv
2. duv)=dukde 4.d(2) = 2

IV. TEOPEMH 3A HAMHUPAHE HA ITPOU3BOJHHU HA ®OYHKIMHU
A. IIpou3BoaHN HA OCHOBHMTE ejleMeHTapHH (hyHKIUN

Ilpu nucpepentmpane Ha eseMeHTapHa (YHKUMS Ce NOJIydyaBa eJieMeHTapHa (PyHK-
uus. e HaMepuM HSIKOHM MPOH3BOAHH upe3 AechuHuHA 1:

flz+h)— f(z) :lima:-}-h-—z

=1,
h h—0 h

1° f(z)=z— (z) = %1:%

2sin l—l cos (a: + l—l)

sin(z + h) —sinz 9

2°. (sinz)’ = lim = lim

h—0 h h—0 h
. h
sin 2 h
= lim . lim cos (a:—l——) = 1.c0ST = COSZ U T.H.
h=0 h o "hoo 2
2

B. Iudepennupane Ha cbcTaBHA DYHKUMA

Pasrsniexxname cpcraBia dynxuust o(z) = F(f(z)) ¢ nedunnuumonna obaacr D,
kpaero f: D — D* (u = f(z),u € D*)uF : D* - G (y = F(u), y € G).
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Torasa

o (o) = lim LB =)y, FUE@) = Ff(20))

T—To T — To T—Zo T — o
o hm M . ]_im U —uo = F’(’u,o)fl(xo)
u—Ug U — Ug T—Zo T — T
= ¢(2) = F(f(2) += ¢'(z) = F'(f(2)) f'(2) (6.4)

Y= 3T — y/ — 63:”(3113)' — 363:5,

et |y — T =y = (VI 1) = ;72

B. Indepenunpane Ha o6paTHa PyHKUHA

Pasrnexpame y = f(z) : D — V (npasa dyskuus) u HeiiHata obpaTHa 7 =
f7Y(¢): D=V - V-l =D. Torasa

or fIf MO = €= (FIFHON =& = FUHEONFHE) =1

= (f71(©)) L (6.5)

= Trf-1 / ’

FUHOL f'(n)
T.€. Npou3BoOHama Ha obpamua PyHKYU S € peyunpoUHama CMOUHOCH HA NPOU3B00-
Hama Ha npasama ¢oyHkyus, Kamo 3a.mecmum T ceC CMouHocmma 1 Ha oopamnama
pyHryus:

1 1 1 1
arcsinz) = — = = = , z€[-1,1],
Eom ) = Gy ~ ooy - Visewty  vieer b
1 1 1
Argthz) = —— =ch?y = = , <1 H.
(Argth z) o) ch®y “mi;  1-22 |z| HT.H

V. IPOM3BO/IHA HA ®YHKIIHUSA OT BUJA y = f(x)*®
Ory = f(2)?®) = Iny = ¢(z)In f(z) u mucbepenupame 1o :

1’—':0111 :L‘f/(m)
yy—w()l f()+so()f(z)

— = 1@ [/ (@)1 £2) + () ] (6.6
- 1
Mpunep: y = (Inz)"* < Iny = arctgzIn(ln z) < gy =15 In(lnz)+

arctg ©

In(lnz) = arctg a:]

S y, = (ln m)arclgz[ 1+ 2 zlnz

rzlnz
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|

fpumep 6.1. Hamepere npoussonunute Ha pyHKUMHTE:

1
a)y=2z5—|—zm4+z3+5x+ V17+e™; B)y = 2z cos®(z® — 32?);
kz3 1z myz 24+z+1
Oy=—7+5=+ \/_; NYy= 53—
vz Uz T 2 —z+1

Pewenue. 2) TIpon3BoAHaTa HAMHPaMe, KaTo NPUJIOKHM MOC/EN0BATEHO HOp-
mymare (z7) = nz™" !, (cu) = cu/, ¢ = 0:

1.
y' =252 + 2.40° + 327 + 5 = y = 102" + 2% + 32" + 5;

— 5 5 1 5 3 5 2 1 _3
6)y =kz2 +1lz3 + mz™2 =y = §ka:2 + §lz'3 —5mT 2
—2 /——.E—)ka:\/a_i_il\alxz_,_nl__.
¥=3 3 2z./z’
B) Hocnenosarenno npunarame dopmymre (u”) = nu™lu' u (cuv) =

c(u'v + uwv'):

y' = 2{2z cos*(z® — 32%) + 2?2 cos(z® — 32%)[—sin(z® — 32?)](3z% - 6z)}

y' = 4z cos?(z® — 32?) — 222(32? — 6z) sin 2(z® — 32?);

, (@ rz+1) (@ —z+1)— (2P +r+1)(? -z +1)

DY (22 —z +1)2
e+ )P -z+1)— (P +z+1)(2c—-1) 2—22?
v= (22 —z +1)2 (2 —-z+ )2

IIpumep 6.2. Hamepere npon3sonuute Ha QYHKLUUHTE:

) T 6) sinz . ) Tsinz
a = ——:_" = ) B = 7
V=1 cosa’ y T sinz v l+tgz
1 4 1 3
r)y=cosz—-§cos z; u)y=sm;; e) y = cos” 4dz;

1 1—Vx
_ 2 N4, — ./ 1. e
x)y = (1 +sin®z)%; 3)y = 1+tg(m+$), 1) ¥ = COS Tz

Pewierue. TlocnenoBaTesiHO mpusiaraMe (pOpMyJIMTE 3a MPOM3BOAHA HA YACTHO
/

/
u\’ uv—u
(—) = ———, Ha anrebpuden cbop (u £ v) = u' +v' u npoussodnume Ha
v v

mpueoHumMempuuHUme yHKyuLL:
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(z)'(1—cosz)—z(l—cosz)’ 1.(l—cosz)—zsinz 1l—cosz—zsing

! .
VY = (1 — cosz)? (1 — cosz)? (1 ~cosz)? '
&)y = (sinz)'z —25111 z(z)' N (z) sin:rf —2 z(sinz)’
T sin®z
rcosz —sinz sinz —zcosz 1 1
= 5 + — (zcosz—sma:)(———2>;
T sin® z sin®z
. zsinzg
By = (zsinz) (1+tgz)—zsinz(l+tgz) (sinz+zcosz)(1+tgz)— cos2 T
v= (1+tgz)? B (1+tgz)?
_ (sinz + zcosz)(cosz +sinz)cosz —zsinT
- (sinz + cos x)?2 ’
1 1
ry = (cosz) — 5(0033 z)' = —sinz — 5.3 cos® z(—sin )
= —sinz + sinz cos’> z = —sinz(1 — cos? z) = —sin’ z;
Y 1/1y/ 1 1 11
ny = (sm —) = cos—(—) = cos—.(— ——5> = ——5cos —;
T z\z z z z z
e) ¥ = (cos®4z)’ = 3cos? 4z(cosdz)’ = 3 cos® 4z(— sin 4z)(4x)’
= 3cos® 4z(—sindz)4 = —12sin4z cos® 4z = —6sin 8z cos 4z;
x)y = [(1+sin®z)%) = 4(1 +sin? 2)*(1 + sin® z)’ = 4(1 + sin® z)32sinz cos =
= 4sin 2z(1 + sin’ )3,
!
1 1 1Ny
3>y'=(, 1+tg(z+;)> = —(1+ue (=t 7))
' 2/1+e(z+-)
z
1 1 1V’
- 1 1 (:c + ;)
2\/1 +tg (:c+ 5) cos? (f“f ;)
_ 1 (1 1 ) _ 2 -1
1 z? 1 1
2 cos? ( ) 1+tg (:z+—) 212 cos? (:r+—) 1+tg (z+—)
T z T
1- - - 1—Zy/
H)y’=(co \/_) cos1 \/E(—sinl ﬁ)( \/E)
+Vz 1+yz 1+vVz/\1+z

1
205 50 VD 50—V

+VE 1+ ez)?

1 L2 V)
\/— 2\/5(1+\/5+1—\/5)—Sln—m
TVE T+ vaP Vi VER

= —sin

= - sin
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Hpumep 6.3. Hamepere npousBonnnte Ha QyHKUUHTE:

arcsin ) > 1
Y= —7} 6)y = zarcsinz + 1 —z% B)y=-——;
arccos arcsinz
. ; ) arccos T )
= rsin zarctg z; ny=————; e)y = —— —arctgx;
r) ) gT; Y e ) Y 1+ 72 gz
arcsinz 2z — 1

2
3) Yy = arccos H) y = arcsin —
T’

Y= %
1—
i) y = arcsin 4/ —I——_I_—i-; \/ arcsin v/ 72 + 2z, n) y=arctg (z—+/1+x2).

Pewenue. Tlpunarame npasuiata 3a qudpepexuupane 0 popMyJIHTE 32 IPOH3-
BOJIHH Ha 0OPamHU MpUZOHOMEMPUHHIL OyHKYULL.
arccosr  arcsinz
)y (arcsinz)' arccosz — arcsinz(arccosz) /1 —z2 /1 — 22
a = =
y (arccos z)? (arccosz)?

_arccosz +arcsinz s
V1 —=2z2(arccosz)? 21 — z2(arccosz)?’
™
Babenexka: arccosc + arcsinz = 5,
1
6)y' = 2’ arcsinz + z(arcsinz)’ + ———=(1 — z2°)’
21 — z2?
arcsinz + i ° rcsin
= arcsinz - = arcsinz;
Vi—zZ2 J1-2? ’
1
B)y = ———————(arcsinz) = — :
Y (arcsinz)? ( ) V1 —z2(arcsinz)?’

r)y' = ' sin zarctg x + z(sin z)’arctg  + z sin z(arctg z)’

sin zarctg T + T cos xarct +a:sin:1:
= sin zarc cos zarctg ¢ + ——;;
& S
Yy = (arccosz)'z—1’ arccosz V122 arceosw __z+V1-z?arccosz
Y= 72 - z? - 22/1—12
0 ;o' (1+2?) —z(1 + 2?) 1 1+22-222-1-22 222
v= (1+ 22)? 1+z2 (1+22)? o (1422)?
Xy = (arcsinz)'v/1 — z2? — arcsinz (V1 — z2)’
vy = 1 — g2
1 2z arcsinz
—_— /1 — 22 + 5
1_ 22 21— 22 \/1—93 -|—:zarcsmx

- N

— 72
1 x (1_1‘2)2
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L 1 (23;—1)/__ V3 2 2 '
DY == V3 ) \B—dz?tdz-1v3 2tdz—4z®

“>y’=#3)2(§)/= 51_4(_%):_'_3:]_%____4;
T

iy o = 1 1 (l—a: e 1 —(14+z) - (1-2)
Y /1_1—:c o [lmz Nt B o [LHz—l+z1-2 (I+z)?
1+z 1+z 1+a: 1+z
_ l1+z -2
2,/2z(1 —z) (1+2)? (1+:c)\/2:c l—x
1
K)y = (2z +2)
24\/alcsm Vz? + 2z)3 \ﬁ—(x2+2z) 2\/9“‘*'2
_ z+1 .
8+v/arcsin® Va2 + 2z /(1 — 2z — 22) (22 + 21),
T
1] — ——
1 N
/—1+x2) 1+z

/
my =
)y 1+(a:—\/1+a:2)( 1+22—-2zvV1+ 22+ 1+ 22
Vi+z? -z 1

T At ii2(iie—q) 2l+32)

IIpumep 6.4. Hamepere npousBognure Ha QYHKUMKTE!

a) y = In(z + V2?2 + a?); B)y = %[sin(ln z) — cos(ln z));

1+z Inz sin & +z
6)y=el-z +2z +e¢ 4 r) y = 2arctg 4

1 1
Pewtenue, a)y' = ( ) ;
v T+ Vz? +a? 2\/31:2+a2 Vz? + a?
bel-otlte s lo-Ino
6y =el—z—— "~ T+ In2Z& ——+0
W=e (1—-x)? " 2z T
1tz 2 Inz]—Inzx
=el—$(1—_——)+111220: a:2 N

1
By = %[Sin(ln z) — cos(Ilnz)] + 3 [-Il- cos(lnz) + p sin(ln z)] = sin(In z);
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L, 2 1 l-z+1+z 1
DY="T¥zs ira 1-z?2 — Vi—z2
1+ ——o /2~
-z i-2z

IIpumep 6.5. Hamepere npousBopnnte Ha yHKUUHTE

1 V2. 1++2thz
=th(lnz); 6)y=zshz—chz; B ——th +—l .
a)y =th(lnz); 6y )y 1= Johe
Pewenue. a)y' = L 1_ L ;
ewerie. &)y " ch2(lnz) z  zch?(lnz)’
6)y' =shz + zchz —shz = zchz;
\/— f
B)Y = + ——
)Y 2ch 2z 8 1+\/_th$ (1—\/-thz)2
1 +\/' V2 1-V2thz+1+V2thz 1 N 1
“2ch’z ' 8 ch’z 1—2th2g ~ 2ch?z 2ch 2z (1—2th 2x)
_ 1-2th?z+1  1—th?z 1
"~ 2ch2z(1—2th2z) ~ ch2z(1 —2th2z)  ch2x(ch2zr — 2sh2z)

1 1
" (1+sh2z)(1 —sh2z)  1-—shiz’

Ilpnmep 6.6. Hawmeperte npoussoauuTe Ha (DyHKuHHUTE:

.23
a)y =z " THa? B)y = In(z + v/1 + z2) — Argsh z;

6) y = Vchuz; r) y = Argsh(tgz).
arcsin ——72Z . 2z
Pewenue. a) (BX. (6.7)y =z 1+2? <= Iny = arcsin T Inz
T
1 1 2(1 + z?%) — 422 1 2
=~y = ( +$)221 Inz + — arcsin $2
Y 42 (1+22) z 1+2
C (1+22)2
s 2z 1 2z
) __ _arcsin v . i
=>y =T 14z (1+$2+Earcsln_l+z2),
u’ , _ (chz)"  shz

6) Ilo dopmyma (Vu) = — = ¢’ = = ;
) o chopmyna (/u) N AN TRV
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2z
/ 1+2\/1+1L‘2 T T+ V1422 1
B)y*r-l-\/l-i—w? Vit Vi+22(z+V1+32) V1+2?
Babenexka: Tlo nedunnuus Argshz =In(z+vV1+22) = y=0=y =0;

1
Ny = cos’z _ _ ! _ 1'
Vig?z +1 cos'zcc-—1 cosz
cos

Ipnmep 6.7. Hamepere npoussoaHute Ha (DyHKLUHUTE

z—-2)2 ¥z +1
a)?J=(——)—-|_; 6)y=xse”2811129:; B)y = \/zsinzy/1—z2.

(z-5)°
—9 2 3/

Pewenue. a)y = %—’—_—1 = lny=21n(x—2)+%ln(:z:+1)—3 In(z-5)
1, 2 1 3 . (-2 YzF1, 2 1 3
= = _ — H

yy :1:—2+3(:c+1) 25 Y (z—5)3 (33—2 3(z+1) :z:—S)’

1 3 2cos2
6)Iny =3Inz + 2% + In(sin 27) = gy’ == +2z+ cos 2%

sin2x

/

3
=y = z3e® sin 2z (— + 2z + 2cotg 2z> = z%* sin 2z(3 4 222 + 2zcotg 2z);
T

z sinz 1-—z2
1 1 T
=>y’=—\/zsinz\/l—m?(—-l-cotg:z— 2).
2 x l-z

IIpumep 6.8. [okaxere, ye pyskuusata y = f(x) yaoBIeTBOPSBa PaBEHCTBOTO;

1 1 1/1
[lnz+lnsin$+5111(1—1:2)] = —y = —( sz z )
Y

N =

B)lny =

=1 ‘+1=e;
a) y et zy +1=¢€";
arcsinz
6) Y= ———, 1—2z2)y —ay=1.
V= T m

Pewenue. a) *+ [Judepermpame pyHKUHATA

=>y’=(1+z)(— ! ): 1

:1 - .
y="m (1+x)? 14z

1+z
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%% 3aMecTBaMe B JIABaTa CTpaHa Ha paBEHCTBOTO

1 —z+1l+zx 1
/
+1=a:(——)+1=———+1 =
o l+z 1+ 1+z  1+z
=1 = =e¥ =— e¥ = ¢Y,
Ory nl-l—.at l14+z € ¢ ¢
6y = arcsinz
V1 —z?
1 1- 22 + —— resin
—/1- —————arcsinz
e V1— 22 V1-2z2 _ V1-z?+zarcsinz
v (V1-22)2 1-22)V/i-22
o s (1 -22)(V1—- 22 + zarcsinz) zarcsinz
«(1-2%)y —zy = -
(1—-22)v/1-22 V1—1z2?
_ V1—z%+zarcsing —zarcsinz V1 —2a? 11
V1-—1z2 V1—1z2

Ilpumep 6.9. Wsuucnere cymara: S = 1+ 2z + 3z% + -+ + nz" L.
Pewenue. S = 1+2z+3z%+ - +nz" ! = (2) + () + (23) + - - + (2™

2 3 ny/ " —1 g™t — !
=@t datdtah) =($:c—1) =( z-1 )
ln+ Dz -1}z —-1)—az"t 4z
- (z-1)
C(n+ )" —g—(n+1)z"+1-a" M+ na" - (n+1)z" +1
B (z—1) - (@ —1)2 '

IIpumep 6.10. Hamepere (HenocpencTseHo) MbpBUs AudepeHina Ha PyHKIHSTA:
i— 6) —=arct, 2et1
-1 Y7 «5 VI

1 2 72
Pewenue. a) dy = d( arcsin — + z ) = d( arcsin _) + d( )
z zx-—1 z—1

!
a) y = arcsin = +

1 1 (z — 1)dz? — z%d(z — 1)
4(3) + @—1)°

oz 1 2z(z — 1)dz — z%dx
B ( - _2)d$ (x—1)2

:[—:r a:12~1+( 1)2]d:r—ydz
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2 2z+1 2 2z+1
6) dy = d(%arctg —a:-\/-g—) = %d<arctg —\/—3.—)
2 1 2z +1 2 3 2 1
3H(2x+1)2 ( V3 ) V3 3+ (2z +1)2 (¢§$+\/§>
3
4.3dz dzx

3(4z% + 4z + 4) T2tz +1
IIpumep 6.11. Hamepere audpepenunasmre Ha pynxuunTe (upe3 popmysia 6.3):
3
2 2 _ /. _z+1 — T_ E).
a)y = (z? + 4z + 1)(z* - V); Oy= 57 B)y—lntg(2 i)

. 1 7
r)y = 3arcsinz — darctgz + 2 arccos T — Earctg z.

Pewenue. Ipunarame dopmyna (6.3): dy = y'dz.

1
I 2 2 _
Ay =2z +4)(z® — V) + (z +4x+1)(2m —2\/5>
5z/T 1
=4z +122% 4 22 — - -
z3 + 1222 + 2z 5 6/ NG
= dy = (4m3 + 1222 + 22 — §31:\/5 — 6T — L)da:;
2 2\/z
3z%(z3 — 1) — 322(z3 + 1) 62 622
6 ! = = — = —-——d N
& @ -1 o W @ o
1 1 1 1 1
BY = —7—% L (T T ("Z):’Q,—a::"‘dy:‘;._zdx;
tg (5 - Z) Ccos (5 — Z Sll’l‘i sin 5
0y = 3 4 1 n 7 _ 5 _ 1
VETi—e 1+ i  20+a%) a/ia 20+29)
= dy = l( > ! )da:
YA\ 0/
l1+Ilnz
IIpumep 6.12. Tloxaxere, ue QyHKIHATA Y = 7 _zlnz YAOBJIETBOP:IBa paBeH-

creoto 2x%dy = (z2y? + 1)dz.
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Pewenue. * Hamupame y' u dy:

1 1
,_ ;(z —zlnz) — (1 ~Inz —z;)(l +Inz)
Y z2(1 —Inzx)?
_ 1+1n%z o 1+In%z i
"~ 22(1 —Inz)? 4 22(1—1Inz)

11— Inz+Inz+1n?z
22(1 — lnx)?

** 3aMecTBaMe dy U Y B PaBEHCTBOTO
2z%(1 + In® a:)d _ ( s (1+1Inz)?
2(1—Ilnz)2 " (z — zlnz)?
2 2
2(1+In“z) _ ((1 +1nz) l)da:
(1-1Inz)? (1—-Inz)?
2(1 + In® z) dr — 2(1 + In*z)
(1-Inz)2 " (1—Inz)?

+ l)dz

3AIAYH

1. Hamepeme npon3BoaHaTa Ha QYHKLHATA:

3
y=£——2m2+4:v—~5

1. 3 orr. ¢y =22 — 4z + 4
2:2 2 ! 3
2.y—(1——?) Orr. y' =z° - 2z
3. y=z+2/7 OTr.y’=1+%
1
— 2 L
4‘y—x—ﬁ OTr.y—21+F
5. y= (2% -3z +3)(z% + 2z — 1) Orr. y =4a2® — 322 -8z +9
6 _:Bz+:v—l ,__1+2:1:+3:vz—2a:3~a:4
YT T = (@ +1)?
SN S 2 15
' V2z -1 Y(2? +2)3 3@z -1 2/ (22 +2)7
2z +1
8. y=vz+vz orr. ¢y = ———
44/z(z + V)
9. y=sinz +cosz Otr. y' = cosz —sinz
10. y =zsinz + cosz Orr. ¥y = zcosz
11. y=3sin®z —sin®z orr. ' = %sin 22(2 — sin x)
12. y= %tgaz—tga:+:v orr. y' =tgz
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x
= sin /1 + 22 Orr. 3y’ = ———=cos /1 + 22
13. y =sin +z y Atz T
14. y = sin®(cos 3z) Orr. y' = —3sin 3z sin(2 cos 3z)
15. y =z sin 2z + cotg *(3z — 1) Otr. y' = 32” sin 2z + 22° cos 2z — %
16. v = T arcsinz o ¢ = arcsinz + zv/1 — 22
VT A ' Ja=22p
1 z+1 z?
17. y= =(3 — z)v/1 — 22 — 22 + 2 arcsin or. §' = ——u—
y=503-12) 7 y e
. sinasinz . sina
18. y—alcsml—cosasina: Orr. y' = 1—cosacosz
1—-lnx 2
19, y = — 2% o oy = ———"
oy 1+lnz ™y z(1+1nz)?
20. y=z"Inxz orr. ¥ = z" Y(nlnz +1)
2
21. y = Inarccos 2z orr. y' = —
4 v v/1 — 4x2 arccos 2z
22. y = Inarctg /1 + z2 orr. ¢y = Z
v & v (2 + 22)V1 + z2arctg V1 + 22
z+3 cotg = I :
23. y = {/Insin 1 orr. ¢ = ——=—r——
12 {/In®sin £+3
4
1
4. y=zIn(vV1-z+V1+z)+ E(arcsinm —z) Omy =h(/1-z+/1+2)
25. y=e®cosz Orr. y' = e*(cosz — sin )
26. y= 2Tz orr. y' = lnlz,z;l (In 2)(2ﬁ)
1 2cosz s
27. y=elnzs + ——— + arcsin Vsinz 4 e°* ¢
v vcos2z
1
e P _ .
O ¢ = e n: pL z(2cosz 3cos 2z) cos T
zln®z (cos2z)2 24/sinz(1 — sinz)
2 —_—
28, y= %ch 9% + /Tsh 2z Orr. o = z(4+ /z)sh2z gjgh T — 1)ch2z
1
(1-Inz)z (1 — +In(1 - lnz))
29. y=V1—-Inz orr. ¢y = — — Inza,
) {/arctgz T
30. y= arciga Y= —~Inar
Y arctg Orr. y - ( T+ sDarctg In arctg :v)
i /9% si
31, y = (2z® +1)5"" orr. v = (2 + 1)5‘”( TInT cosz In(z? + 1))

241
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1. y=2a:‘/; orm. y =a¥* 2(2+1n:L)
oy = (z+ 1P ¥ =2 orr. ¢ = 5722 — 302z + 361 (x4 1) Yz -2
Y Y(z-3)? ' 20(z — 2)(z — 3) Y (z—3)2
1, 14z 1 , 2
34,y—Zl == —Earctgz OTr.y:l_l_4
-2
35.y=\/§2—-_|-——1n(—1—+\/1+~12') o,y = Y211
z z z
36. y= sin’ 2 cos” z Otr. y' = —cos 2z
YT Ttrcotgr ' 1+tgz V=
37. y=In(z +vVz?2 -1 . Orr y’——L—
Y Va2 —1 ) (z2 —1)3
1+ zarctgx , arctg z
38 y= ———— orr. ¢ = ————
v V1+z? 4 /(1 +22)3
—z 2(cosz —sinz)chz
. y=In(e® z Oorr. y' =
39. y =In(e® cosz + e " sinz) Y = ST T ersing
40. y = e¥eeV1+in(22+3) orr. ¢y =

41. y= lntgg —cotgzIn(l +sinz) —z
42. y 39’ + Iny/1+ 22 +arctgz
43. y = In(zsinzv1 — 2?)
1 z
44 g S0 3sine 3 113
"7 dcostz  8cos?z 8 gl
2
45. y = z(arcsinz)? — 2z + 2v/1 — 22 arcsinz
e —e’ "
46. y = Incosarctg 7
47 1 z+1 1 L arctg 2z -1
' \/_—9:_+— V3 V3
48. '1+x— +2arctg -z

49.

50.

1+z

v= m+¢_

(2z + 3)(2 + In(2z + 3))4/1 + In(2z + 3)

In(1 + sinz)
sin? z
25 +1
z4(z? + 1)

Orr. ¢ =
orr. y =

1
orr. y' = = +cotgz — =22
z

— x2?

orr. ¢y = ——
4 cos® z

Orr. y' = (arcsin z)?

Orr. y' = thx

orr. y' =

1
orr. ¢ = -

/ r 41 1 2z +1
y=In %:—;%+57§(arctg a:\/g + arctg

! 2
(1+ 2z) N V3 arctg

"1 2z +4z2 " 6

—__z 1
Y="TYs " 12

2z —1
)
1

I
Orr. y i anpea |

4z —1 2423

OrTr. yl = (—m

V3
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1
1 .2 imz+1 : ’:(2 __>i
51 y = 7‘;63 arctgz+ 5 orr. y T 1+22) 5
z
cotg-a5 o) r__ (% _ lntg2a:
52. y= (tg 21;) 2 ™y =y sin4z 2sin2 E)
2
z—5 , 3z 4 10z + 20
53. y={ o Orr. y' =
Va?+4 15(z2 +4) Y (z — 5)29/z2 + 4
2n n—-1
—1 , _ 2nx
54. y = arccos o orr. y' = sy
2
I1. Joxasxeme, ye pynKuuaTa y = % + %:v\/:c? +1+In4/z + +/22 + 1 ynosnersopssa

paBencTBOTO 2y = 29’ + Iny’

III. H3uucneme cymara S = 2 + 2.3z + 3.4z + - .- + n(n — 1)z %
2—n(n+1)z" ! +2(n® — 1)z" — n(n — 1)z™*!

Orr. S =
. S TRSE
IV. Hamepeme qudepeHunana Ha QyHKuusATA:

1. y=2z —sin2z Otr. dy = 4sin” zdz

2

a T a
2. y= ; + arctg 2 OTr. dy = -—mdiﬁ

1 dxz

3. y = arcsin — orr. dy = ————
Y z Y zVz? -1
4. y=arctg/4x — 1 Orr., dy = ___d:v_
Y= A T iz 1

V. Mokaxeme, ye pyHKUUATA Y, ONPEAETIEHA OT yPABHEHHETO arclg Y izt y2 ynos-
JIETBOPSIBA PABEHCTBOTO z
z(dy — dz) = y(dy + dz).



TJIABA 7

nPOU3BOTHH H THOEPEHIIAJIN OT IIO-BUCOK PE/].
®OPMY JIA HA JIAUBHHII

L. IPOM3BO/IHYI HA ®YHKIMATA y = f(z) OT O-BUCOK PE[]

edpuHunns 1 Axo f(z) e ougbepernyupyema dyrkyus 6 nskakes unmepaan, m.e.

3f'(z) = }llurb M uaxo f'(x) e cewo dughepenyupyema, mo f" (z) =
!
[f(z)) = fllin}) flz+ h]z /(=) , KoaImo ce Hapu4a 6Mopa npou3soona na f(z).

Ananoeuuno "' (z) = [f"(z)]), f¥(z) = [f"(2)],

(e +h) = F )
) .

M) (p) = L
e =iy

Taka e iepUHMpaHa NPOU3BOAHA Ha f () OT N-TH pefl, KOSTO OUEBU/IHO ChIUECTBYBA,
aKo ChIIECTBYBaT BCHUKM MPOM3BoAHH f1o (n-1)-u pen, Bku1., n f(*~1)(z) e nude-
penumpyeMa (32 yno6erso f(z) = f(O)(z) - nynesa npousponna).

Ilpumep 7.1. Hamepere npon3BoaHHTE OT MO-BHCOK Pell HAa (DYHKLHHTE:

ayy=z2-3z+2,¢"=? 1) f(z)=arctgz, f'(1) =
)y =(z+10)% y"(2) =? my=Inz+v1+2?), y" =7
B) f(z) =¥, f'(0)=? e)y= \/i——_:vgarcsin:v, y" =7
Pewenue. a)y' =2z —3,y" =2;
6) ¥ = 6(z+10)°%, 3" = 5.6(x+10)4, 3" = 4.5.6(z+10)® = 120(z+10)? =
y™(2) = 120.123 = 124.10;

B) f/(z) = e 1.2, f'(z) = 2e2*71.2 = 4?1 = f/'(0) = -

2z 2 1
’ " _ " -
F) f( ) 1+Iz’f ( )— (1+" _‘$2)2 =>f (1) 4 2’
T
1+ V1 2 1 1 3 T
ﬂ) y/= +z° _ //———(1+$2)_§.2$=—

= Yy = -3
z+V1+2> V1+a? -2 (1+m2)%
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T T
arcsinz+ ————) v/ 1—z24+ ———rarcsin
&) o —zarcsinz 1y ( V1—2z2 Vi—z2 z
= —-———}- , = — 3
V1-—z2 11—z
T arcsing + = + z?arcsinz
V1 —z?arcsinz + m - arcsing + 21 =22

) 3
1 T (1_332)2

IL. JMOEPEHIMAJIA HA y = f(z) OT O-BUCOK PEJ

dy = f'(z)dz - nbpu pucpeperman na f(x)
d*y = d(dy) = d[f'(z)dz] = d[f'(z)|dz = f"(z)dz® - Bropu Mucepenman

&y = d(dy) = ™ (2)da" = [™)(z) = LY (1.1

[ITe HamMepHM NPOU3BOAHM OT N-TH Pefl Ha HAKOH DYHKIHH:

ly=ek= 2.y =sinz 3. y=Inz
1 0!
I:k‘kx ! = = si —71 I=_:_10_
Y e y' = cosz = sin(z + 2) y=7 (-1) -
1 1!
y" = k2eke y" = —sinz = sin(z + 2%) y' = —5 = (—1)1—2
. — 1)
y™ =krekr 4™ =sin(z + ng) Y™ = (—1)"‘1£n—xn—).

INocnennnre Tpu pe3yJitaTa ca Bepuu Vn € N, cyien xaTo ce fokaxaT o MeToaa
Ha ObJIHATa MaTeMaTH4decka HHAYKuMs (BX. I 1).

III. OGOBIIEHUE HA IIPABHJIATA 3A TUMEPEHIUPAHE

Hanenu ca u(z) u v(z), Kouto ca nudpepeHIMpyeMu QYHKIMH 0 1-TH pe (BKJL.).

A. Mpoussodnu na cyma u(z) + v(z)

(w4v) =u +o
(‘Ll. + ’U)” = 4"

(’LL + v)(“) — u(”) + ’l)(n),
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B. ITpou3aodnu na npouseederue u(z)v(z)

(w) = u'v + uv’

2 2 2
(wv)" = (W'v +w') =u"v +2uv +uw = <0> v+ (1>u"u' + (2>uv”

........................................................................

()™ =" (’Z) u(m=Ry (k) (7.2)

N

Hoxa3zatesictBoTo Ha (7.2) - hopmyna na Jlaiibruy, cTaBa N0 METOAA Ha I'bJIHATA
MaTeMaTHuecKa HHOYKIHs (BX. 1. 1).

KbOAETO

Ipumep 7.2. Tlpecmernere (z sin z)(199) | kato npuoxure (7.2).
Pewenue. O3nauasame f(z) = (zsinz)(1%), Torasa

1 1
f(z)= (180) (sinz) (100 z(® 4 ( (1)0> (sinz)®g’ + ( 20) (sinz)®® .04+ 04 -
=a;sin(z+1oo-’23)+100 sin(:v+99g) =z sin(z+507)+100 sin[:r+(100—l)g]

= zsinz + 100 sin [— (g— - z) + 100%] = zsinz — 100sin (g - x)

= zsinz — 100cosz.

B. IIpou3sodnu na cecmasra ¢ynkyus
Ako y = f(u), u = ¢(z) - nocrarbuso nbTH audepenuupyema, To y = F(z) =
flo(z)] e cacmasna pynkyus va x. Torasa
F'(z) = f'(u)u/(z), xpoero f'(u) e cocraBua dynkuus
F'(z) = f' (@) (@) + £ ()" (2)
F'"(z) = f"(u')® + 3f"u'n" + flu™ urn
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3abenesxia (MHBapUAHTHO CBOHCTBO Ha dy):
dy = F'(z)dz = [f' (W' (@)]de = /() (z)da) = f'(u)du,

1.e. dy ce uspasasa no edHa u cswa opmyna HE3ABUCMO Jla/ll Y Ce pasrJiexna
KaTo (pyHKIUSA Ha He3aBHCMMA NPOMEHJIMBA T WJIM HA 3aBUCHMa NPOMEH/IMBA U (dy

HMa HHBapHaHTHa HopmMa).
ToBa cBOHCTBO He BaXH 3a JucpepeHinall oT no-Bucok pen. Hanpumep:

&y = d(dy) = d[f'(u)du] = dud[f'(w)] + f'(w)d(du) = f"(u)du® + f'(u)dw.

IV. MPOU3BOJHHU HA OBPATHA ®YHKIHA
Heka e nanena dynkuus y = f(z), a ¢ € f(y) e ueltnata o6patna. UzsectHo e,
flly) = o)’ KbJETO JIsIBATA CTPaHa € ChbCTaBHA (PYHKLHS HA T, M KaTO audepeH-
LipaMe 1o T, NMoJiyuaBaMe:
1

'y = - i ))Qf”( z) = f'(y) = e ))3f"(:v) M T.H.

V.IPOU3BOJHA HA ®YHKIHS, 3AJAJEHA TAPAMETPHYHO
Hedbunnnus 2 Cesxynnocmma om mouku M (z,y), uuumo koopounamu yoosnem-

z = z(t)

aopsieam ypasHeruama y= y(t) B Kks0emo t e napamemasp, ce Hapu4a Kpuga jiu-

HUus 8 pagHurama.

AKO e Bb3MOXKHO H onpenesuMm ofpatHara GyHkuusa t = t(z), HoJydaBaMe

cberaBHa ynkmms y = y[t(z)], Ha KosTo we HamepuM y.. O3HauaBame T} = &,
Yi =Y.
* Yy = yé[t z)t'(z) = ylt())t' (= 9
1 =Yy ==
* ot z[t(z)| == 2z[t(z)|t/ (z) = 1=t/ () = — i
OV ek - SNV .k O
T T

KenarenHo e ga ce 3aNOMHH CaMo cpopmyna (7.3) n 4pe3 mocsenOBaTEHO

aucepenuupane ga ce Hamupar y”’, ¥, ¢, ... u T.H.

IIpumep 7.3. Hamepere n-taTta npou3BoaHa Ha PyHKIHSITA:

1
a)y = f(z) =z72; B) y = sinaz cos bz;
6)y= r)y = cos?az + sin* az.

m .
z2 -5+ 6’
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Petuenue. a) llle nznonssame osnavennsra: 1.2.3..n=nl, 1.3.5.7..(2n - 1) =
(2n—1)!'n24.6.8..2n= (2n)!!. Torasa

1 .3 13 _5 2n—1)I1 _2n+1
I // ) _
y=—50 2y =52 2,...,y™ = (- 1)"——2 z7 2 (1)
i 1 1 _1
* nposepsiBame () mpun =1: y' = (—1)—=—z" 2 = —51_2;

* nonyckame, ue popmyna (1) e Bspsa npu n = k, T.€.

. — 1)1 2k+1
y(k‘) — (_l)k: (2'1"2k 1)--I——;—;

* e nokaxewm, ue (1) e sipHanpun = k + 1, T.e.

(k+1) _ 1, (B)] (k-1 2k4+1 _2kb1 4
y®H = [ = (- (- e T

% — 1) 2+ 1 _2ki3 % + 1) _ 2643
= (B DR 2L m gy BE D2

Torapa no MeTona Ha MbJIHATa MaTeMaTHYeCcKa HHAYKIHS (popmy.Jia (1) e BspHa
mpun =k+2,k+3,...,Tre. Vk€N;
6) Paznarame pyHKIMsATa B CyMa OT €JIEMEHTapHK APOOH:

_ T A + B
y_(a:—2)(:v—3)_z—2 -3’

kato Hamupame A = —2, B = 3. Torasa

y=(-2)(z—-2)" +3(z—3)" = —2u+3v = y(™ = —2u™ 4 3™

u=(z—2)"1 v=(z—3)7!

! - 1 / - 1
u = (~1)($——2) 2:—_(1:_2)2 v = (_1)(5_3) 2 (33—3)2

"n__ _o\-3 _ [ 1.2 "o - 2 1.2
' =12z -2)"2 = 1)2(3—2)3 1.2(z—3)" = (-1) 3
u(“) — (__1)71 n! ,U(n) _ (_1)17, n!

(z — 2)n+! (z — 3)n+1
Torasa 3 0
y™ = (=1)"n! [(x — T~ 2)n+1]’

KosiTo popMysia TpsOBa Oa ce AOKaXe MO0 METoda Ha IbJIHaTa MaTeMaTH4ecKa
HHAYKIMA (BXK. a));
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1
B) Hanucsame y = %[sin(a + b)z +sin(a — b)z] = §(u + v). Torasa
u' = (a+ b)cos(a + b)z = (a + b)sin[(a + b)z + g]
u” = (a+ b)?[—sin(a + b)z] = (a + b)?sin[(a + b)z + 2%]
uw™ = (a + b)"sin[(a + b)z + ng]

Ananornuno nosyuasame v{™) = (a — b)?sin[(a — b)z + n—g]. Torasa

1 1 0 T
() = Z[yM (M) = = ng - —b)"si — ).
Yy 5 [ut™ 4™ 5 [(a+b) sin ((a+b)a:+n2)+(a b)" sin ((a b)a:+n2)],

I‘) an UETHH CTCIICHH [IOCThIIBAME TaKa:

2

1.
y = (cos? az + sin® az)? — 2 cos? azsin®az =1 — 2 sin? 2az

11—cosdaz 3  cosdaz

Torasa
, 4da 4l
y = Z(— sindaz) = — cos <4am + —2-)
2 4a)?
"= (42) (—cosdaz) = ( Z) cos (4a:r + 2—)

4 n
Y™ = (—% cos (4(19: + n%).

[Tocnennara ¢opmysta e BspHa Vn € N (noka3pa ce no MeTOAa Ha MbJIHATA
MaTeMaTHUeCKa HHAYKLHUS).

Ilpumep 7.4. Iloxaxere, ue pyHKIMATA Y = €T sin z ynOBJIeTBOPSIBa OOMKHOBE-
HOTO JupepeHIHaIHO ypaBHEHHE
y"' =2y +2y =0.
Pewenue. Hamupame 3’ u y” 1 3aMecTBaMe B ypaBHEHHETO:

y' = €e®sinz + € cosz = €*(sinz + cos z)
y" = e*(sinz + cosz) + € (cos T — sinz) = 2€” cos T
=2e” cosz — 2e”(sinz + cosz) + 2e”sinz = 0 < 0 = 0.
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IIpumep 7.5. Hamepere Bropust auceperuman d%y Ha bysxumsTa:

2

! z 2 2z +1
a)y =eTlnzr +arctgzr; 6)y = arcsin— + ——; B)y = —=arctg ———
)Y g )Y o y="puce =z
Pewenue. a) Hamupame y' u y" u 3amecrBame B (7.1):
=€ lnz+e 1 !
y l+av2
1 1 —2z
" _ %] = ( e
Y e“lnz+€° m +e ) T+
2z -1 2z
2, _ [ —9).
= d°y = [e’:lnz+e“c P T 2)2]dm (n=2);
1 1 2z(z — 1) — 2 1 z? -2z
. o - _
6 vy ]_( w?-) (.’E—].)2 T :1:2—1-|-(:I,‘—].)2
=z
1 2 -2z +1 1 1 1
= — e — 3 = — — 3 —|—1
T :1:2 1 (z —1)2 (IB—J.) zvz2 —1 (z-1)

y//= ( 2214z ) 2
9:2(272—1 2,/ (z—1)3
222 — 1 2 222 —1 2
= + — d%y = + dz?;
e
I R
B) Y= 2c+1\2 /3 z2+z+1
1+ (=)
V3

" 2
y _—-—-———-_—_>dy_—
(22 +241)2

2z +1

LR S
@tztr1)2

Ilpumep 7.6. HamepeTe n-TaTa mpoH3BogHa Ha DYHKIMATA:

a)y =z%e®®; 6)y=e%sinz; B)y=z’lnz.
Pewenue. a) Hexa y = e*®z? = uv. Ille npunoxum (7.2):
u' = ae®® v =2z
u” = a%e? v =2
--------- vlll = O

n(n—1
_aneazz2+nan—lea12m+ ( o )an—2eaa:2

= a""2e%%[a’z? 4 2anz + n(n — 1));
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6) O3snauaBame u = €%, v = sinz (w1 o6paTHo) U mpusiarame dopmyana (7.2):

u = e* v’ = cosz = sin(z + 7/2)
u = e® v = —sinz = sin(z + 27/2)
ul?) = ¢® v(") =sin(z + nw/2)

n

=y = Z <Z)u("—k)v(k) =e” i <Z) sin (:c + n-g)
k=0

k=0

[ . . m nn-—1) . ) ™
=e [sm T+nsin (:H_E) +T sin(z+m)+- - -+sin (z+n§)];

B) [Tonarame v = Inz, v = z2 1 no (7.2) UMame:

'u,l = % = % 1}’ =2z
" 1 _ 1 "—9
) v =
Tor F
" _ —2z _ 2 " o_
= —24 ;3— =
u™ = (=1)n+1 (n—-1) v =0
mn
1)! 2 -1
— y(n) ( 1)'n+1 (’I'L = ) 12 ( 1)77,( ) 2 +TZ,(TZ,2| )( )n—l (TL 2+0

= (=1)"H—= (n 3) [(n—=1)(n-2)—2n(n—2)+n(n—1)]

s

3abenesxia. Hamepennre npon3Boaxn ot n-tH pen ca Bephn Vn € N, cnen xaro
ce JOKaXKaT 110 METOAA Ha MbJTHATA MaTEMaTHUeCKa HHAYKLHUS.

Hpumep 7.7. Usuucnere y(™(0):

3z +2

a)y = m; 6) y = arctg z; B) y = arcsinz.

Pewenue. a) To ycnopue umame y(z? — 2z + 5) = 3z + 2. Indpepennmpame
TOBa THX/ECTBO 1 MbTH HO opMyJiata Ha JIaiOHuL:
y™(z? - 2z 4 5) + ny™ Y (2z — 2) + n(n — 1)y"" 2 =0.

Ilpn z = 0 monyyaBame

5y((0) — 2ny™1(0) + n(n — 1)y~ (0) =0,
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win 32 y(™ (0) u3Bexx name pexypentHaTa hopMyJia:
2 _ n(n—1 _
Y0 = 2nyr0(0) - LZDye0), nzp
2
Henocpenctseno Hamupame y(0) = 5
Ory/(z? — 2z + 5) + (2z — 2)y = 3 namupame y'(0):
2 19
—92.Z = !
W(0) -2 =3=y(0)= 5.
Ionaraiiky B U3BE[IEHAaTA PEKYPEHTHA BPb3Ka OC/IEN0BaTe/IHO o = 2,3, . .., NOJIy-
yaBaMe
2 2 38 2 56
" 0 — - —_— = e
v'(0) = 5.24/(0) - 54(0) = 5(25 5) = iz
2 3 2 6/ 56 19 234
" _“ " _ 94y _ 220 29\ _ _~#o9=
V") =5:39"0) = 50 = 5 (555 35) =~ "

6)y = 22 <= y'(1 + z°) = 1. lndepenuupame ToBa paBeHcTso (n — 1)
I'bTH OCpeACTBOM (hopMy.iaTa Ha JIallGHHL U TOJTyyaBaMe

y A+ + (n—-1Dy" 2z + (n—1)n-20"P =0 n>2

Crien xaTo nojioxuM z = (, u3BeXaMe peKypeHTHaTa Bpb3Ka

y™(0) = -(n-1)(n-2y""20), y(0)=0,4(0)=1;

B) Tnlt KaTO
1 1 z
- ,//___ v = (1 — 12
Ve St o v i)

Hudepenumpame nocpencrsom dhopmysiata Ha JIailbHun n — 2 nbTH

y™ (1—z? ) (n-2)y "D (-2 H(_"_Q_K"’__?’) (n=2)(_2) =y(*= Vg (n—-2)y("2,

Tonarame z = 0 == y(™(0) — (n — 2)(n — 3)y(™=2(0) = (n — 2)y™=2(0), um

y™M(0) = (n —2)%™"2D(0), n>3, y(0)=0, y'(0) =1, y”(0) = 0.

Ipumep 7.8. HamepeTe Mpou3BoaHATA HA ChCTABHATA (DYHKIMS:

a) y = Vu? + 5u, u=2342z+1, y' =?
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6) y=Intg g, u = arcsinv, v = cos 2z, y =7

Pewenue. a) Ipwiarame opMysaTa 3a MPOM3BONHA Ha ChCTaBHa (DYHKIMS
yh = y.ul, u nosyyaBame

, 1, _2 ) (2u + 5)(3z% + 2)
= —(u 4+ 5u) "3 (2u+5)(3z2 + 2) = ;
Yo = 5w’ +5u)73( )( ) =73 L

~ VAR R A |
O)y:c_yuuvvz

1 1 1 1 2sin 2z

=yl = — - —25in2z) = —————.
Ya tgg cosZg 2 1—'02( ) sinuy/1 — v?
2

IIpumep 7.9. Hanuuiere napaMeTpHyHiTE YpaBHEHHS U HaMepeTe MbpBaTa Mpo-
u3BoaHa Ha (ynkumsaTa y = f(z), 3ananesa B HesBeH BuN z° + y° — 3azy = 0
(mexapToB JIHCT).

Pewenue. Tlonarame B fafieHOTO ypaBHeHHe y = zt:

3at 3at?

2 +2%% —3az’ =0/:22 £ 0=z =

— _y==z .
1187 1+
HapaMeTmeHHTe ypaBHeHPIfI Ha KpHBaTa ca.

L dat i_3a1+t3—3t3_3a(1—2t3)
=13 . - (1+13)2 - (14 13)2 ﬂyl=g=t(2_t3)
y = 3at? .=3a2t(1 + %) — 3t%) _ 3at(2 — %) T 1-283"
1+ 4 1 +3)2 1 +85)2

IIpumep 7.10. Hamepere npousBopHara Ha hyHkumaATa f (), 3aAafeHa c napaMeT-
PHUHHTE ypaBHEHHS:

T =acost
y = asint ’

ZE‘—‘a(t——Sint) ro 1 _9

D) f(=z) = y=a(l—cost) ' VY T

vy =" 0y=flz)=

Pewenue. a) I nauun: Ot 22 +y% = a®(cos? t+sin’ t) = a? crienpa, ue napamer-
PUUHHTE ypaBHEHHUS ONpPEAEJIAT LEHTPaIHa OKPBXKHOCT ¢ 7 = a. ITo popmyna (7.3)
nMaMme
£ = —asint ;Y acost
Y = acost T  —asint

= —cotgt = o(t).

8

T
OT—=cost=>t=arccos—(—13%31,051&3%)
a

Q

cos(arccos £)

s o) = —cot - ) — _ —a’
y cotg (arccos 3) sin(arccos £)

z/a z z

h _\/1 — cos?(arccos £) = z2/a? R Er
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. T
Il hawun: OT y = asin(arccos —)
a

-1/a T

=y’ =acos (alccos —) )
Y 1/1—552/0,2 Vel -2

6) Dyskuusra f(r) ompenesis paBHHHHA KpHBA (yukiouda) CbC CKaJlapHHU
napaMeTpuuny ypaBHenns. Ilo ¢popmyna (7.3) umame:

t
2sin = cos —
112C

T _—.a(]_ —cost) , Y asint t
j = asint Y T i T al—cost) £y
y 25sin? =
IosryueHoTo paBeHCTBO AucbepeHumpame o t:
1 1
y”iz— t:y//=_ ; _ .-
2 sin? 5 2asin? = (1 — cost) 4asin® 5

Axo audepeHuupaMe OTHOBO 1O ¢, e HoJ1yusM ¥’ 1 T.H.

2
IIpumep 7.11. Hamepete d_:g
CH ypaBHEHUS: T

Ha dyukuusTa f(z), 3aaaneHa ¢ napaMeTPUUHHTE

z =t z = e

2) y=t+t> ®) y=edt’
Pewternue. a) Ilo dpopmyia (7.3) nmame
i =2t =>’—y—1+3t2—1+ .
=1+32 7 T T T
(™)
3a mapaMeTpudHO 3aAafeHa (PYHKIMI HMaMe y(”) = 7t Torapa
T

1 3 1 3
Gl A s

dz2 2t 2t 4¢3

2t 2 Set ,
i=2e 3¢ 3, dy (E )f. 3
6) st =Y =g =96 = =Y = o = g¢

¥ =3e
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3AJAYIH
1. Hamepeme BTOpaTa Npon3BOAHA Ha DYHKUHATA!

1L y=aze” orr. y" = 2¢*° (3z + 22%)
1 " 6:7:(21 —1)
=733 Orr. —_ 7

2.y 1+ 28 Yy @ 1)
3. y=(1+2%)arctgz orr. y"' = - i -+ 2arctg z
4 y=1° Orr. 3" = 2% [(ln:z: +1)2 4+ l]

T

a(a® - 1)sinz

5. y = arcsin(asinz) Orr. y" = m

Il. Hamepeme npousBognaTa oT n-TH pen Ha DyHKUHSTA:

I. y=sin’z Orr. y™ = 27 lgip (23: +(n - 1)%)
2. y=zxe”® orr. y™ = e®(z +n)
3. y=zlnz Orr. y™ = (-1 (n 2) (n>2)
=_= m _ (=1)"n! 11
4. Yy z? +1 Orr. Yy 2 ((IE _ i)n+1 (IE + i)n+l)
1 1 1
5. y= 5 g™ — (_1)mp _
v r2 — 32+ 2 Orr Yy ( 1) n((m_ )n+1 (x—l)""‘l)
n+1
6. y= 1 OTr. y(n) _ ( 1) (271. _ 1)”(1 _ 1)_
r—1
1. y=shz orr. y™ = -2-(e‘r —(-1)"e™®)

IIl. Hamepeme npoussognaTta ot n-TH pen Ha (pyHkumsTa ¢ nomolTa Ha ¢hopMyJiaTa Ha
JTaitGuuw:

1. y=(z*+1)sinz
orr, y™ = (z®+1) sin(z + ng) +2nz sin(z—i—(n—l)%)-kn(n—l) sin(z+(n—2) g)

w m
2. y=¢€"sinz orr. y™ = ¢® > sin(x + kE)
k=0
3. y= (2% —x)e® orr. y™ = e%(z? + (2n — L)z +n? — 2n)
1
4 — an=—1 % OTr. (n) -—-( l)n =
cy=z""le TT. Y z""‘l
5. y=z"Inz Orr. y(")=n'(lna:—|—z k:)
=1

IV. Hamepeme npouseognata na napaMeTpH4HoO 3afa/ienaTa QyHKLHS:
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m_1+ﬁ
1. t21-1 Yy =7
L
5 z =elsint ' o
" |y=cetcost’ '
3 T =acos’t ' =7
" |y =asin®t "’
4 z =acos 3t o =7
" |y =asin3t ’ '
5 z =acost " _o
"ly=asind®t "’
z=Int
6 |y=pp—1 ¥ "
z = arcsint
7. =1
y =In(1 - t?) 'Y
8 z =atcost _o
" |y =atsint ’ '

O o = — L+t
Ve -)
1—1tgt

Orr. y' =
y 14tgt

Orr. y" =0

—3az
(a2 — 22)Va? — 22

cos®t — 4sin? ¢

orr. y"' =

orr. y"' = —" ——"—~
v 9a2 cos” tsin® t
orr. y' = 4t?
2
orr. ¢/ = ———
-y 1- 12
o ¢ = 2 + 2

a(cost — tsint)3

V. HaMepeme npou3BoaHaTa Ha CbCTaBHaTa beHK].lHﬂ OTHOCHO HE€3aBHCHMAaTa MTPOMEHJINBA:

2_
1. y=coszu,u=m 1 !

1
2. y=3"w,u=Intgz

3. y=e", u=%lnv, v=22"-3z+1

VL. Hokaxeme, ue, akoy = (1 — )

aarcsin z

VII. ®ysxuuaTa y = e

2
r_ T T -1
orr. y' = ) sin )
_1
O v — 2.3  Inz In3
RN tg . sin 2z
,  €*(4z —3)
orr. y' =
T, Y 5

ynosnersopsisa paserctsoto (1 — 22)y” — zy’ — a’y = 0.

Hpunoxere dopmy.ata Ha JlaiiGhun i qudepeHuupaite n MpTH, 3a fa JOKAXeTeE, e
(1 =22y ™ — 2n + 1)zy ™ = (n? + *)y™ =0.

VIIL Joxasxeme, ue pysKuusita y = arcsin & y1ossieTBopsBa papenctBoto (1—z%)y” = zy’

¥l HaMepeTe y(")(O), n> 2.

orr. y®™(0) = 0, y@"+I(0) = ((2n — 1)1)?

IX. Hoxaxeme, ue byukuuaTa y = f(x), 3a0anena ¢ napaMeTPHUHHTE CHl YpaBHEHHS Y =
e’ cost, x = e’ sint ynosnersopsiBa pasenctBoto ¥’ (z + y)? = 2(zy’ — y).

X Joxaxeme, ue, ako = f(t) cost — f'(t)sint, y = f(t)sint + f'(t) cost, T0
ds® = dz? + dy® = [f(t) + " (t)]%dt>.



T'JIABA 8

TE 3A KPAMHHUTE HAPACTBAHMAIL.
ng%ﬁynnn HA TEAJIOP U MAKJIOPEH

1. TEOPEMM 3A KPAUHUTE HAPACTBAHUS U CIIEACTBUSA
Teopema 1 (na Pon). Axo @ynxyus f(x) omeosaps na ycnogusma:
a) f(z) € Cla,b] — nenpexscnama ¢ynxyus;
6) 3 f'(z) none @ (a,b) - caupecmayaa donupamenna t 8 mouxa;
o) f(a) = £),
moeaada 3 £ € (a,b) maka, ue f'(£) = 0.

TI'eomempuuno menxysane

1. f(€) = k; = 0 o3nauaBa Tanrenta ¢t B Toukata [€, f(£)], xosTo € ycnopenna
Ha ocra Ox.

2. Ot T1 cnensa, ue cbliecTBYBa Touka a < & < b, HO MoXe Aa UMa ¥ APYrH
TOUKH.

3. Or Tl cnenBa, uye cpbluectByBa Touka &, T.e. Tl e TunuyHa Teopema 3a
CbLIECTBYBaHe Ha &.

Teopema 2 (na Kowu). Axo pynkyuume f(z) u p(z) omeosapsim na ycnogusma:
a) f(z), ¢(z) € Cla, b] - nenpexscramu yrxyuu;
6) 3 f'(z), ¢'(z) none s (a,b) — dugpepenyupyemu;
8) ¢'(z) #0,Vz € (a,b),

moeasa 3 £ € (a,b) maka, ue

7€) _ £) - 1) -

©'(€) (b)) —p(a)

Teopema 3 (na Jlaepans). Axo ¢pyrxyusma f(z) omeosaps na ycrogusma:

a) f(z) € Cla,b] - nenpexscnama pynxyus;

6) 3 f'(z) none e (a,b) — maneenmama t 8 mouxa,
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moeasa ¢ € (a,b) maka, ue

fb) = f(a)

@) ==——— = fb)-fla)= f(O)b-a) (8.2)

TI'eomempuuno msaikysate

 LOH) o o Afa, (@), B, 0. 50 £1(6) =

k; - ranrenra xbM rpacdukata B Touka (&, f(£)). TorasBa uma noHe ensa
nonuparesda t || AB.

2. Moxe aa Ma noBeve OT e[lHa JOMHPATEJIHA.

Cnedcmeus om meopemama na Jlaepanx
Cnedcmaue 1. Axo f(z) e nucdepenuupyema Vz € (a,b) u f'(z) = 0, Vz €
(a,b), 10 f(z) =C.
Cnedcmaue 2. Axo f'(z) = ¢'(z), Vz € [a,b], T0 f(z) = () + C.
Ipumep: Dyuxkuuure fr) = arcsinz u ¢(z) = —arccosz B [—1,1] nmar
f'(z) = ¢'(z). Torasa f(z) — ¢(z) = C, T.e. arcsinz + arccosz = C. Ilpu
z=0=C-= 7 MuoslyuaBame arcsin z + arccosz = -g

II. ®OPMY JIK HA TEHJIOP U MAKJIOPEH

Hexa f(z) e nponsBosiHa yHkuus, necrHpaHa B OKOJIHOCT Ha ToYKara £o € R
(3 f(zo)) 1 Hexa chiecTBYBaT NpoussomuuTe i 20 f(™ (10), n € N, BxMOUNTEHO.

HMedunumms 1 [Tonunom om cmenen ne no-gucoka om n, csomsememaawy Ha f(z)
8 mouka xo

T — Zp
1!

((L‘ - 560)2

To(o0,2) = f(z0) + -

f'(zo) + f(@o) + -+

T —zo)"
+ (—nlo)—f(")(xo) (8.3)
we Hapuuame noaunom na Tetinop.

[Ipu z = zo umame T(zp, o) = f(z0), kKato T"(zo, To) = f'(z0), T (z0,T0) =
f"(z0)yn, T (20, z0) = F™(20), HO 32 T # 0 — Tn(zo,z) # f(z0).

OsnauaBaMe epewka (octatbued wieH) Ry (zo,z) = f(z) — Tn(2o, ), x0aTO
ce fomycka Ipu 3aMsna (anpokcumayus) Ha f(z) ¢ T, (zo, ) B zo.
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Hecnaunnsn 2 dopmyna ra Teunop napuuame

(z — zp)?
2

o) + f(zo) 4 -+

f(z) = f(zo) +

(z - ) n (z —z0)" (n
+2 1$O £ (o) + ‘—(—_T_OlT—f( (), zo<é<z. (8.4)

Teopema 4 Ako ¢yrnxyus f(x) ydosnemsopssa ycrogusma:

a) f(z) € C™a,b], me. f(z) 3aedno c npousgodnume cu do m (8kn.) ca
Henpexscramu gpynxyuu ¢ [a, bl;

6) 3 f+V(z) none ¢ (a,b),

moeaaa f(2) = Tp(zo,z) + %f(nﬂ)(f). ¢ € (z0,z) C [a,b].

Ocrarbunust uieH Ry, (zo, ) ce npencrass B passuvny gpopmis:

1°. (no Jlarpaux): f(z) — Th(zo,z) = -(i(:f_—oi)—f(""'l)( ) = Rup(zo, 1),
£ € (1130,.’17);

2°. (no Kowm): £(z) — Ta(z0,7) = %ﬂ“ﬂ){xo t 6 — 10)) =
Rp(zo,z),0< 6 < 1;
3°. (noIleano): f(z) — Tn(zo,z) = o[(z — 20)"] = Rn(zo,z), z — zo.

Teopema 5 (noxanna ¢popmyna na Teiinop). Axo f(z) uma npousgodnu do n-mu
peo (8ka.) @ moukama o € R, 8 cuna e

(.'IZ — 1‘0)2
21

T — o
1!

f'(zo) + f"(zo) +

+ Z20 i) sola o)), 2oz ®9)

f(@) = f(zo) +

Hedunuunna 3 Om (8.4) npu o = 0 nonywasame ghopmyna na Maxnopen:

2 n
(@) = £ + £ + 5 /(0 + -+ = (0) + Baa), 6

ksdemo R, (z) = F™(0z), 0 < 6 < 1w Ry(z) = 0[z"], z — 0.

(n +1)'
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IIpumep 8.1. Moxe i na ce npusioxu teopeMa 1 Ha Pot 3a yukupsra;

a) f(z) =2 + 42> =7z - 10 B[-1,2);
6) f(z) = 4°"® B [0,7);
B) f(z) =1- ¥z B[-1,1)7

Pewenue. a) f(z) € C[—1,2], 3amoto z € (—00,+00); f(z) e 6e3bpoit nbTH
audepenuupyema; f(—1) = f(2) = 0 u Torasa MoXe fa ce NPHJIOXH TEOpeMaTa
na Pous, T.e. f/(£) =0.

Torasa f'(z) =322 + 82— 7T =362+ 8 - T=0= &5 = ﬂ,
—1<@<2<=>—3<\/ﬁ—4<6<=>1<\/37<10-mpuo!l/lmxa
7—4
chinecTByBa 3 £ = —\/—3——3—,6 €[-1,2], (& ¢ [-1,2]);

6) Iloxaszaresnata dyukuus f(z) e nedpunnpana B [0,7]; sin z e necournpana
Vz: 2km < z < 7+ 2km, k € Z; f(0) = f(7) = 1 n ToraBa MoXe Aa Ce NPHJIOXKH
teopemara Ha Pos1, T.e. f'(§) = 0. Torasa

f'(z) = 4" Indcosz = 45" € cos€ =0 = coséE =0 = £ = g € [0,7];

B) f(z) e necounnpana B [—1,1] C (—o0, +00); f(z) e 6e3bpoit mbTH Aucepen-
mapyema; f(—1)=1—Y=1=1- V22, f(1)=1—-Y1=0.

Or f(—1) # f(1) cnensa, ye He MOXe [ia Ce NPHIIOXH TeopeMaTa Ha Po.

Ipumep 8.2. [apena e dyukmmsara f(z) = 14+ z™(z — 1) m u n - uesm
IOJIOKHTESIHH YnCIa. bBe3 na nammpare f'(z), nokaxere, e ypaBHEHHETO UMa
TOHe e[IuH KOopeH B uHTepsaia [0, 1].

Pewenue. * f(z) € C|0, 1], 3amoto = € (—00, +00);

* f(z) e 6e30poit mpTu nudepeHuEpyema;

¥ £(0) = £(1) = 1.

CrepoBaresHO (DYHKUKMSTA YAOBJIETBOPSIBA YCJIOBHATA HA TeopeMaTa Ha Pout n
Torasa 3 £ € (0,1) rakosa, ue f'(£) = 0, T.e. ypaBHennero f’(z) = 0 uMa nose
euH KopeH z = £ B untepBasa (0,1).

IIpumep 8.3. [apena e pyukuusara f(z) = (z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4). Ho-
kaxere, ye ypapHeHuero f'(z) = 0 uMa TPH peasiHH KOpeHa H ONPENEsIETe HHTEP-
BaJIMTE, B KOUTO T€ Ca Pa3noJIOXKEHH.

Pewenue. f()e N0SMHOM OT YETBBHPTA CTENEH, HENPEKBCHAT H MU EPEHLHPYEM
3a Bcgko z. 3a z = 1,2,3,4, f(z) = 0 u no reopeMara Ha Posn BBB BCekH OT
unTepsayute (1,2) (2,3) u (3,4) uMa noxe no eaxa Hys1a Ha f'(z) = 0. f'(z) e
IOJIMHOM OT TPEeTa CTeNeH H UMa TOYHO TPH Hysu. CJIe0BaTeIHO BbB BCEKH OT
TIOCOYEHNTe HHTEPBa/IM MMa TOYHO [0 eqHa Hys1a Ha f/(z), KosiTo e peasHa.



112 [ucbepenyuanto cmamare Ha pyHkyus Ha eOHa u nogete NPOMEHUGY

ITpumep 8.4. Ilpunoxere TeopeMa 3 Ha Jlarpanx 3a pyHkuugra
a) f(z) =z(1—-Inz)B[1,2]; 6) f(z)=1InzB[l,€].

Pewenue. a) Otz > 0 =>lnz, 1-Inz, f(z) = z(1—1n ) ca aucdepenurpyemu
B nurepsaia (0,+00); f(z) e mudepenunpyema Vz, Toit kato [1,2] C (0,+00);
fA)=1# f(2)=2—-1n4d. Or T3= 3 ¢ € (1,2) Takasa, ue

f(é):];(l) :f/(g)@1—1114=1—111§+§<— %) <= Inf{=Ind—Ine = 5:%_

4
OueBngHo 1 < — < 2 <= e < 4 < 2e ~ BgpHO!

e
6) Or z > 0 = f(z) = Inz e mudepenuupyema B (0, +00); f(z) e andepen-
unpyema Vz, Toii kato [1,¢e] C (0,+00); f(1) =ln1=0# f(e) =lne=1. Or T3

ne
= — = £ = e—1, Karo ca BepHH HEPaBEHCTBaTa

= 3¢ € (1, ,
£ € (1,e) Takasa, ue -1 ¢

l<e—1<e.

Ipumep 8.5. Bnpxy KpuBaTa y = 2° HaMepeTe TOUKa, B KOATO JONHPATE/IHATA €

ycriope[iHa Ha XOopaaTa, cheaunsaBaia Toukure A(—1,—1) u B(2,8).
Pewsenue. Pasrnexpame y = z° B[—1,2], Bx. Au B. Or

kAB-:yz—yl=3—_—>f(b)—f(a)=3=fl(€)=3§2$§=i1
Ty — I1 b—a

Hoé = -1 ¢ (-1,2),a& =1 € (—1,2), npn Topa y = z° e mecunnpana

B (—00, +00), nudepenuupyema e Vz BbB Bcekn noauntepsan u f(—1) # f(2).
Tbpcenara Touka e C(1,1).

ITpumep 8.6. [ToxaxeTe HEpaBEHCTBOTO

a—p a—pf
——<tga —t <
cos2ff — °© gh< cos?

,0<ﬂ§a<g.

Pewenue. f(z) =tgz € C[B, ], nudepennupyeMa B HHTEpBas1a, H MOXEM 2
NPHJIOKHM TeopeMaTa Ha Jlarpasx
ga—tgf=(a—f)—p H<t<a &
a— = (o — ) .

& & cos? ¢

™
B unrepBana [O, —2-] cos z e HamassABala pyHkuus, caenosatesiHo oT 0 < B < € <

™
a< EnMaMeO < cos§ <cosf <1



Teopemu 3a kpaiinume napacmearus. @opmynu va Tednop u Maxnopen 113

B (1) 3amectBaMe cos? £ ¢ cos? 3 = 3namMeHaTeNAT HapacTBa, [SCHATA YacT Ha
PaBEHCTBOTO HAMAJISIBa, TOraBa

a—f
cos? 3’ @

tga—tgf >

Cera B (1) 3aMecTBame c052§ ¢ cos? @@ => 3HAMEHATEJIAT HaMaJisiBa, [scHaTa
4acT PacTe U UMaMe:

a—p
tga—tgf < oo 3)
Ot (2) u (3) umame
a—p a—p
— < - < .
cos?2f8 — tea—tgf < cos? o

Mpumep 8.7. Ilpwioxere Teopema 2 Ha Kowm 3a pyskuuure f(z) = 2° — 2 1
@(z) = 22 + 3 B [1, 2] u HamepeTe TOuKaTa &.
Pewenue. Tlomsomute f(z) u o(z) ca nedpunnpann Vz € (—oo, +00), aude-
peruupyemn ca Vz u ¢’ (z) = 2z # 0. Torasa npuiarame T2:
3 (8-2-(1-2) 7 14 5

%€ " @iy -y 3 0T el

IIpumep 8.8. [oxaxere TbXAeCTBOTO

arctg

r—1 Jarctgz—7/4, zT>-1
z+1  )arctgz +3n/4, z<—1.

U 37
Joxazamencmao. O3nauaBame () = arctgrz — — 1 o () = arctgz + —.

Ot cnepctaue 2 Ha T3 umawme, ue, axo f'(z) = ¢'(z), To f(z) — p(z) = C.
*x f(z) = arct el f'(z) = ——

- g T + 1) J - 1 + :rz
*¢@%ﬂmgx—£ ¢(@) =3 me fl@)=¢()

T
— arctg
T+

7 —arctgz-}-:l—r:(]l, Cy =7
HN3bupame croitHoct z = 0 oT uuTepBaia z > —1. Torapa:
™
arctg (—1) — arctg 0 + 1= Ci

™ o
arctg (—1) =a <= tga=-1=a = vy € (— 2 5) — OCHOBEH HHTEpPBaJ
arctg0 = <= tgf=0= =0

T 0+ T =i = Oy = O £(2) = p(e) sz > —1.
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AHaJIOrHYHO OT

arctg v~ (arctgz + §E) = (Cy, Cy =7
4
z(l + —) :
z
Hexa £ — —o0, KaTo pa3ryiexaame unrepBaia £ < —1. Torasa:
arctgl—arctg(—oo)—BZ7r = () %_ (— %) - PZTW =Cy = Cy =0.

Crnepnosaresnso f(z) = po(z) 3az < —1.

Hpumep 8.9. Tloxaxere, ye ABoiiKaTa (DYHKIMH

f(z) = arctg 1; z*

HMaT e[JHa H CbIla MPOU3BOAHA M HAMEpeTe 3aBHCHMOCTTa MEXAY TAX.
Pewenue. [JeunnnuonHuTe 06J1acTi Ha (DYHKUMHUKUTE Ca:

n (z) = arccosz

Dy:—oc0o <z <400 3a f(z)
Dy:—-1<z<1 3a ()

. 1
Or f'(z) = ¢/(z) = —
1—z2
arctg0 —arccosl =C = C =0.
1— 2
U raka, arctg ye-r o arccosr3a —1<z<1.
T

}:D=DIQD2:—1SJJS1.

= f(z) — p(z) = Cunmnpuz =1 € D nmame

|

IIpumep 8.10. Pa3znoxere no crenenure Ha (z — 2) dhyHKIHMATA
f(z) = (z2 — 5z + 6)%

Pewenue. 1le anpoxcumupame f(z) ¢ T (zo, z) B ToukaTa o = 2 o popmyia
(8.4):

f(z) = (2* -52+6)* = f(2)=0;

f'(z) = 2(z* -5z +6)(2z —5) — f'(2) =0;
f(z) =2(2z — 5)* + 4(2® — 5z + 6) — f"(2) = 2;
f"(z) =8(2z —5) +4(2z — 5) — f"(2) = —12;
fY(z) =16 +8 — fM(2) = 24;

flz)=0,...,f™ =0,

2 (z—2)

— —9)3
@) =0+ 0+ =5 P 3,2) (-12) +

= f(z) = (z—2)*—2(z — é)s + (z —2)%

(z—2)*
4l

24
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1
IIpumep 8.11. 3a dynxuusra f(z) = 7z HanHIere MbPBUTE NMET YieHa OT
pasuThero Ha Teiisiop no crenenn va (z — 5), r.e. zo =5
Pewterue. DyHKIMSITa MMa N-Ta Mpou3BoAHa (BX. /1. 7, np. 7.3.2))
(2n —1)I! _2n+1
@) = (-
1 i _3 1 3n__5 3
5) = —: 15:—1—5—2:—-—-; " ——12—*—2: ;
f6) == [ =(-1)5 0/ 7By =(-1)"5; 10078
5117 3 ™m__9 21
m(s 3 5773 — — : 1v5=_14_ 3 —
fr6) = (=153 20075 )= (1) 200075
1 1 z-5 3 (z-5)2 3 (z-5)°
> )= —— + —
/(@) vh 10v5 11 100v5 2! 2005 3!
21 (z-5)* @—5Pm'11
+2000\/5 ai + 5 25§ , 5<€&<uz, BX (8.4).
——————
Rn
Ipumep 8.12. Hanuwere MaksiopeHOBOTO pa3Burue Ha (pyHKuusra f(z) = shz
(zo =0). )
Pewenue. Dynxuuara uma n-ta npoussosa f(™(z) = =[e® — (=1)"e™7].
Toraea
1 0 0 ! 1 a 0 " 1 0 0
f(0)=sh0=§(e —e’)=0; f'(0)= 5(6 +e’)=1; f =§(e —e’)=0;...
3 z?n—l 2n+1 1 ¢
— fl@)=shz = '_+§T+ o) @n+1yfe+e o
Ry

0< ¢ <z, BX. (8.6).

ITpumep 8.13. Dyuxuusra f(z) = arctgz pas3JioXKeTe IO CTENEHHTE HA T, KAaTO

ce curne 1o z° (z9 = 0).
Pewienue. HaMHupaMe NPONU3BOJHUTE [0 TPETH PEM, BKJIFOUHTETHO
—2z 11
— f7(0) =0

f(z) = arctgz — f(0) = 0; [ (z) =0ty

ey L 1Ay 1. Iz __2__ m

f(x)_l_l_xg_’f(o)_l’ () (1+ ) f(O)
1.

= f(z) =arctgz =z — 3
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TIpumep 8.14. Hamepere rpemkara, xorato B [—1, 1] dyskumsita f(z) = €® ce
anpokcumupa ¢ Teitsiopos nosmnum Tg(z).

" n+1
Pewenue. Ot e* = e° +1e +§e+ —l———e +( +1)e,0<§<1=>
72 6
e“‘%TG(x)=l+%+§+ . +6',KaT0[ 1,1] <= |z| < 1. Torasa
|R(z)|<|xl7e§<3<i< ! = |e® — To(z)| <1073, z€[-1,1)
L= T ® =7 S 7™ 1000 ol ’ o

IIpumep 8.15. Hamepere rpewkara, xorato B [—7/4, /4] dyskmusra f(z) =

sin z ce anmpoKcUMHUpa ¢ Teﬁnopoa nosiaum T7(z).
z2 3 74

Peutenue. Ot sinz = sin 0 + — cosO+2' (—sin0) + f}'( cosO)+ sm0+
" n+l
~~+;!—sm<0+n ) e +1)|sm[§+(n+1) ]0<§<1=>

.’Es ™ 8
|R7(z)|£|~8|!—-1§( é,) <§<00002

|.’E|n+l bn+1
. < .
m+1)! "~ (n+1)!

TyK e u3nos3Baxo, ue, ako a < z < b, 10 |Ry| <

U rax, |sinz — T7(z)| < 0,0002.

Ipnvep 8.16. Kato ce u3nos3sa pa3BuTHETO Ha nojmHoma f(z) = z° — 15z% +
9223 — 28722 4+ 454z — 279 110 CTENEHHTE HA T — 3, A Ce U3UKCIIH npubJIM3UTETHATA
croiiHocT Ha f(2,98) ¢ Tounoct no 0,0001.

Pewenue. Ille n3nonssame opmyJa (8.4) va Teitop:

f(z) = 2% — 152* + 9223 — 28722 + 454z — 279— f(3) = 12
f'(z) = 5z* — 6023 + 27622 — 574z + 454 —f'(3)=1

f"(z) = 202® — 180z® + 552z — 574 —f"(3) =2
" (z) = 60z% — 360z + 552 —f"(3) =12
(z) = 120z — 360 —fY3)=0
fY(z) =120 —fY(3) = 120.

Teit1opoBOTO pa3BHTHE Ha [IOJIMHOMA €:
3. (z—3)?

_ T — (z—3)3 (x—3)*  (z-3)°
f@) =12+ 01+ B0 ey B o0 20

=124 (z—3)+ (z—3)? +2(z - 3) + (z — 3)°.

120
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Sa T = 2,98 umame

£(2,98) = 12 4 (=0.02) + (—=0.02)% + 2(—0.02)® + (—0.02)®
=12 — 0,02 + 0,0004 — 0,000016 — 0,000032 ~ 11, 9804

3AAYYU
I. Mooke nu pa ce npwioxn meopemama Ha Pon 3a pyukuusita:
1. f(z)=cos’z B [—%,%] Orr. ga, £ =0
2. fz)=1-Vz* 8 [-1,1] Orr. He
3. f(z)=tgz B [0,7] Ortr. He
4, f(z)=2* 8 [1,2 Ortr. He
5 flz)=(z—-1)(z—-2)(z—3) B [-1,1] Otr. He
6. f(z) =lIn(sinz) B [%, 5%] Orr. fa, € = %
.2
7. f(z) = 2 m“l B [—1,1] Ortr. He
8. f(z)=4%"° 5 [0, Orr. ma, £ = g
9. f(z)=V2Z-3z+2 B [L,2] Orr. na,f:%
10. f(z) =2 +42*-724+9 8 [-1,2] Otr. fa, £ = ——4+3—\/ﬁ
1. Hanuweme copmyiata va Jlarpaux 3a ¢pyHkuusita f(z) 1 HamepeTe CToifHOCTTa Ha &:
1. f(z)=lnz B [1,¢] Oomr. {=e—1

2. f(z)=arctgz B [0,1] OTI‘.£=1/%—1
3. f(z) =arcsinz B [0,1] orr. £= /1~ %

4. f(:r:)=2cv+l B [1,2] ormr. £=1
T 2
1
5 flz)=2z—-2> 8 [0,1 OTr. £ = —
f(z) [0,1] (=3
III. KaTo n3noJsi3BaTe Teopemara Ha Jlarpanx, 0okasxeme HepaBEeHCTBOTO:
e R N I

2. " Ha—b) <a® —b" <na™'(a—b), a>bn>1
z
3, 0;
i+a <In(l+z)<z, z>0
Ynemaane. Tlpunoxete dopmysiarta Ha Jlarpanx 3a f(z)=In(l1+z), z € [1,1+z].
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1 1
4. 1+1—+e' < 111(1+€) < 1+E,

Ynsmeaue 3a yskuusta f(z) =1n z npunoxere hopmysiara va Jlarpanx B [e, e+1].

z
S. 2—_'_— <lll(l+.’l?) 5, z > 0;
Ynsmaeane. Pasraepaiire dpysxunsta f(z) =In(1 +z) 8 [1,1 + z].
B-—a B—a
. < - ;
6 1+ﬁ2 arctg arctga<1+ , a<pf;
7. > 14z

8. e >ex, z>1;
9. larctgz — arctgy < |2 — y|.

IV. Bbpxy uacTra oT napaGosiatay = 2, orpannuena ot roukute A(1, 1) u B(3,9) namepeTe
TOYKa, B KOSITO IONMHpATEJIHATa € yCNopeHa Ha xopaara AB.
Orr. M(2,4)

V. lpogepeme u3NmbJIHEHH JIN ca yCJI0BHSATA Ha Teopemara Ha Kown 3a dyskuunre f(2) n
©(2) B NOCOUEHNTE HHTEPBAJII Il HAMEPETE &:

1. f(z) =2° p(z) =22 8 [2,3] orr. € = f—g
2. f(z) =Inz, p(z) = —‘ B [a,0%],a>0 Orr. € = aa_zllna
3. f(z) =sinz, p(z) = cosz B [o,g] orr. 5:%
4. f(z) =sinz, p(z) = VZ B [0, 1] Orr. e
5. f(z) =2 p(z) =cosz B [—5 g ~ Omowe

VI. Onpenesiere 6post Ha peasiHuTe Hy 14 Ha ypaBheHueTo f'(z) = O H HHTepBaJMTe, Ha KOHTO
Te npuHagnexar, ako f(z) = z(z — 2)(z — 3)(z — 5).
orr. 3, (0,2), (2,3), (3,5)

VIIL. [dokaxere, ye y = f(z) e KoHcranTa. HaMepere Ta3H KOHCTAHTa:

3
1. f(z) = cos® z + cos? (% +a:) — cOs T cos (g+m) Orr. 1
2. f(z) = 2arctg z + arcsin 1_2‘_—:612 mpiz > 1 Orr. 7

VIIL. okaxere, ue dynxuuute f(r) 1 (c) MIMAT eHa H ChIIA NPOU3BO/HA H HAMepeTe
3aBHCHMOCT Mex(ny TAX:

L. f(z) = arctg 1 e Lp(:l:) = arctgz orr. f(z) = (z) + Z

2. f(z) = €e®chr, W(CE) =e%shz orr. f(z) = ¢(z) +1

VvV1—22
2

3. f(z) =arctg , p(z) = arccosz orr. f(z) = ¢(z)
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[X. [la ce pasBue no crenexute Ha (¢ — a) 10 4ieH, chabpxaw (z — )X dynkunsra:
1. f@)=2%lnr,a=1k=n

5 2, 11 (=)"6(x — 1)
. “D+2(z— -1
Or. f(z) = (@=D45 (-1 g (o =1+ ey ey + B
1
2. f(z —,a=4,k=3
(z)= 7
_ 1 3 2_ 5 3
o f2) = 5~ 1g@ =0+ 5o~ 4" ~ gyl
3. f(z)=2*—2?-224+9,a=10m. f(z) =(z—-1)*+2(z—-1)*—(z—1) +5
X. Hamepere MakJ10peHOBOTO pa3BHTHe Ha DYHKUHITE:
. z  z? z" o™t
1. flz)=¢ OTr'1+ﬁ+_2_!+H-+H+me
‘ 2 z® 3:7 2L
2. f(z)=sinz Orr. z T W S (=) (n+1) + -
z2  z* 2f n
3. f(z) =cosz Oorr. 1 2—!+4! —6—!+~- + (-1) —+
sinz 22zt 2® z"
1-3 ()"
4. f(z)= Orr. 1 T +(-1) D)
2 3
5. f(z) =In(1+z) OTr.a:—a“—+%+ +(—1)"%+
. 9.72 fES In+1
6. f(z) = z€ orr. = + T +a+--«+ . + -



TJIABA 9
HEOIIPEJAEJIEHH ®OPMH. TEOPEMH HA JIOIIUTAJI

Ipu Hamupane rpanuua Ha dyskuust lim ®(z) ca Bp3amoxnu ciyvante: ®(z) =
T

f(z)
g(z)’

CBOTBETHO HeonpedesieHume Gpopmu: [8} , [z] , [0.00], [00—o00] 1 [1°°], [00°], [0°].

®(z) = f(z)g(z), ®(z) = f(z)—g(z)nd(z) = f(z)9®), xaTo ca BH3IMOXKHN

L. HEOIIPE/IEJIEHA OPMA OT BUJIA [%]

f(z)
g(z)

0
8 moukama xo om euda gl axo f(z) u g(z) ca degpunupanu @ mouxama o u

HNedunnuns 1 Kazsame, ue ¢ynxyusma d(z) = e Heonpedenena ¢popma

nsxakea §-oxonnocm Us(zg) Ha moukama o (6e3 o), kamo g(z) # 0, f(zo) =
g9(z0) = 0.

Teopema 1 (npasuno na Jlonuman). Axo pynxyuume f(z) u g(z) omeosapsm
Ha ychosuama:

o
a) f(z)ug(z) ca degpurupanu 8 mouka o u 8 Us(zo) u ca Henpekscramu 8 To;

6) f(zo) = g(zo) = 0 - Geskpaiino manku yHiyuu;

8) 3f'z), ¢'(z) - dugpepenyupyemu none 3a T # zo u g'(z) # 0.

!
Tozasa, ako 3 lim f'(z) =1[, mo3 lim f(a:)
=% ¢'(2) w20 g(z)
!
fim 23 oy @) ©.1)
w0 g(z) ez (a)
Ipumep 1. lim ST _ lim eosT _ 1.
z—0 I z—0 1
e —e7 % e +e’ " 2e
II . =1 = .
punep 2 h—»Oln(e—m)-{-m—l 720 _—1 e—1
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Babenexxa 1. T1 ocraBa B cHjla M KOraTo £ — Zo = oo. Hawucruna, xato

1 1
MOJIOXUM T = — =—> t = —, HO
T

o JG_ QR e

. _ _ t
z_)OO$t—)0=>xll»n;o g(:z;) —gl_r'% 1 —tlg% , 1 1 _a:B»Iolo g’(;z;)'
o(z) Te()(-%)

Babenexxa 2. Axo npoussognute Ha f(z) U g(z) OT n-TM pen OTroBapAT Ha
ycaoBusaTa Ha T1, To

/ ",
lim f(z) = lim f'(z) = lim (=) =-.-= lim
a—zo g(x) -z g'(z) =—z0 g'(z) z— w0

()
g™(z)

©9.2)

Ipumep 3.

.o ef—e =2z . eF4e T2 . eT—e™™ e 4e "
lim - = lim = lim — = lim =2.
z—0 T—sinz z—0 1—cosz z—0 sinz z—0 COSZT

1. HEOIIPEJIEJIEHA ®OPMA OT BHJIA {%]
f(z)

Nedununus 2 Kaszeame, ue pyrxyusma ®(z) = ——= e neonpedenena ¢popma ¢

g(z)
moukama o om guda [f] ako f(z) u g(z) ca degpunuparu ¢ U 5(zo ), npu moea

9(z) # 0, f(zo) = g(z0) = oo.

Teopema 2 Axo cj)ymcuuumé f(z) u g(z) omeosapsm na ycnosusma:
a) f(z)ug(z) ca depunupanu ¢ &5(%);
6) f(zo) = g(zo) = 00 - be3kpaiino eonemu gpynxyu;

6) Af'z), g'(z) - ouchepenyupyemu none 3a x # xo u g'(z) # 0.

!
Toeasa, axo 3 lim & =1[,mo3 lim 1(z) u
=0 g'(z) z=z0 g(z)
!
fim @) — i 2@ ©.3)

Tz g(:z;) ToTo g’(:z) -

3abenexxu 1 u2 npn T1 ocrasar B custa i nipn T2.
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IIpumep 4.

3 2
lim _xl- = lim __313—3: = lim -—ET = lim = =0.

T
T 100 T 10-2e100 T 10-4eT00 T 10-6e100

T
H3600: €100 = O(2?) <= €°® = O(z") wm excroHennuasHaTa QyHKIus % —
+00 n0-6bp30, oTK0JIKOTO hynkuusaTa ™, n € N, o € R (cpaBussaMe Gesxpaitao
rojieMn OyHKIUM).

I11. HEONIPEJJEJIEHH OPMH OT JIPYT BHJ
A. ®(z) = f(z)g(z) — [0.00]

Torasa
d(z) = fo) — [g] wm O(z) = g(la:) - [g] 94
9(z) /(@)
1
. . Inz ) T .
fpmiep 5. lip (zlne) = lip == = lip - =- g 2=0
z 22
5.9(z) = f(z) — 9(z) — [o0 — o9
Torasa
b
0
2(@) = (=) ~ () = 1~ - = LD TBD )

B. ®(z) = f(z)9® — [1%, [00°], [0°]

Torasa crorBeTHO In ®(z) = g(z)In f(z) — {00 0], [0 - 00}, [0 - (—00)]. Hakpas

lim (ln @(z)) = L <= In(lim &(z)) = L= lim &(z) = el
T—Tq T—To

T—Tq

To3u pesysarar ce mosiyyaBa, KaTo CMEHHM MecTaTa Ha omeparopure “lim” u
pe3y Yy , P
“In”, 3aworo JlorapuTMHUYHaTa (DYHKUHS € HENPEKBCHATA.
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TIpumep 6. lin}) z® — [0°) u xaro monoxum ®(z) = z° = In &(z) = zlnz
T—

8|~

‘ . o Inz -
= lim(In &(z)) = lim (zInz) = lim N 2 T
z

z2

Torasa ot In(lim 2%) = 0 = lim 2® = €% = 1.
z—0 z—0

—

IIpumep 9.1. TIlpecmeTHeTe rpaHuuKTE (HEONPEOEIEHOCT [6]):

T — 2arctg x
)

2
-2
a) lim 111(3:5 +65‘x 3 1); B) lim I
z—2 T4 — 6z + Too0 (1+_>
z

2

1+z%—c¢ -1
6) lim —+—$.2—CQS—E; r) lim e -
z—0 sin®z z—0cosT — 1
Pewenue.
6z + 5
. 3z245r—21 _6.2+45 17
1 = = ——,BX. (9.1);
@) lim = 6 46 g ox O
6) lis 2z +sinzx lim 2+cosz 3
im—— = lim —— = —;
z—0 2sinzcosx z—0 2cos2z 2
0 1
—2— 2
. 14z _ z . 2x+1 . . g ..
B) a:lglgo T 1~ ) = 211320 T 2 —2z151;o o —2112130 =2;
— (-
14=° °F
T
<? 2 T 2 sinx\ —1
r) lim = —21lim € lim — = —2lim e® lim (—)
z—0 — 8§ z—0 z—0sSInT z—0 £—0 T
i -1
= —2 lim &’ ( lim sma:) = -2.
z—0 z—0 I

Ipumep 9.2. TlpecMeTrere rpanuuuTe (HeonpeaeieHoct [00.0)):

1
a) lim [:v (arctg 2 I 5~ arctg - _T_ )], B) 21_1}}1 [(a2 —z?)tg %],

T—00

6) Iin%)[(w — 2arctg z) In z; r) lin%[ln(l + sin? z)ctg(In(1 + z))].
T— T—
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Pewenue.

1
a:(1+—
N T/

2

— arctgl — g Torasa:
a:(l + =
z

a) Ilpu z — oo arctg

8] — |N—

1 2
222 + 6z +5 212 +4r +4

z+1
arctg ? — arctg 190

. T T
A T =, 1
T z?
lim 22? lim z’ lim Az im 2z
= —_— —_— = 1 —
z—>002:v2+4x+4 550212+ 624+5 cocodr+4 s—codz 46
=1—-=-== . (9.4);
5 = 5 BX 9.4,
) ,
— 2arct; 2 1 1 In?
6) lim T CACET _ lim 14+2® _ 2 lim raz =2lim —— lim —— i
frgian 1 z—0 —1 70 1 + z2 s—01+ 22 z-0 1
Inz zln’z z
2Inz 1
=2 lim lim —L£—=-41lim lim =% =41lim lim z=0;
z—0 1422 z—0 1 z—0 1422250 —1 z—0 14+ z%z—0
T2 z2
2 2
— -2 4 4
B) lim 7% _ lim T z =22 im zsin? 7% = —;
T—a ctg— z—a ™ T z—a 2a T
2a . 2T o4
sin® —
2a
2sinz cos
In(1 + sin® inZ
r) lim n(1 + sin” z) = lim 11+ Sin T i

z=0tg(In(l+z)) =—0

cos?(In(1 :1:)) 1+z
; 2
— lim 2(1 + z) sma:cosa:c;)s (In(1 + z)) —o
z—0 14sin“z

Ilpumep 9.3. TlpecMernere rpanuuuTe (HEONMPEOETIEHOCT [0O — 00]):

a) lim ( L __ 1! ) B) lim (m—l + 1 )
-0 \sin®z 4sin®Z z z—0 \ 22 g;(e% — 1) ’

6) lim ( T i), ) lim (2wtgm— m )
e=i\z—1 Inz ao I cosz
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Pelerue.

4sin® r_ sin? z : .
2sinz — 2sinzcoszx

) = lim ——&%———— 11
a) 7 lim ——%— 7 Jim 5
420 5111255111233 4= Esingtn-+-2sin:1:cos:zsin2E
21 2 —2cosz 1 lim 1 1 ©.5)
- == ——— = —,BX. (9.5);
4o °sin2a:+4cosa:sin2§ 23090057 — 25111255— 4
zhz—-—z+1 . lmz+1-1 . zlnz
6) im —————— = lim —— 1= Iim —mM8M—
z>1 (z—1)lnz s z—lzlnz+z—1
— lim Inz+1 1
z>ilnz+14+1  2°
z—1 1 1 (z—1)(e*® —1)+2z
B) hm [ 2:::2 a:(e2"—1)] 2a1c1—1310 z2(e?® — 1)
_1liln T —142(z—1)e*® +2 L ym e?®(2z—-1)+1
B 2z—~0 2z(e?® — 1) + 2z2e%® 2 50 2z(ze?® + e — 1)

2e%*(2z — 1) + 2€*°

10 7€% + €25 — 1 + (23 + €2° + 2¢79)
2ze%® e 4 2ze?®

= lim = lim
T 2250 (222 + 4z +1) -1 P 2e2%(222 + dz + 1) + 2 (dz + 4)
1, 1+2z 1

2 lim ——
2590222 162+3 6

= - lim
T—

Z
1

. 2rxsinx — 7 . 2sinz + 2z cosz
r im —=lim —M = -2,
T % cosT T % —sinz

Ipumep 9.4. TlpecmerneTe rpanuuuTe (Heonpenesienoct [1°°)):

. 2 T 3 1 l4cosz
a) lim (—arctg :z) ; 6) lim (1+ cos’z)sin2z; B) hm (2 —cosz) 2sinz |
—+o00 \ T x

z— 5

2 x 2
Pewenue. a) Ilonarame y = (—arctg m) = lny=2zln (—arctg a:) Torasa
T ™

9 In (Earctg a:)
lim (lny) = ZBI_POO [a: In (;arctg w)] = lim —T-——~

T—+00 T—-+00
T
z2 . 2x 2
=— lim T =~ lim 7z =——.
z—+oo (1 4 z?)arctg z zT—+00 14z T
2zarctg T +

14 z2
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2 2 2
M raxka hm (ny)=——=<=In( lim y)=—-—= => lim y=e =,Bx.II,B:

T—+00 m T—+o00 T— 400
L In(1 S
6) Ionarame y = (1 + cos® z)sin2z = lny = m. Torasa
sin 2z
. . In(1+cos®z) [0 , 3cos’zsinz
lim (Iny) = lim —————= = [—] =— lim_ 3
o I o I sin 2z 0 e I 2 cos 2z(1 + cos m)

Or lim (Iny) =0<=In(lim y)=0= lim y= ed =1,

(1 + cosz)In(2 — cosz)
2sinz '

l4coszx
B) Ilosnarame y = (2 — cosz) 2sine = lny =
Torasa

(1+ cosz)In(2 — cosz) _ [0]

lim(Iny) = lin -
z—»o( v) zl—»lo 2sinx 0

sinz
—sinzIn(2 — cosz) + (1 4 cosz) =

= lim 2-cosz _ 0.
z—0 2coszx

Umame lim(lny) =0 <= In(limy) =0 = limy = €% = 1.
z—0 —0 z—0

Ipumep 9.5. TIpecmernere rpanuuure (seonpenesienoct [oo0)):
a) i (i)tg:c. 6) L (t )21:—1r. li ( + 21:)‘;-;
1r(r)1+ . ; im_(tgz ;  B) 4 11'1;0 T .

)

1\&z 1
Pewenue. a) Tlonarame y = (E) = Iny=tgzln o= tgz(lnl—Inz) =

—tgzlnz. Torasa

Inz

lim (Iny) = — lim (;gzlnz) = — i
A5, (tny) = = Jim (eolne) = — Iy, o
1/z

. sinz
=— lim ————— = lim —— lim sinz =0.
0+ — ]_/3111 T z—0+ T z—0+

W raka, lim (lny) =0 <= 1In( lim y)=0= lim y =€’ =1,sx. I, B,;
T—0+ z—04+ z—04
6) onarame y = (tg )>*~" = Iny = (2z — 7) Intg z. Torasa

1 1
In t; to 7 2
lim (lny) = lim —2° = lim EL 25T
3 z 1 s 2
R =2 Ll J—
2z —m (2 — )2
2
- 427 —
oy BBy H2om)

z_,% sin 2z RN % 2 cos 2z
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Or lim (Iny) =0<¢=In(lim y) =0=Ilny=€"=1;

e 5 z— 5
B) Honarame y = (z + 2’”)% = lny = 11—1(—3;:—21) Torasa
14+2%In2
Jim ) = i PEEED = o S~ SOEE
1,3
= lim_ 31 122 2 =1In2

Wraka, lim (Iny) =In2 <= In(lim y) =In2 = lim y=2.
T—o0 T—00 T—00

Ilpumep 9.6. Tlpecmerere rpanuuute (Heompenesenoct [0°]):

1
a) lim (7 —2z)°%%; 6) lim z!»(e*~1);  B) lim (arcsinz)®”.
z— % z—0 z—0

Pewenue. a) llonarame y = (7 — 22)°°%% = Iny = cos zIn(m — 2z). Torasa

-2
In(r — 2z _ ) cos?
lim (lny) = lim —% = lim 1= 2z _ -2 lim —m————
o I o & o I SIDZ s I (m —2z)sinz
cosT cos?

. 1 X —2sinzcoszx
=-2 lim — lim
o .721 sinz 5, % -2

. _ . _ 0 __ .
< In(lim y)=0= lim y=e =1;

T— =

2 )
6) IMonarame ‘"(e"l"l) =1 nz Torasa
r =z ny = ———. B
y y In(e® — 1)
1
Inz o et —1
Him(ny) = In(limy) = Jim ey = o = Mmoo
et —1
e-‘B
= lim = lim =1= limy=e' =¢
z—0eT+ze? 014z z—0

B) IToyrarame y = (arcsinz)®® = Iny = tgz In(arcsin z). Torasa

1
In(aesi VT ez
lim(Iny) = In(lim y) = lim n(aresin z) = lim V1—g arcsinz _
-0 0 z=0  cotgx 0 -1

sin? z
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sin

2

T

= — lim

2sinzcosz

1
= — lim lim

1 I
im _
z—0 /1 — 22 z—0 arcsinz 220 /1 — 22 2—0

= limsin2z=0= limy=¢" =1.
z—0 z—0

3AJTAYH

0 00
1. HamepeTe rpakiinara (HeonpeaeeHocT [6] Wi [———]):

1. lim

10. 1

11.

12.

13.

14.

15.

16.

. lim

. lim

. lim

. lim

e —1

=—0 arclg 5
. In’z
lim

z—o0 X
tgx —sina
z—0 xs
e —1
z—0 arcsin z
¥i-5
2=5 /7 — /5
Incosaz
z—0 In cos bz

e —e T -2z
z—0 g —sinx

. W —2arctgx
lim —_—g.
oo @3/ _ 1

z —sinz

1 ——
z—0 T — (g2

N

im —————
z—0In(1 + z)
e 31
lim —————
z—0  sin” bz

. cotgx — 1
lim g_
z— % sin 42

lim 2 — 4z 452 -2

z-1 23 — 522 + 72 — 3
. Inz

»chl%o x—m, m >0

. Inz

lim

z—01 4+ 2Insinz
ut:4

lim ——2—

z-11n(l — x)

1
V1—22

orr. =

Orr. 0

orr. =
orr. c2

2. _1/6
Orr. 35

Orr. 2

Orr. 0

Oorr. —c0
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17'. Jim <O8 zln(z — 3)

23 Tn(er — e?) Orr. cos3
In(l —z)+tgZF
18 fim B2+ T Orr. —2
z—1 cotgmx
1 —cosazx
19. lim —————— orr. —a®
z=0 z(a — Va? + z) ¢
11. [IpecMeTHeTe rpanuwiTe (HeonpepesieHoct [0 - 0o) um (0o — oo)):
1. lim sin(z — 1)tg e Oorr. — 2
z—1 2 T
2. lim (z —In%z) orr. 400
3. lirr%)(ez +e~ " —2)cotgx Orr. 0
1
4, lim z%ez? OTr. 400
5. 1iml(a: — 1)cotg m(z — 1) Orr. 1
T K
6. lim zsin < O1r. a
T—00 x
7. lim1 Inzn(z—1) Orr. 0
. 1 T
& 1 (7~ ) o
9. lim ( L l) orr. 0
z—o0 \arctgz
1 1 1
=i \2(1— &) 3(1— ¥z) 12
11. lim ( - 7r_/2) Oorr. —1
s T \COIgT  COST
. 1 2 2
12. lll”l’}) (;2— — cotg a:) OrTr. 3
11 TIpecMeTHeTe rpannunTe (Reonpeneneroct [1°°), [0°], [00°)):
1\ 2z
1. lim (1 + —) orr. e?
T—00 T
2. lim 25" Orr. 1
z—0
1
3. lim z= Orr. 1
. L o L
» l T p—
4, il_'n}) (cotgz)Tn L
1 1
5. lim g1-= orr. —
z—1 e

6. lim (1+ z—l-)T Oorr. 1
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10.

I1.

12.

IV. IIpecmeTHeTe rpaHuuHTE:

1.

2.

10.

11

12.

13.

14.

. lim

3
lim (cos 2z) =2
x—0

1
lim(e” + z)=
z—0

. sinz
(Slll 13) z—sinx

xz—0
__t
lim (1 + z2)e*~1-=
z—0
tgx —12'
lim (L) ®
x—0 X

1
lim (cos ) sin=
z—0

lim

z—0 22

. sinx —tgx
lim —g
xz—0 a;a

. axcotgx — 1
lim Fcotgz — 1
z—0 1:2

1 2

lim (— — cot a,)
z—0 9_:2 g

ill»nl(ﬁ_a:il)
e"%—l—z

. lim
z—0 x3
1—+/coszx
im ——
z—0+ 1 — cos /T
1 1
. +z)z —e
. lim (*)_
z—0 T
¥ —z

im ———
z=1lnz—z+1

. cthx —cotgz
lim chz —colgr

z—0 x
1
-

. (et 4+x\73
lim (—) e
z—0\ eT —

H J\te 2z

lim (tg2)

z— 7

8=

. 2
lim { = arccos z
z—0 \TT

1
. cosz\ z%
lim ( ) €
z—0\ chx

e®+e ®—2cosz

Orr. e~

Orr. e?

OTr. ~

Orr. e?

Orr. /3

Orr. 1

orr. 0
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

lim (ez )=

x—0
P\ N
lim (cos z + asin E)
n—oo n n
lim (a: —2z%In (1 + -1-))
T—00 x

lim (Va2 4z + Vz? — 2 — 22)
IT—00

1
lim ( Inz )l”

z—1\z —1

oy
. 2
lim (2 - —) ¢
T—a a

OTr. 0

1

Ortr. e2
orr. e%*
1

orr. =
" 3
Orr. —l
Otr. e” 2
Orr. en



TJIABA 10
MOHOTOHHOCT HA ®YHKIHSI

Hapeno e dynkuus y = f(z), = € [a, b] - xakbB 1a e uHTEpBAIL.

Hedbunnuun 1 Oyucyusma y = f(x) ce Hapuua MOHOMOHHO pacmawa (He-
namansgawa), ako Vzry,ze € (a,b), T1 < 2o — f(z1) < f(z2) u Monomonno
rRamansgawya (Hepacmsawa), axo ¥xy,zs € (a,b), 1 < zo — f(z1) > f(z2).

Hedbunuunn 2 @ynxyusmay = f(z) ce napuua cmpoeo pacmawya, axoVzy, Ty €
(a,), 71 < o — f(z1) < f(z2) u cmpoco Hamanssawa, axo Vz1,zs € (a,b),
T1 <33 = fz1) > f(=2).

Teopema 1 Axo f(z) e depunupana u nenpexscrama 8 [a, b] u e dughepernyupyema
nowe 8 (a,b), mo neobxooumo u docmamsuro ycaogue f(z) oa 650e MOHOMOHKO
pacmawa e f'(z) > 0, Vz € (a,b) (meopema na Jlazpanx 3a Kpaiinume napa-
CMBaHuUs).

Teopema 2 f(z) ¢ monomonno namanseaya < f'(z) < 0, Vz € (a,b), f(z)
e pacmawya <= f'(z) > 0, Vz € (a,b) u f(z) e Hamanssama <> f'(x) <0,
Vz € (a,b).

Ilpumep 10.1. Hamepere nHTEpBaIMTE HAa MOHOTOHHOCT Ha (DYHKUMATA

17, 1 1 T
= —(z®— = )arcsinz + ~zv/1 — 2% — —z°.
v=2 (= 2) nEt 12
Pewenue. [lepunuiponHaTa 06,1acT Ha (OyHKUHSTA C€ ONPENE/Is OT YC/IOBHATA:
1°. 1-22% > 0 <= z € [~1,1] (3a na cowectBysa V1 — z2);
2°. —1 < z <1 (nedUHUMUMOHHO MHOXECTBO Ha ((z) = arcsin x).

Torasa DM : z € [-1,1]
Hamupame y':

1 1 1 1 T T
——— ~aQi 2 _ -\ - - 2 2 ) _ =
Yy = 2[23:alcsmx+ (m 2)\/@} + 4(\/1 T \/T——ﬁ) 5
=gzarcsinz + 227 ~ 1 + 1- 227 - —x(arcsin:c— E)
4/1—-22 41 —-22 6 6/
, z>0 <0
y>0= arcsinz — % >0 U arcsinz — g <0
z>0 z<0 1
= 1 1 =z € (—00,0) U (=, +00).
T > 3 < = 2
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1
Ory > 03z € (—00,0) U (5, +00) Az € [—1,1] cnensa, ue y pacre B
1 1
paTepsaia [—1,0) U (5, 1].m namassiBa B wnTepBaa (0, 5)

Ipumep 10.2. Hamepere nnTepBa/MTe Ha MOHOTOHHOCT Ha (DYHKIHHTE:

a) y= ﬁ%; r) y=z—2sinz, z € (0,2n];
6) y=z2e % n) y=2sinz+ cos2z, z € [0,2n];

B) y=222—Inz; e) y=In(z+V1+zx2).

Pewenue. a)* DM : z € (0,1) U (1, +00),

Inz -1
*y'=nl$2 Y >0 he-1>0=z>e
n

3az € (0,1)U (1,e) umame y' < 0 = y Hamas1sIBa.

3a z € (e, +00) umame y' > 0 = y pacre;

6)* DM : z € (—o0, +00),

* o =21e® — 22 = ze%(2 — z);

¥y >04=222—-12)>0&=1z€(0,2) (Vz, e % >0).
3az € (—o0,0) U (2,+00) - y HamassBa.
3az € (0,2) - y pacre;

B) * DM : z € (0, +00),

1 _42”-1_ (22-1)2e+1) _ 4z-3)(e+3)

* o = J— =
y =4z z z T z ’
1 1
~D(@+1 1 1
* y'>0<=>w>0<=>m € (—E,O)U(E,—i-oo)ﬂ:ce (0, +00) =>
1
$€(§,+OO).

1
3az € (0, 5) - y HAMaJIsBa.
1
3az € (5, +00) - y pacre;

r)* DM : z € [0, 27] (no ycnosue),

* ' =1—2cosuz;
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T 5w

y>04:>1—2cosa:>0<=>cosz<;4=> 6(3 3)
3az € [0, g) (5% 27) - y HaMasIsBa.

m 5w
3 T oy :
aa:e(s, 3) y pacre;
n)* DM : z €0, 2n],

1
* 4 =2cosxz —2sin2x = 2cost —4sinrcosx = 4cosx<§ —sinz);

/ cosz >0 cosz <0
Ty >0 %—sinz>0U %—sinx<0
zel0,2)u &E%' se (5,7
- “Ei}u E 5_;
5)Y (5 66

P (GT) v (T

T e
3az € ( 72r> (57r 3;) - Y HaMaJIsBa.
o

) 7r 5”) (37r 27r] - Y pacre;

e)* DM :z € (—oo,+oo),

Baz €

. 1 1 (1+ z )_ Vi+z?+z
z +V1+a? V1422 V1+z2(z + V1 +22)
1
= —=>0Vz;
V1+ z?
Dyuxuusara pacre Vz (B uesms ci fe(PUHULHOHEH HHTEPBaJI).
3AJIAYH
Hawzepeme IIHTEPBAJINTE HAa MOHOTOHHOCT HA (pyHKI.lHHTe:
_l-z+ z?
= m orr. (EG(—1,1)yl,$€(-00,—1)U(1,+00)yT
10
2. = _ 1 1
V= 057 T 62 Orr. z € (—00,0)U (0,3)U(L,+0)y Lz € (3,1 y T
3.y=z—¢€" Ormr. z € (0,0)y |,z € (—0,0)y T

4. y=z~2lnz Oomr. z€ (0,2)yl,z€(2,00)y T
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5. y=lna:—arctga: Otr. Vo€ DM y 1

6. y=e€"cosz

10.

11.

orr. z € (8k+1)5,(8k+5)F)y L,z e ((8k—3)F,(8k+1)I)y 1
%)
2

Orr. z € (_%’_g)u(%> %) Yy L,z e (—%, %)y'{‘

141
= +$nz or.z€ (0,1)yT,z€ (1,+c0) y |
y = x — arctg 2z Orr. z € (—00,—3)U(3,40)y T,z € (-3, 5)y |
1
y=asinz + cosz — Za:z, (—% <z< %)

omr. ze[-5,-3)U0,5)y T, ze (=5,00U(

w|y

2—x

cosm(z + 3) + %Sinﬂ'(ﬂ?-l-:”, 0<z<4
Orr. z € (0,1)U(3,4)yT,2€(1,3)y |
y=1° or.ze(0l)yl,ze (i +0)yT

y:



I'JIABA 11
EKCTPEMYM HA ®YHKIHA

Hanena e dyukuus y = f(z), z € [a,b] u 2o € (a,b) - esmpewna mouxka.

Hedunnunsa 1 Kassame, ue f(x) uma roxanen (mecmen) marxcumym e moukama
Zo, ako csiyecmaysa d-okonnocm (Tg — 6, o + 8) Ha moukama o (6 > 0) , m.e.

Us(zo) C [a,b], 8 kosmo f(z) < f(zo), Vz € Us(zo) (axo f(z) < f(zo) n0kan-
HUSIM MAKCUMYM Ce Hapu4a cmpoe).

Axo f(z) uMa Halt-ros1sIMa CTOMHOCT B LieJIUst HHTEpBaJI [a, b], ToBa e abconrom-
Husm maxcumym. TIpH 3aTBOPEH HHTEPBAJI OT BCHUKH JIOKAJIHM MaKCHUMYMH H TE3H4
B KpaHIIaTa Ha MHTEpBaJla ce u30upa aOCOJIIOTHUAT MaKCHMyM. AKO HHTEpPBaJIbT
HE € 3aTBOPEH, CE H3BbPIUBAT NObJIHUTEJIHH PA3r/IeKAaHU.

Hecdunuunus 2 Kaszsame, ue f(x) uma nokanen mMuHuMym 8 mouxama o, ako
o] [e]

AUs(z0), maxa 4e f(z > f(xo), Vz € Us(zo) (axo f(z > f(zo), nokannusm

MUHUMYM € CIpoe).

Haii-ronsiMara (Haii-MasikaTa) CTOHHOCT Ha HempekbcHata dyskums f(z) B
OafieH 3aTBOPEeH HHTEpPBaJI [a, b] ce MOCTHra HJIH B KPHTHYHHTE TOYKH Ha (DYHKIMATA,
1M B KpaHiaTa Ha HHTEpBaJa.

Haii-o01wo ka3aHo, B ToukaTa To pyHKUHATA f(T) UMa JIoKaeH ekcmpemym,
KOifTo He ChBMafa M300L10 C Hali-rosIsiMaTa MM Haii-Maskara CToiiHocT Ha f(z) B

[a,b].

Teopema 1 (Heob6xo0umo ycnogue 3a excinpemym). Axo 8 moukama To QyHkyi-
sma f(z) npumexasa noxanen excmpemym u 3f'(zo), mo f'(zo) = 0, a mouxama
T Ce Hapuua CMaYUOHAPHA (KPUMUUHA).

Teopema 2 (Jocmamouno ycioague 3a excmpemym). Hexa

1° f(z) e dea nsmu dugpepenyupyema gpynxyus 6 Us(zo) C [a,b], m.e I f(z),
f'(@), f'(=z);

2° f"(z) € Clzo| - Henpexscrama ¢ynryus ¢ mnukama To;
3° f"(zo) # 0. Tocasa:

a) axo f"'(z) > 0 <> f(z) uma nokanen MuHUMYM 8 Zo;

0) axo f"(z) < 0 <= f(z) uma noxanen maxcumym e .
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Teop'ema 3 (o6o6wenue na T2). Heka

1° f(z) e n nemu ucpepenyupyema ynxyus 8 Us(zo) C [a,b],

m.e 3f(z), f' (), f'(2), ..., f™(z);
20 f(n)(z) € Clzo] - Henpexscrama gyrxyus @ mnuxama xo;
3° f'(z0) = f"(m0) =+ = f®D(zo) =0, f(™(zp) # 0. Tocasa:

a) npun = 2k (vemno) ¢ynxyusma f(x) uma nokanen excmpemym. Ipu
mosa, axo ™ (zo) > 0w f(™(zo) < 0, pynkyusma uma csom-
8EMHO NIOKAJIEH MUHUMYM UJLU JIOKATIEH MAKCUMYM 8 To;

6) npun = 2k + 1 (Heuemno) pynkyusima f(z) Hama excmpemym @ Tg, a
uH@nexcHa mouka.

TIpn HaMupaHe Ha HaU-20N1IMA U Hali-manka cmoinocm Ha f() B HHTEpBa,

ako f(z) € Cla,b], To:
a) HaMUpaMe JIOKaJIHuTe eKcTpeMyMH Ha f(z);
6) npecmsrame f(a)u f(b);

B) CpaBHsBaMe MOJIyYeHUTE PEe3yJITaTH.

Ilpumep 11.1. H3cnensaiiTe OTHOCHO eKCTPEMYMH M HH(JIEKCHS (DYHKLHHTE:

z3 1
a) ?sz(m):?)_—zg; r y=f(z)=1+e3-3;
1 1
6) y=f@)=—— N y=flz)=arcig 5

B) y = f(z) =cosz — In(cosz);

Pewenue. a) DM : z € (—oco,—/3) U (—V/3,+/3) U (v/3,400). Hamupame
npou3sBoAHUTe Ha DyHKnMATa ¥ npusaarame Tlu T2:
_ 32?3 —a%) —2®(—2z) 9z —z!
B (3—1x2)2 (83— 12)2

* /

=0=‘,>$1,2=:|:3, .’1:3:0.

Taka mosiyuuxme TPH TOUKH, B KOHTO €BEHTYaJIHO (PYHKIHSATA HMa €KCTPEMYM
(cTauMHAPHH TOYKH);

(187 — 42%)(3 — 22)? — (922 — z*)2(3 — 2%)(—2z) _ 62° 4 54z
(3 — z2)4 T (3-z2)3°

% oM
Yy
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6(—3)% + 54(—3) (—3)3
* 1" —3 = —-—— => mi e = = 4’ )
6.3° +54.3 33
* y'(3) = = Ymax = = = _4; s
* y"(0) =0, a or y(0) = 0 = (0,0) e uacprexcHa Touka 3a pyHkuusTa (BXK.
ra. 12, T3).

3abenexxa. BugbT Ha ekcTpeMyMa Ha (DYHKLHMSTA MOXE [1a CE ONPEaesIH KaTo
ONpefe M HHTEPBAJINTE Ha PACTEHE M HAMAJISIBaHe Ha (PYHKUMATA B 3aBUCUMOCT OT
3HaKa Ha y’.

Taka ot 3 > 0 <= z?(3 — z)(3 + =) > 0 = dynkuusara f(z) pacte B
uHTepBana —3 < r < 3 u Torasa f(z) UMa JIOKaJIeH MHHMMYM B TOYKaTa £ = —3,
a JIOKaJIeH MaKCHMYM B TOYKaTa T = 3.

6) DM : (0%, e) U (e, +00). Hamupame npou3BoaHuTe Ha pyHKUUSITA:

1 1
~(lnz—-1)—=Inz 1
* y/= My x — _ .
(lnz —1)2 z(lnz — 1)%’
1
‘g m (lnx—1)2+2:z:5(lna:—1) Inz+1

z?(lnz — 1)4 - mz(lna:—l)3;

* y # 0Vz = f(z) nama ekcrpemym, y' < 0 Vz => f(z) e camo HaMasis-
Baila;

Ine~? 1
*ory" =0=lnz+1=0=z=c"a0ryle’!) = e i e

11
Toukara [ (—, 5) e unciexcHa 3a f(z).
e
B) DyHKUMATA € UETHA U MEPHOMMUHA C MEPHOA 27, 3aLIOTO COSZT € TaKaBa
yuxuns. Ocsen ToBa In(cosz) e necpunupana 3a cosz > 0. U taka DM :
v

™
—— < = < — (OCHOBEH WHTEpBaJI, IBPBH M YETBBbPTU KBajapanT). Hamupame

MPOM3BOAHHTE 22

. . 1 . sinz —sinz cosz .
y = —sing — ——(—sinz) = =tgz —sinz;
cos coszT
¥ il 1—cosiz
=—5—-—C0SZ=——5—;
cos’z cos?z

sinz=0=2z=0

* OTy'=0=>Sin93(1_cosz)=O::>{1—cosa:—0=>m—0
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, ™ ™
* e u3csieBaMe 3aHaKa Ha iy’ B HHTEpBaJIuTe (—5, 0) u (0, 5):

yl(__%) =g (—Z—F)—sin(—g) = —1+g < 0= f(z) e HamanaBama
B —g,O),
y/(g) —tg (%) — sin (%) =1— g > 0 = f(z) e pacrsma B (O, %).

U 1axa, Ymin(0) = cos0 — In(cos0) = 1.
r) DM : z € (—00,3) U (3, +00). Hamupame nponsBopunte Ha pyHKUHSTA:

1 1
! — -3
er—3;

* —_—
YT e
. o 1 ﬁ 2(z—3)’61T3 2r —5 L.

— er—3-

RO A P T e P

* o 3£ 0Vz => f(z)uama exctpemyM, y' < 0 = f(z) e camo ramasisBawa;
5 5
*ory' =0 = 2z2—-5=0= z = E,aOTy(E) =1+4+e? =
5
1(5’ 1+ e‘2) e uHdJIeKcHa Touka 3a f(z).

m) DM :z € (—oo,—1) U (—1,1) U (1, +00). Hamupame npou3BoaHHUTeE:

X o,/ 1 -2z T
v = 1 2 (2 3= 273 2 ;
1+<___) (z2 -1) (z2—1)2 +1
z2 -1
% I _ 2($2_1)2+1_2$($2—1)2$_ 33:4--2:1:2—2.
- (22 —1)2 + 12 R

* ory’ = 0 = z = 0(crauuonapsa Touka), otry’ >0 <= —z> 0=z <0
(Bn1sBo oT Toukata x = 0 yHkuusATa e pacmsawa). ToraBa Ymax(0) =

arctg (—1) = —l—r.

2

* ory"’ =0 = 3z* — 222 — 2 = 0 u KaTO NoNOXMM T? = u uMame Ju? —

1 7 1—-7
2u—2=0= uy = +3\/—>0,u2= 3\/_<0. Torasa 1,2 =
1 7
N + V7

T1,20 &~ :|:1, 1.

~ +1,1. U rtaka f(z) uma dse unghnexcru Touku I; 5 ¢ abeuncn
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ITpumep 11.2. Hamepete ekcTpeMyMuTe Ha (DyHKUHSITA:
3
a) y= (2% -2z)lnz — 59:2 + 4z;

1
6) y=xsi11x+cosa:—zx2, = [—g,g]

Peutenue. a) [ledunuumonnara o6nact Ha dynxuusra e DM : z € (0, +00). (3a
na cpiuectByBa p(z) = lnz).

*y = (2m—2)lnx+(x2—2m)i—%2m+4=2(:z—1)lnx+a:—2—3z+4
=2(z—1)lnz—2(z—-1)=2(z—1)(Inz —1).

¥y =0<=z—-1=0wmhnz—-1=0<z=1luz=e.
1 2 2
* ”= — —_ - = — - — = — —_ .
Yy 2[111:5 1+ (x l)m] x(mlnx z+z—1) x(:nlnw 1);
2
y”(l)=I(l.lll].—-l)=—2<0=>y(1)=ymax;
2 2
y'(e) = ;(elne —-1)= g(e —1) > 0= y(€) = Ymin-
3 5
*ymax=y(l)=(1—2)1111—5-%—4:5;
2 3 2 e?
Ymin = y(€) = (e* — 2¢e)Ine — 3¢ +4e= ?(46 —1);
6) DM : z € (—00,+00)

. . . T 1
Y =sma:+:vcosa:—~smm—§=w cosx—§ .

1
* y’:0<=)m=0um1cosa:=§<:>a:1:0, 3:2,3=:|:§.

1 .
* o' =cosT — 5 —asing;

y//(O):l_%:-—>O:>y(0)=’ymin;
(=)= 3 (5 o= oD
y//(%)zé_%_g;<0=> (E)zyma—x-
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* Ymin = y(O) =1

T T V3 1 172 67vV3—72418
e =v(=3) = (-5) (- ) "3 7 ="
T ™™ /V3 1 17% 6m/3—n2+18
ma=3(3)= () (T 3-15 - m
Or z € (—00,+00) (CHMETPHYHO MHOXECTBO) I f(—z) =
. 1 2
—zsin(—z) + cos(—z) — Z(—m) =

Babenexka.

f(z) = dynkumara e yetHa. Ako

1(5) = e = BT s (=5 = = ST

Ilpumep 11.3. Hamepere excTpeMyMuTe Ha OyHKUHATA

1 1 1
y= 5(:52 — 5) arcsin z + 455\/1 —z2 - g2,

12
Pewenue. DM : z € [—1,1] (Bx. npumep 10.1),

* ! __ 3 m .
y' =gz(arcsinz - = J;

* y'>0¢=>$€[—I,O)U(%,l],y’<0<=>me (o%) —
T € [—1,10) y1
ze (01’5) vi = 9(0) = Ymax, y(%) = Ymin-
v (3] v

1 3v3—2r
Torasa Ymax = ¥(0) = 0, Ymin = y(§> =&

Ilpumep 11.4. Hamepere Haii-rosiaiMaTa croitHoct M M Haii-MaJikaTa CTOHHOCT

m Ha (DYHKUMATA B yKa3aHHA 3aTBOPEH MHTEpBas (WIH B lesus AeHHHLUHOHEH
MHTEPBaJI):

1—$+.’E2 l1—-x
a) T ze0,1; 6 y=aogi—, z€[0,1);
> -1 -z
B) y= 2+1 r y=ze 2.

-1+
Pewenue. a) @ynkunsrta e HenpekbcHara Vz € [0, 1] (DM rz F# —2—\/5)
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*y0) =1, y(1)=1

Q-1 +z-2*)-(1-22)(1-z+2?) 202z-1)
v= 1+z—22)2 T Ut+z-22)%

1
*Ory =0<«<=2z—-1=0=2z= - KPHTHYHA (CTAaLMOHAapHA) TOYKA 3a

1
dynkuusTa, T = 5 € [0,1].

1 1
*Baz € [0’§> nMame y' < 0 = y HamaJIsIBa, a3a T € (5,1) Y >0=y

pacre = y(g) = Ymin;

1 1 1
o (h__"2%3_3
)= A
2 4
* 1 3 3
OTy(O):y(]-)=1“ymin($=5)=5$M=l,m=g.

3abenexxa. BumbT Ha eKCTpeMyMa He € OT 3Ha4eHue Ipy onpenesisse Ha M u
m, 3aL0TO CpaBHsBaMe CTOMHOCTHTE Ha (PYHKUMSATA B KDUTHYHATE (CTALOHAPHUTE)
TOUKH ChC CTOHHOCTHTE B KPaMINaTa Ha HHTEpBaJIa;

6) DM : z # —1 = y € C|0, 1] (senpexscHata B [0, 1]),

* y(0) = arctgl = %, y(1) = arctg0 = 0;

vy = 1 —(1—|—m)—(1—z):_ 1
+(1—x>2 (1+x)? 1422’
14z

* y' =0 <= z € ) = PyskuusaTa HAMa cTauuonapuu Touki. Ot 1 + 22 > 0
Vi =y’ < 0Vz => yHamanssa Vz € [0, 1]

B) DM : z € (—00,+00). Tbpcum M u m B uesust NeUHALMOHEH HHTEPBAJT;

.y 2z(z? + 1) — 2z(z? — 1) 4z

(% + 1) B

* y' =0 < 4z = 0 => z = 0 - cTauKOHapHa TOUKa.
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* Ory' <03z € (—o0,0)ny’ >03az € (0,+00) = y(0) = yYnyin = —1;

)

T2 — 1
* lim y= lim im — =1,y = 1 - Xopu30oHTa/IHa acHMn-
z—t:l:ooy zotoo 22 4+ 1 m—v:l:oo 2z Y p e n
TOTA.
@yHKUMATa UMa Hali-Masika croiinoct m = y(0) = —1 - abCOIIOTEH MHHHMYM H

HJIMa Hali-roJiMa CTOHHOCT;
r) DM : z € (—00,400). AHajlorHYHO Ha B) ThpcuM M U m B uesus aedu-

nuumonen maTepBan. OT f(z) = e ® /2 u f(—z) = —ze /2 = —f(z) =
(yHKUusTa € HeueTHa W Lie s u3cJensame B uHTepBasa z € [0, +o00), f(0) = 0.
2 2

* oyl =e” T g% T = 2(1—1)(1—}-1);
* y' =0= 1212 ==%1,2=1€ [0,+00) - KPUTHYHA TOUKa;

« YV>0=ze0,l)=yT _ .
Y <0z e (L 4oo] sy | [ — YD) = Ymax;

1
* 4(1) = Ymax = e~ V2 = 7 OT HeweTHOCTTa Ha (DYHKIMATA CJIE[Ba, 4e
1
Y(—=1) = Ymin = _753
) T
* lim y= lim ze®/2=[0.0]= lim —= =0=> lim =0.
T—+00 T—+00 z—+o0 eT2/2 T——00

1 1
* : — — —_ e — = —
OTzln}} y=0Ny(£l) = :t\/E = M =y(l) = \/E,m y(-1)

(abcosmroTeH MaKCHMYM U aOCOJIFOTEH MUHIMYM Ha (DYHKUHATA).

1
/e

IIpumep 11.5. [la ce noxaxkaT HepaBEeHCTBATa:
2(z—1)
z+1
6) 1+zln(z+V1+22) >V1+122, z >0

B) sinz +tgzx > 2z, z € (0,7/2).

a) Inz > , T>1

Pewernue. a) O6pazyBaMe noMomHaTa (pyHKUHS

2(z-1)

y=f(z)=lnz — 1

, > 1.

Hamupame npousBoaHara i

,_ 1 Jz+l-z4+1  (z-1)°
V=3 (x+1)2 z(z+1)?’
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!

KOsTO € moJioxntesHa Vr > 1. CriepoBaTtesiHo Vz > 1 y e pactsma QyHKLHUS u

flz)>f(1)

f(1)=0=>f(x)>0=>lnx—2_(f+;ll>0<:>hlx> 2(z—1)

, T>1;
1 z+1

6) * AHaJIOrHYHO, KaKTO B a), o6pa3yBame

y=f(z)=14+zn(z+V1+22) —/1+22, z€[0,+00).

*y' =In(z+V1+22)+
=In(z + 1+ z2?).

x ( T T
1+ ) -
T+ 1+ z2 V1+ z2 V1+22?

W3cnensaMe 3aHaka Ha y':

In(z++vV1+22)>0<= h(z+V1+22)>hl<= V1+22>1-1z

** ] — 2 < 0 <= z > 1 HEpaBEHCTBOTO € U3M'bJIHEHO,
p

#* 1-_z>0 < 1= (V1+22)?> (1 -12)2 <= 0 > —27, xoeTo €
BspHo Vz € (0, 1].

Cneposatenino Vz € [0, +00) f(x) e MOHOTOHHO pacTsia (DyHKLKMS U TOrasa

f(x) > F(0), fF(O)=0=1+zln(z+V1+22)—/1+22>0
= 1+zln(z+V1+22) > V1+22, > 0;

B)xy = f(z) =sinz +tgz — 2z, z € (0,7/2)

. 1 cos®z —2cos’z + 1
Yy =cosx + 5 —2= 5
cos? ¢ cos?

3

*y' >0ecos?z—2cos’z+1>0 (cos’z >0Vz € 0,7/2))
cos®z — cos?z — cos?z + 1 = (cosz — 1)(cos® z — cosz — 1)

Koraro z € (0,7/2) <= cosz € (0,1) umame y' > 0 = f(z) e pacrsma
dbynkumsa. CneposaresHo f(0) < f(z) < f(r/2), f(0) =0, f(m/2) — oo, Torasa

sinz+tgzr —2z > 0<=sinz+tgz > 2z, z€(0,7/2).
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Hpumep 11.6. Cymara Ha [iBe MOJIOXHTE/IHA YHC/Ia € paBHa Ha a. Hamepere
qUC/IaTa, KO MPOM3BEAEHHETO MM HMa Hali-rosiaMa CTOHHOCT
Pewternue. Hexa ennoro cebupaeMo e  , Torasa apyroro € a — z. Mynkupsra
y = z(a — ) = ax — z? € THPCEHOTO NPOM3BEAEHHUE, 32 KOETO 3HAEM, Ue MpHeMa
Haji-rosisMa croitHoct npu = € (0, a)

¥ o =a—2;

* oy =0 a—-2r=0=2z=- € (0,a);

N

* y" =-2<0 =>y(%) = Ymaxz;

2

. . . a a a

* limy =0, limy =0. Or lnny:Onymax(z: —) =—=y=—ce

x—0 T—a z—0 4
T—a

Haii-roJiaMaTa CTOHHOCT Ha (DYHKUMATA.

Topcenure uucaa ca T aua a_¢ —_ (a a)
’ 458 34 = — —_— = = —. = ).
P 2 2 2 22

ITIpumep 11.7. Ot BCHUKH NMPaBOBI'BJIHULM C JajeH nepuMmerbp P na ce namepu
TO3H, KOHTO MMa Hali-roJ1IMo JIMLe.

1
Pewenue. Heka enqHaTa cTpaHa Ha NpaBOBI'bJIHMKA € T, a pyraTa §(P —2z) =

E — z. Torapa JiMueTo Ha npaBOBI'bJIHHKA €

ymo(2)=Ee-s wc(o).

2 2 2
‘P
* ’yl = '5- — 2:13,
P p
¥y =0 - -2r=0=1=—.
2 4
P P P?
* y// — _2 < 0 > y(z) = Ymax — '.ljmax(m = Z) = 1—6—
P 2
*limy =0, lim ¥y =0 = Ymax (a: = —) = —— e Hail-roJisIMaTa CTOHHOCT
z—0 o 122 4 16
Ha pyHKUMATA.
P rp P P
Orz = -+ BTOPaTa CTpana Ha NPABOLIB/IHHKA € - — -1 == KBaJpaTbT UMa

Hal-roJ1IMo Jimue.
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IIpumep 11.8. B monyxpsr ¢ paguyc R e BmucaH mpaBOBI'BJIHHK C Haii-rosiimo
sinue. Hamepere cTpannte My.

Pewenue. Hexa ennata cTpaHa Ha NpaBOBI'BJIHHKA € Z (HAIIPUMED TasH, KOSTO
€ NMeprnenuKyJ/IgpHa Ha IMaMeThbpa, OrpaHuyaBall nojykpsra). Torasa no Iluraro-
poBaTa TEOpEMa H3pa3siBAME BTOpATa CTPaHa

2
(g) =R? - 7z? y=2yR?2—2x2 (HampaBeTe uepTex).

Jluuero Ha npaBobrbnuKa € S(z) = 22V R? — 22, z € (0, R).
2 2 _ 5.2
* S/(z):2(m_ z >=2(R 2z%)

R2_$2 R2—2112

)

* S'(z)=0«=R?-22’=0<=z=1=% € (0,R).

7

*Bazr € (O, %) U (%,R) S'(z) cmens 3Haka cu ot (+) Ha (-) = S(z)

acTe 3a (0 R ) M HaMaJIsiBa 3a
d V2

)BT

. _ R
* lim S(z) = 0, lim S(z) = (7)

VR

~—~
2|

I[IpaBOBIBJIHHKBT C HAH-TOJIAMO JHLE, BIHCAH B MOJIyKpPbr ¢ paadyc R uMa crpanu
R R? 2R

T=-—ny=2\/R?—- — =—"—.
eTNE T A

IIpumep 11.9. 3axoHbT 32 OBHXXEHHE HA TSJIO0, XBbPJIEHO BEPTHKAJIHO HAarope e
5(t) = vot — %gtz, t > 0. Hamepere Haii-rosisiMaTa BUCOYMHA, Ha KOSTO LI ce
H3UrHE TSJI0TO.

Pewieriue. CKOpPOCTTA Ha ABIXKEHHETO Ha TSUIO, XBHPJICHO BEPTHKAJIHO HArope B

Vo
Haif-BHCOKATa TOuKa Ha ABuxeHue e Hysa. Otv =s'(t) =vg—gt =0 =t = —,
g

) ) )
Kato §'(t) < Omput > — us'(t) > Onput < — =>3at = = pynxumsTa s(t)
HMa MaKCHMYM. g J g
. . Vo
Orlims(t) =0u lim s(t) = —c0o = s( ) Shre.
t—0 t—+oo g
Torasa MakCHMaJIHaTa BUCOYMHA € PaBHa Ha Ha#-roJIsIMaTa CTOMHOCT Ha (PyHK-

UsITa, KOATO €

S(vo)_vvo_lg}’_%_ﬁ_ﬁ_ﬁ
g 272 g 2 29
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3AJAYH

1. Hamepeme excTpeMyMHTE Ha (DYHKUHHTE:

| _39:2+4:v+4
R |
2. y= 1

In(z4 + 423 + 30)

. y=z—In(l+zx)
4, y=x —In(1 +2?)

1+Inz
T

S.y=

6. y=1x — arctg 2z

7. y=ge */?

8 y=czlnz

9. y=12tgz —tg

2z

10. y =z + In(cos z)

1. y=Inv1+22 —arctgz

-z

12. y =z2e

OTr. Ymax(Z = 0) =4, Ymin(z = —2) = g
1
In3
OTr. Ymin(z=0)=0

OTr. HIMa €KCTPEMYM, MOHOTOHHO pacCTA1iIa

OTr. Ymax(z = —3) =

1 1 = T 1

OTT. Ymin(z = 5) =50 Ymax(Z = —2) = i3
OTr. Ymax(z = 2) = %

1 1

OTT. Ymin(z = E) =-7

orr. ymax(a: = E +km)=1

Orr. ymax(l = Z + 2A7T) — + 2km — In \/§

OTr. Ymin(z = 1) =Inv2- %

O1r. Ymin(z = 0) =0, Ymax(z = 2) = 4

1. Hamepeme waii-ronsmata cToitHocT M ¥ Haif-MasiKaTa CTOHHOCT ™ Ha (DYHKUHSATA B
yKa3aHUTe HHTEPBaJIM HJIH B S/10TO AeDIHAIUOHHO MHOXECTBO:

1. y=1z+ 2/,

2. y=Yz+1- Yz -1, 0,1]
53]

4. y= ¥ (z? - 2z)?, [0, 3]

5. y=x% (107},

3. y=sin2z -z, [~

6. y =2sinz — cos 2z, [0,

7. y=sin2z, [—

III. foxaxeme HepaBeHcTBaTa

1. e >14z, 2

2. 2zarctgz > In(1 + z?)

22
,:v;éo

3. cha:>1+

0,4

00)

22]

#£0

2

Orr. M=8m=0
or. M=2,m= 2
s

1\,_ -_1
Otr. M ,m 5

orr. M = \/—,m=0
orr. AM, m=e~/¢
Orr. M =3, m= -1

Orr. M=1,m= -1
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arclgz
1+2
5. 2>In(l+z),z2>0

4. In(l+z)>—=,2z>0

IV. CymaTa Ha fiBe MOJIOXHTEJIHH ulic/a € a. Hamepere uncsiara, ako cymara oT Ky6oBeTte
HM € Hail-MasiKa.
orr. -

2 2
V. OT BcHUKH NPaBOBI'bJIHHLM C AafieH NepMETbP P HaMepeTe CTpaHHTe Ha TO3H, KOHTO HMa
Haif-MaJTbK JHArOHaJl.
P P
2’ 2
VI. B nonykpsr ¢ pagnyc R e BUHCaH NpaBObIbJIHHK C Haii-rosisM nepumerbp. Hamepere
OTHOLIEHHETO HAa CTPAHIITE MY.

Orr.

Orr. 1:4

VII. B kpbr ¢ pagnyc a e BmHcaH paBHOGEJPEH TPHbIbJHHK. HaMepeTe OTHOLIEHHETO Ha
CTPaHITE MY, aKO JIIIETO MY € Hail-roJIsIMo.
Otr. 1:1: 1 (paBHOCTpaHeH TPHBI'bJIHHK ChC CTPaHa av/3)

VIIIL 3aKOHBT 32 NpaBOJIHHEHHOTO BICKeHUe Ha TAI0 € 5(t) = —t°+9¢% — 24t —8. Hamepere
MaKCHMaJIHaTa CKOPOCT Ha TSLJIOTO.
Orr. v(t =3) =3m/s
Ynemaane: v(t) = §'(t).

IX. 3akoHbT 3a [ABIKEHNUE HA TsJI0, XBbPJIEHO BEPTHKAJIHO HAarope, € s(t) = 19,6t — 4,9t2.
HamepeTe MaxciMasiHaTa BHCOYMHA, HA KOSTO LIE CE H3[UIHE TSJI0TO.
Orr. 19,6 m.



I'JIABA 12

H3ITBKHAJIOCT U BATBBHATOCT HA ®YHKIIU4.
HH®JIEKCHHA TOYKHU

Heka f(z) € Cla,b], dynkuusra f(z) e nucdepenunpyema nose B (a,b) u
Toukara Zo € (a,b), T.e. naneHa e HenpekscHara pynkuus f(z) B [a,b], 3f'(zo) u
zp € (a,b). Torasa chiecTByBa TaHreHTa (DoNUpaTesiHa) KbM f(T) B TOUKATa Tg.

Q)
@ A 4 r\\

)

1

i
i
.

:1:0—5 :i:o I. 9.304—5

a)

Our. 12.1.

HNedunuuns 1 Kazaame, ue f(z) e usnoknana Hadony 8 moukama o (21edana
omdosy, no nocoxa Ha ocma +0y), ako ecuuku mouxku om xpugama (c) : y =
f(z) @ Hsakaxsa oxonnocm Us(xo) ca nad maneenmama t @ moukama My € (c),
Molzo, f(z0)], me. Iz € Us(zo) maxa, ue mouxama M € (c) e nad moukama
T € t(gue. 12.1a).

Hedunnmun 2 Kaszeanme, ue f(x) e usnoknana naeope (801s6nama) 8 moukama
xg (eniedana omoony, no nocoka Ha ocma +0y), ako BcuuKiL MouKU om Kpusama
(¢) : y = f(z) 6 okonnocm Us(zo) ca nod manzenmama t ¢ mouxama My € (c),
m.e. Iz € Us(xo) maka, ve moukama M € (c) e nod mouxama T € t (¢pue. 12.16).

Hedunuuns 3 Touxama Mo[zo, f(zo)] ce napuna ungpnexcna 3a kpusama (c) :
y = f(x), axo 6 nskos nosyokonnocm (To — 6, To) kpuéama e u3nskHaNa, a @
dpyzama nonyokonrocm (To, To + ) e 80nsbHama, unu o6pamno (¢pue. 12.1a).

Yl TaKa U3MbKHAJIOCT, BATbOHATOCT U nH(JIeKcUs Ha f(T) npenusnpa xapakTepa
Ha yHKupuATa f(T) NpU pacTeHe U HaMaJIIBaHe.

3abenexka 1. Axo Vz € Us(zo) ToukuTe Ha (c) ca Haj TaHrexraTa t, To f(z) €
cmpoeo usnskrana (peci. cTporo Bo/Ip0HaTa).
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3abenexka 2. Oysxuuara f(r) e U3MbKHAIA B HHTEPBaJ, aKO € H3MIbKHAJIA 3a
BCsIKA TOUKa OT HHTEpPBaJIa.

Teopema 1 Hexa 3a ¢pynkyusma y = f(z), z € [a, b] mouxama zo € (a,b), kamo
Us(zo) C [a, b] u ca usnssnenu ycrosuama:

1°. 3f(x), f'(z), f"(x) 6 Us(xo)s;
2°. f"(z) € C|zo] - Henpexscnama pyHiyus @ moukama To;
3°. f"(zo) # 0. Toecasa

a) axo f"(z¢) > 0 <= f(z) e usnoknana nadony;

6) axo f"(xp) < 0 < f(z) e usnoknana nazope (sdnsbrnama).

Teopema 2 (Obobwenue). Hexa gpynkyusma f(x) e n nsmu Ougepenyupyema
(n > 2) 6 Us(zo) u f"(z0) = f"(z0) = -+~ = f" N (z0) = 0, f™(z0) # 0,
f™(z) € Clzo). Toeasa:

1°. npun = 2k

a) axo f(™(z9) > 0 <= f(x) e cmpozo usnosxknana ¢ moukama To;
6) axo f™(zy) < 0 <= f(x) e cmpoco gdnvbiama ¢ mouxama To.

2°. npun =2k + 1, f(z) uma unghnexcus ¢ moukama .
Teopema 3 Heobxodumo ycnosue moukama M|z, f(zo)] da 650e ungpnexcna
mouica 3a ¢pynxyusma y = f(z) e f"(zo) = 0 unu f"(zo) da ne cewpecmaysa.
IIpumep 12.1. U3cnensaiite (pyHKUMMTE OTHOCHO H3IMBKHAJIOCT, BAJTIBOHATOCT ¥

HHTEPBaJIM Ha PaCTCHE U HaMaJIsBaHE:

3 1
a) y=f(x)=§_—$2; N y=f(z) =1+ez-3;

1
0) y=f($)=%;

B) y = f(z) =cosz — In(cosx);

m Y= flz)=arctg .

Pewenue. a) (8x. 11.1.a) DM : z € (—oco, —V/3) U (—v/3,V3) U (V3, +0).

, 9z -zt » 6+ 54z

Y = G y' = Gop 0(0,0) - nucbsiexcHa Touka,

a dyHKumusaTa pacre B uHTEpBasa —3 < x < 3. M3mbkHasocT Ha f(z) onpepe-
nsame mo T1 (rsiemaHa oTAOJTy) Upe3 MPOHM3BOJIHM CTOHMHOCTH OT AehHHHLMOHHUTE
VHTEpPBaJIH:
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@ - T

@, o \
V3 0 V3
—92)3 —
* yl(=2) = 6( 2()3 jf)i( 2) >0 = f(z) e usnskrana B (—oo, —/3);

—-1)3 4(—
6(=1)° +54(1) < 0 = f(z) e sdns6rama B (—V/3,0), a npu

* i _1 —
y'(=1) G-
uncbsiexcus v’ Menu 3Haxa cu, T.e. f(z) e usnsknana s (0,/3);
< 0= f(z) e eonsbrama s (/3,+00).

6(2)° + 54(2)

* //2 —
Inz+1 _
I(e 11%)"

e (0F "_
0) (Bx. 11.16)) DM : z€ (07, e) U (e, +00), ¥y s =1

nadiexcHa Touka, f(z) e caMo HaMaJIBalILa.
UsmbkHasiocT Ha f(x) onpenesiame o T1 (ryienasa otnosty) Ypes MpOU3BOJIHH

CTOMHOCTH OT Ae(OHUHHULIOHHUTE UHTEPBaJIL:
@ .

lne2+1 -1
—2\ _ _
*y'(e™?) = e Ine?_1)3 _ e4(-3) > 0 = f(z) e usnsknana B
(0%, e71), npu unchnexcus y” menw 3maxka cu, T.e. f(T) e 8dnsbHaAmMa B

(7! e);
Ine? +1 3
* yll(e?) = e4(lnezt EERE > 0= f(z) e usnsknana B (e, +o0)
T 1—cos®z
=Ly = o2z Ymin(0) = 1.

B)(BX. 11.1.B)) DM :z € { — —,
Usmbkuanocr Ha f(z) onpepesiaime mo T1 (rsiegaHo oTAo0JTy) upe3 npOH3BOJIHU

CTOMHOCTH OT neq)nﬂuuuoﬂmrre HHTEpBaJIN:
T

1
I

M

0

'
N
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.y - 1—coss<iz) 1—(—)3 4—2
y(iz)z cosz(igjl - <—\/22)2 T2

U taka B s7Ba M OfACHA MOJIYOKOJIHOCT Ha ToukKaTa £ = 0 ¢pyHKUHMATA e
U3NBKHANA,

—5 _1_ 5
r)(8x. 11.1.r)) DM : z € (—o00,3) U (3,400). ¥ = Mef-ih I(— g)

(z — 3)4 2’2
- HHcbJIeKCHA TOuKa, f(z) e caMo HamasIgBalIa.
UsnbkHastoct Ha f(z) onpepessame mo T1 (ryienana oTnosty) upe3 npoM3BOJIHK
CTOHHOCTH OT AePHHHIMOHHUTE HHTEPBAJIU:

© @

i T — T
5 3
2
* " (0) = _—56_% < 0=> f(z) e 60nsb6ramas (—oo, §), nipu uHIIEK CHS
(=3)4 2
5
y" MeHn 3Haka cu, T.e. f(I) e usnsknana B (5, 3);
* y(4) = ﬁe > 0= f(z) e usnsknana B (3, +00);
3z% — 212 -2
,El) (B)K. lllﬂ)) DM :x S (—OO, -—1)U(—1, 1)U(1,+oo),y m,

Ii(1,1;91) u Io(—1,1;y2) - nacpsiexcun toukw, f(z) € pactsma npu z < 0 u
HamangBawa npu ¢ > 0. Ot f(—z) = f(z) = f(z) e uyerHa, rpacuxara i e
CHMETpHYHa cipsMo octa Oy.

HMsmpkHanoct na f(z) onpepesname no T1 (riepana oTnosly) upes NPOU3BOJIHA
cToiiHocTH OT nNedHHUUMOHHUTE MHTEPBaJIH, KaTO ce ChOOpa3UM C YETHOCTTA Ha
dyHKUHATA:

@@ ©® .

-1,1 -1 1 1,1

48 -8 -2

*y(-2) =222

THBHO usnsknanau s (1, 1; +00), npu uaciexcus y” MeHn 3Haka cy, T.e. f(z)
e 80nrs6nama B (—1,1; —1);

> 0 = f(z) e usnsknana B (—oo; —1,1), pecnek-

* y"(0) = 2%2 < 0= f(z) e gd1ebHama B (—1,1).
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Ilpumep 12.2. Onpenesiete xapakTepa Ha GyHKUMITA B OKOJIHOCTHTE HA NafIEHNTE
TOUKH:

a) y=arctgz, A(l,n/4)uB(-1,7/4),
6) y=z%lnz, A(1,0)uB(1/e?,—2/e%).

Pewenue. XapakTepbT Ha (PyHKUMATA ce onpefesist OT 3Haka Ha y'’ (Bx. T1).

a)y =arctgz =y = ——,y"' = _L‘
1+ z2 1+ x2)?
* gz =1)= _2 < 0 = B OKOJIHOCT Ha TOUKa A yHKUMSATA € U3MbKHAA
Harope (Bo/TbOHaTa); '
*yl(z=-1)= 2 > () = B OKOJIHOCT Ha TOUKa B - M3IMbKHaJ/Ia HANOJLY;

4
6)y=1z’lnz =9y =z(2lnz+1),y" =2Inz+3.

* o'(x =1) =3 > 0: B Touka A - U3MbKHAJIa HafI0Ty,

1
* gz = E) = —1 < 0: B TOuka B - H3mpKHa/1a Harope.
Ipumep 12.3. Kpusute y = p(z) 1y = 1)(T) ca M3IbKHAIM HAZOJIY B HHTEpBasa
(a,b). JoxaxeTe, ue B JaiCHUS] MIHTEPBAJT:

a) xpuBatay = p(z) + 1(z) e u3MBKHAIIA HafO1y;

6) ako ¢(z) u(z) ca NOSI0XKUTEIHY ¥ IMAT OOLIA TOYKA HA MUHHMYM B HHTED-
pasa (a,b), To kpusata y = p(z)Y(Z) e ChIO H3NBKHAIIA HAAOTY.

Pewenue. a) Ot ¢(z) n ¥(z) usnbkHaau Hagoay B (a,b) = ¢"(z) > 0
uP’(z) > 08 (a,b). Ory = o(z) +¢P(z) = ¢ = ¢'(z) + ' (z), y' =
" (z)+1"(z) > 0 B nanenns uareppasn. CaenosatesHO Hy = p(x) +1P(z) e cbloO
U3IbKHAJIA HANOJTY;

6) Ot ¢(z) u 9(z) - uMaT oblua TOYKa Ha MHHUMYM B T, a < o < b cieqsa,
ue 3a T € (a,%o) p(z) u P(z) ca HamanaBaum bynkun = ¢'(z) < 0, ¢P'(z) <
0 = ¢'(z)'(z) > 0. Baz € (z0,b) bynkumure ca pacraum = ¢'(z) > 0,
¥’ (x) > O urorasa ¢’ (z)y'(z) > 0, T.e. Vz € (a,b) ¢'(z)¢'(z) > 0.

Hscnensame 31aka Ha ¥ B (a,b). Oty = p(z)¥(z)

=y = ¢'(@)P(e) + p(2)¢' (z),
y' = ¢"@(@) + ¢ (@)¢' (2) + ¢ (@)Y () + p(z)d" (z)
= ¢" (2)¥(z) + 2¢'(2)¢' (z)) + p(x)¥" ().
Oynkuuure () 1 P(T) ca MOSOXKUTESHH M M3MbKHAJIM Hanoay B (a,b) =

"(z) >0, 9" (z) > 0 = ¢"(z)¢(z) > 0 u (z)y"(z) > 0. ToraBay” > 0B
(a,b). CnepoBarento y = ¢(z)(x) e uansknasa Hanosy B (a, b).
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z+1
Ilpumep 12.4. Hamepere umH(JIEKCHUTE TOYKM Ha (PYHKIHUATA Yy = 21 "
[OKaxKeTe, 4e JIeXaT Ha ejHa IpaBa.
Pewsenue. DM : z € (—00,+00);

, o+ 1-2z(z+1) —z?-2z+1

' @+ @r1p
o o (20-2)(z®+1)2-2(z?+1)2z(—2%—22c+1) _ 2(z—1)(z’+4z+1)
vy= (:c2 +1)4 - (12 i 1)3 ’

Y =0=(z-1)(z?+4z+1)=0= 21 =1, 395 = —2+ V3.
azr=1=y=1= [;(1,1),
—2_ — 1—
2-V3+1 _1 \/§=>12(_2_\/§, \/5)
(2-v3)2+1 4 4
— 1 -1 3—1
2+V3+1 V3 =>13(—2+\/§,[——)-
(2+v3)2+1 4 4

3a $=—2—\/§:>y:

saz=-24V3=y=

y—y1 T —I

- )
Yo — U T2 — Iy
HamucBaMe ypaBHEHHETO Ha MpaBaTa, onpeaesieHa OT Toukure [ U I3:

Karo usnoszpame YpaBHEHHE Ha MpaBa Mpe3 ABE TOYKH

V3-1
- 4 _ :I:—\/§+2
1-v3 V3-1 -—2-V3-+3+2
4 4

e Ww—-V8-1 _z-V3+42
1-v3-v3-1 —2v3
[IposepsiBame nasmm I3 (1, 1) ynoBsieTBOpsABa MOJIyYEHOTO ypaBHEHHE Ha paBaTa
mpe3 [on I3 1 —4.143 =0 <= 0 =0 = tpure Touku I1, I u I3 nexar Ha
€[lHa Mpasa.

—z—4y+3=0.

IIpumep 12.5. Tlpw xakBu CTOHHOCTH Ha mapaMerpurte a M b Toukarta [(1,3) ce
sBsIBa HH(DJIEKCHA TOUKA 33 KpuBaTa y = az® + bx2?
Pewenue. [JocTaTbyHOTO ycioBKe 3a undJiekcus e y'’' = 0.

* gl = 3az? + 2bz, y" = 6az + 2b.

3=a+b a=-3/2
*
=6a+20 < | b=9/2.
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IIpumep 12.6. Onpenenere o u 3 Taka, ue KpuBata T2y + ax + fy = 0 na nma
uadiekcus B Toukata A(2;2, 5). Onpepesiere u apyrure HHQJIEKCHH TOYKH Ha

KpHBaTa.
Pewienue. Kpusarta e 3afafeHa c ypasHenue F(z,y) = 0, T.e. B HeaBeH Bup.
HudepennupaMe paBeHCTBOTO [1Ba MbTH, KaTO T € HE3aBUCHMa MPOMEHJ/INBA, a Y €

dyHKUUA:
2zy + 2%y’ + o+ By’ = 0;
2y + 2zy’ + 2xy’ + 2%y + By =0 <= 2y + 4y’ + v (z® + ) = 0.
B Toukara A(2; 2,5) umame (y” = 0):

10+«

2.2.2,5 + (22 ! =0<=79y =— :

+2°+P)y +a y 117
10+«

Touka A e or rpacukara Ha dyrkimusaTa. CIeNOBaTE/IHO YOOB/IETBOPSBA ypaB-
HEHHETO Ha KpHBaTa:

22.2,5 4+ 2a + 2,50 = 0 < 4a + 58 = —20.

Onpepensame o u B OT cucTeMara:

20
—8a + 58 =60 a=-—-—7
B ; A 3
da+ 50 =-20 _
B= 3
KaTo 3aMecTuM NoJTydeHHTe CTOMHOCTH 32 o M 3, N0J1y4aBaMe ypaBHEHHETO Ha
KpUBaTa M ONPefie/ISIME Y B ABEH BU:

. 20 4 20z
Ty—-—zc+-y=0<==y= z € (—00,+00).

3 3 3z2 +4’
Hamupame y' n y:
322 +4— 62 20(4 — 3z?)
(Bz2+4)? (322 +4)2
—6z(3x% + 4)? — 2.6x(32? + 4)(4 — 32%) _ 360z(z? — 4)
(3z% + 4)4 T (8z2 443

OT 0OCTaThUHOTO ycoBHE 3a HH(pJIeKCHﬂ HaMupaMe:

Yy =20

y" =20

y”:0<=):c(4—$2)20$x1 =0, zo3 =£2
32 11 =0:y1=0=>I1(0,0),
38 To=—2:yp=—2,5 = [5(—2;—-2,5),
3a z=2:y3 =2,5= A(2;2,5) (nanesata To4ka).
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3AJAYH

1. Onpedeneme nHTEPBaINTE HA H3MBKHAJIOCT H HHGJIEKCHUTE TOUKH Ha rpacdukuTe Ha DyH-
KUHHTE:

1. y= 2L32-, a>0 Otr. (—o00,—3a) U (0, 3a) - u3rbKHaIa HagoJTy
%+ da (—3a,0) U (3a, +00) - n3nbKHAIA HArOpPE
I(-3a, 9a/4) I5(0,0), Is(3a, 9a/4)
2. y=esinT, —g <z< g Orr. (— —,arcsin 52— 1) - U3IbKHAJ1a HAJI0JTy
(arcsm , g) - H3MbKHAJIA Harope
— V5-1
I(arcsin \/3 1,e 2 )
2
3. y=In(z® +1) Orr. (—1,1) - n3nbKHaa HANOJTY
(—00,—1) U (1, +00) - u3npKHAIA HArOpE
I1'2(:l:1, In 2)
4. y=e"E® Ortr. (—00,1/2) - u3nbKHAIA HAOITY
1
(1/2, 00) - u3mbkHana Harope; I (%, et 5)
5. y=z*(12lnz —7) Orr. (1,00) - M3MbKHAIA HAJIOJTY
(0,1) - u3mbkHana narope; I(1,—7)
6. y= |z _2 1 O1r. (—00,0) U (0,1) U (3, +00) - H3mbKHaA HAKOJTY
v (1, 3) - u3nbkHana narope; I(3,2/9)
elnz 3
7. y= . Orr. (e2,400) - n3nbKHaNA HAa0sTy
3 3 3
(0,e2) - u3mbkHANIA HAarope; I(ei, ZL\/E)
8. y=2—Inzx OTr. HaBCSKbAE H3MbKHAJIA HAAO/TY
9. y=ezxe™™ Otr. (—00,2) - H3mbKHaIA Harope
(2, +00) - u3nbkHasa Hapony; I(2,2/e)
10, y=2+ 212 Orr. (—o0,—2) - H3MbKHAJIA HATOpE

(=2, +00) - H3wbKHAIA HAROITY
II. Iokaxeme, ye uH(IIEKCHUTE TOYKH HA KpuBaTa Yy = xsinz JieXaT BbPXy KpHBaTa
2 (4 + 2?) = 4z
II1. IToxaxeme, ye rpachukaTa Ha PyHKLUHATA
1. y = zarctg 2 e HaBCAKbAE H3MbKHAIIA HANOITY;
2. y = In(z® — 1) e HaBCAKBAE H3NBKHAMA HATODE.

IV. Hexa P(z) ¢ MHOTOUJIEH C NOJIOXHTE/THYE KOEHIHEHTH ¥ YETHH CTENEHHN 10Ka3aTe .
Hoxaxere, ye rpacdukara Ha ¢yHkuusTa y = P(z) + az = b e HaBCIKbAE W3NbKHAJIA
HA0JTy.

h _;2.2
V. Ilpu KaxbB 1360p HA NapaMeTbp h KPUBATA HA BEPOSTHOCTHTE Y = ——=e " = , h > 0

VT
Orr. h = (6v/2)7?

1Ma HHAJIEKCHH TOYKH ¢ abcwuck ¢ = +67



I'JTABA 13
ACHUMIITOTH HA PABHUHHA KPHUBA

Hexa dynkuusra y = f(z) e gedpunnpana npu z € (—o0, +00). Onpenesiena e
paBHuHHa KpuBa (c) : y = f(z).

Hedunnuun 1 Acumnmomana kpusama (c) napuuame npasal, kosmo ce donupa
00 (¢) @ beskpaiinocmma (T — 00).

Hedunnmun 2 Axo lim f(z) = ¢ = const, npasama l : y = c e xopusonmanna
I—00

acumnmoma 3a kpusama (c), | || Oz.

Hedunnuma 3 Axo  lim o f(z) = oo, k8demo Ty e mouka na npexsceare 3a f(z),
T—To+ -

Mo @ moukama Tg uMma 8epmukanna acumnmonmal : x = o, | || Oy, 3a x > x9
(cswo 3a T < xp).

Hecdunnuus 4 IIpasamal : y = kx + n e HaK0HeHa acumnmoma (acumnmoma
8 060 nonoxerue) 3a kpusama (c), axo f(z) = kx+n+6(z) npuxz — oo, kedemo
6(x) e besxpaiino manxa pyryus (lim 6(zx) = 0).

T—00

Teopema 1 Jocmamsuro ycnogue npasama l : y = kz + n da e acumnmoma na
kpugama (c) : y = f(z) e
k= lim @) u n= lim [f(z) — kz]. (13.1)
T—00 T T—00
Hokxaszamencmeao. Ilpasata | : y = kz + n e acumnroTa 3a (¢) : y = f(z).
Torasa
a)npu z — ocoumame f(z) =kz+n+4d(z)|:x#0

) ke n, 0o) _, y, 1)

+ — = lim
T T z 00

6) ot f(z) — kz —n = é(z)

= =k4+0+0=k;

= zli’m [f(z)—kr—n]= zlil'god(m) =0=n= Tlln;o[f(r) — kz].

Babenexxa: Akoy = f(r) uMa XOpH3OHTaJIHA ACHMITOTA, TO TS HIMA HAK-

. . b
JIOHeHa, 3amoTO OT lim y = b (const) cnegsa k£ = lim ¥ _ [—] =0u
r— oo z—too T z

n= lim (y—kz)= lim y = b, T.e. XOPU30HTA/IHATA U HAKJIOHEHATA ACHMII-
T—too z—+o00
TOTa ChBMANAT.
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IIpumep 13.1. Hamepere ypaBHeHUATa Ha aCHMITOTHTE Ha XunepbosiaTa ¢ KaHo-
2
_¥ _
HHYHO ypaBHEHHE — FORRT =1.

b
Pewenue. Oty = f(z) = :ta 72 — a? u popmysm (13.1) uMame:

2
e ke lim 7@ _ 10y 1—(5) ~ 1l

T—o00 T a T—oo T a
* n= lim [f(m) - (:I: S)x] = ig aclim (Vz?—a?—1x)
—00
2 _ .2

—a —

= :l:— lim ——— =0.
a g—oo \/:c2 —a+z
U Taka, ThpCEHUTE aCMMITOTH UMAaTa ypaBHEHUs y = +—.
a

Ilpumep 13.2. HamepeTe ypaBHEHHSITA HA aCHMITOTHTE Ha PyHKIMATaY = fT) =

T — 2arctgx.
Pewenue. DM : z € (—o0,+00) u no dopmysm (13.1) umame:

f(m) = lim .:_C__M—Ctg:_r.z lim (1_231'0th) :]_1
T

* kio= lim
! z—+oo I z—+o0o0 T r—too

. ™
* nyg = IEI}:‘IOO(:IZ — 2arctgxr — ) = —2(:|: —2—> = Fm.

M raka acumnTotH [y :y =z —7muly :y =z + mHay = f(Z) UMaT COTBETHO
OTPE30BU ypaBHEHUS

1 —+—=1 u lzli—l-g:l, karo ly || la.
- -

IIpumep 13.3. H3ciensaiiTe OTHOCHO acUMITOTH (DYHKUMUTE:

z 1
a) y=f($)=m; r) y=f(z)=1+ez-3;
1
6) y=f(a;)=H2f—l;

B) y = f(z) =cosz — In(cosz).
Pewenue. 2) DM : z € (—o0, —V/3) U (—v/3,v/3) U (V/3, +00). Io necpunmunu

2 1 3 HaMHpaMe ChOTBETHO XOPU3OHTAJIHM M BEPTHKAJIHH aCHMITOTH 3a f(T), a OT
(13.1) - HaKJIOHEHH ACHMIITOTH:

1
n y = f(z) = arctg —5—;
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3 $3

T .
PR T e [y T T T R ) e

XOpU3OHINAIHU aCUMIITOTH,

. 8 o (=VvB-g)® (—V3—¢)®
hlinf/g_s—ﬂ_gios—( V3 —¢€)? 31—1»03 3—2eV/3 — €2
(—=v3)?

= ———— = 400, HO f(—z) = —f(z) win PyHKuHATA € HeueTHa,
0V 0) f(=z) = —f(z) wm by
rpacuxaTa e cumeTpuuna cupsmo O u ToraBa lim z’ = —00;
P P P /34 3 — $2 ’
73 , ~V3 +¢)? . (-V3+¢)?
lim ——=lm——F—— =Ilim
-3+ 3—1I €03 —(—v/3+¢€)2 €203 —-3+2+3—¢2
GO = —00 M IOpajil HeueTHOCT Ha f(z) uMame lim 2 _
0(2v/3 - 0) P ‘ Y S )

Y TaKa B TouKkuTe T = ++/3 Ha IpeK'bCBaHE HA f(T) UMA BePMUKATIHU GCUM-
nmomu,

3a mpaBata l : y = kx + n HamMupame:

2 2
ke tim 2P o fm S i — Sy
z—too T z5400 3 — 2 z—too 2( 3 )
?(—= -1
1:2
= lim [f(z) k]—nm( = +a;)—1’ 2y
n_m—l>r:lr:loo T x_m—»i:oo 3 —z2 _z-—lvliloo 2 3 1 -
(-1
U Taka f(T) uma Hak0Hera acAMOTOTa Yy = —T (BIJIONOJIOBSLIA HA BTODH 1

YETBbPTH KBaAPaHT);

6)DM : z € (07, e)U(e, +00). ITo necbunmumu 2 u 3 1 (13.1) ThpcHM acCUMITOTH

Ha f(z):

E3

*

Inz 1/z +
im = lim — =17, 1.e. y = 1 e XOpH30HTaJIHA ACHMOTOTA
zotoolnz — 1 wortoo 1/zx

3a [IeCHHUSI KJIOH OT rpacbHKara;

Inz .1z
lim —— im
eo0s Inz —1 om0t 1/z
KJIOH Ha rpacukata Ha f(T);

=17, re. (0%, 17) e npa3na Touka 3a JIEBH
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Inz In(e +¢) 1
* ] = lim = =
shetInz — 1 end In(e+e)—1" 0+ oo,
Inz ) In(e —¢) 1
lim = lim = — = —o00.

d—e-Inz—1 e—0lnfe—e)—1 0~

M Taka BTOYKaTa T = e Ha IPEK'bCBaHE Ha f () HMa BepmMuKaIHa acumMnmoma
3a JBaTa KJIOHA.

* BampaBata [ : y = kx + n HaMupaMe:

o fl=m) Inz o 1/
k_zBTw T _zllv+oo z(lnz — 1) _zg{rl-loolnm—1+1
= lim ! _ i =0
z—+oozlnz o0
. Inz
n= zll’l_]’.’_loo[f(m) — kz] = z1_1_1'1;o 1= =1

W raka f(z) Hama HaklOHeHU aCUMIITOTH.

B)DM :z € ( — g—, %) no aedunnimu 2 1 3 u (13.1) TbpcUM acUMOTOTH Ha
f(@):
¢t 0 o (5 ) s (-5 )
z_}l_nl_l_f() ;1_%[003< 5 te In ( cos 2+£)
= lim [ (ﬂ ) 1 T ))J = lim (sine — In(sin¢)) = +oo;
= lim {cos (5 —¢ n(cos(2 = lim(sine = ;
* lm f(z)= hm [cos (— - e) —In (cos (— - E))] = +o00;
T— 5—
T 7r
W raka B TOUKHTE T = — 5 WT = o UMA GEPMUKAIHA ACHMITOTA. AcumnroTy

B 06!4-!0 nonoxeHue Hama, Thi KaTO T C€ MEHH B KpaeH U OTBOPEH HHTEPBAJI;

r) DM : z € (—00,3) U (3,+00). Tlo nedunuupu 2 u 3 u (13.1) Topcum
acumnroTy Ha f(T):

_1_
* lirin (1 + ez—3) =141 = 2, Te. npaBaTa y = 2 € XOPU3OHMAJIHA
T— LT 00

acumnmoma W 3a BaTa KJIOHa Ha rpacpnxa'ra;

1
* lim f(z) = lim (1 +e3-e-3) =1+ e > = 1%, r.e. Toukara (3,1) e
e—0

T—3—

npasna moyvka 3a JIEBHUs KJIOH,

* lngl+ f(z) = hm (1 + e3+E 3) =1+ e* = 400, T.e. B TOYKaTa T = 3
T—

uma eepmwcajma acumnmoma 3a OECHUA KJIOH,
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* Tohit kato f(z) UMa XOPU3OHTAJIHA ACUMIITOTA Y = 1, TO TS HAMA HaknoHeHa
acumnmoma.

0 DM : z € (—00,—-1) U (—1,1) U (1,400). o neduruupu 2 u 3 u (13.1)
THPCHM aCUMITOTH Ha f(z):

1 1
* i = i = ar i = + =
mll'l‘:lhl f(z) zll.lz};l (arctg o 1) arctg (zll’l_}:l o 1) arctg 0

0%, T.e. mpasara y = 0 (OT) e X0pU30OHMANHA ACUMNINOMA 32 TIHDPBHS U TPe-
THsI KJIOH Ha rpadukara Ha f(z);

1 1 1
* I — 1 [ S WS arctg ———
LAim (amg 22— 1) Lim (amtg (C1-e2— 1) limy (mtg e+ e))

= lim (arctgu) = T u, it Kato f(—z) = f(x) - ueTHa, TO
u—+00 2

lim (a t 1 ) T
ir rc = —;
-1+ & z2 -1 2

* lim (ar t; ! ) = lim (arct ;) = lim (arct ;>
F—1— cgz2—1 TS0 g(1—6)2—1 T 50 gE(—2+€)

= lim (arctgu) = Ty Hopaju YeTHOCT Ha f(z),
U——00 2

lim (arct 1 )— il
e \ M8 2T T Ty

W Taxa npaBute z = 1 ne ca sepmukannu aCAMITOTH.

* (DyHKuMsITa HIMa HAKJIOHEHa acUMNTOoTa (BX. 3abesiexkara).

3AJAYH
1. Hamepeme acHMNTOTHTE Ha (DYHKUHHTE:
2 — —
1.y=£——f—1 Omr.z2=0,y=z—-1
2 —z—i Omr.z=0,y=2x
L Yy= \/i . =Vy=
3. y =3z + arctg 5z Otr. y =3z + g (msicHa), y = 3z — g (s1s1B2)
4.y=ll—l(i2+—1) Omr.z=0,y=2z,2= -1
z
5. y= Slt:x Ormr. y=0

1 1 1
. = - O . = —-, = -
6. y zln<e+x) r. oY z-l—e
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10.
11.
12.

- Y = arccos 7

_ T
V=
_he
Nz
1
y:ez§—1
y=In(1+ €%)

y*(1 —2) = 2%(1 + z)

Orr. y =

NI

Oomr. y=0
Omr.z=0,y=0
Om.z=%1,y=1

Oomr. y=z

Omr. z=1



T'JIABA 14

H3CJIEABAHE HA ®YHKIHSA
N IIOCTPOSABAHE HA HEUHATA T'PAMUKA

Hedunnuna 1 Axo e dadena pasnunna kpusa (¢) : y = f(z), z € [a,b], mo na
Vz € [a,b] omeosaps mouka Mz, f(z)] € (c) @ pasnunama. MHuoxecmeomo om
mouku M ce napuua epagpuka na pynkyusma y = f(z), koemo mroxecmao ne e
Kpaitino.

I'pagpukama na ¢ynkyusima ce udeprae NpHOIM3UTEHO (KATO CE M3MOJI3BAT
cBojicTBaTa Ha f(Z)) MO C/IEOHHMS AJITOPATHM:

1. DM, HenpeKbCHATOCT HJIH TOYKH Ha NPeKbCBaHe, YeTHOCT,
HeYeTHOCT, IEPHOXHYHOCT

1. deduHnumoHHa 00J1aCT- 3aBUCH OT eJIEMEHTapHHTE (DYHKIHH, yJacTBallld B
aHAJIMTHYHUSA M3pa3 Ha JafeHaTa (PyHKLHs:

® OpobHa pyHkyus - 3HAMEHATEJIAT TPOBa Aa € pa3/IMyeH OT HyJIa;

® upayuona’lieH u3pa3 c 4emen kKopeH — NOAKOpEHHaTa beHKl.IHH € HEOTpII-
naTeJiHa,

o Jloeapummuyuna @pyHkyus - apryMeHTBT € NOJIOXKHTEJIEH;

o mpueonomempuuny pynkyiiu tg u cotg - cbobpa3sBat ce TeXHHTE AeDHUHUIH-
OHHU MHOXECTBA;

o obpamnu mpueoHomempuuny yHkyuu arcsin ¢ u arccos p - |¢| < 1.

2. ToukH Ha MpeKbCBaHe- TOYKHUTE, B KOUTO (PYHKIHATA He € fecHHHpaHa.

3. YerHocT, HEUETHOCT, NEPHMOIUYHOCT- 32 YETHOCT M HEUETHOCT Ce U3CJIeABaT
caMo (DyHKIMH, KOUTO HMAT CHMETPHYHO AePUHHIOHHO MHOXKECTBO.

e Axo f(z) = f(—z), To f(z) e ueTHa u rpacduKaTa I € CUMETPHYHA CIPSIMO
octa Oy.

e Axo f(z) = —f(—z), 10 f(z) e HeueTHa U rpacdMKaTa Il € CAMETPHUHA CIIPSIMO
HAyaJIOTO HA KOOpAMHATHATA CUCTEMA.

o Axo f(z) # £f(—z), o f(z) e HUTO UeTHA, HATO HEUETHA.
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Ilpu f(z) = £ f(—2) uscnensame yHKIMsATA ¥ IOCTPOsIBaMe IpacdhuKaTta i camo
B NOJIOXKHTEJIHATA YACT Ha Je(DMHUIMOHHOTO MHOXKECTBO, & B OTPHLATEJIHATA YaCT
rpacduKaTa OCTPOsSIBAME CHMETPHYHO B 3aBHCHMOCT OT YETHOCTTA.

o Axo f(z) = f(z+T), T > 0, pyHKuMATa € IEPUOAUUHA.

1. Excrpemymu, HHTEpBa M Ha pacTeHe H HaMaJIsiBaHe Ha (DYHK-
HUATA, H3BKHAJIOCT, BIUTbOHATOCT, HH()JIEKCHH TOYKH

1. Ekcrpemymu
* gy = 0 - HEOGXOAMMO YCJIOBUE 3a EKCTPEMYM; T; — Hy/m Ha Yy’ = 0;
>0 -MHHUMYyM3aZ = I;
* oy (x=1x;){ <0 -MaKcUMyM 3a T = T; :
=0 - OONBJIHUTEJIHO H3CJIE[BAHE
* y = f(z;) = M(z;, f(z;)) - TOUKH Ha EKCTPEMYM.
2. MonoTonHoct Ha f(x) (pacTeHe, HaMaJ1ABaHe)
* y' >0~ f(z) pacre;
* 9y’ < 0- f(z) Hamanssa.
3. A3mbKHAJI0CT, BIJTBOHATOCT
* 9" > 0 - u3nbKHAIA HAMOJTY;
* 4" < 0 - u3nbKHAIA HATrOpE.
4. UnpekcHE TOUKM

* ' =0 <=z =gy, I(z;, f(z;)) - uicIeKcHI TOUKH.

. I'panunm Ha (hyHKIMATA, KOraTo  KJIOHH KbM KpaHIlaTa Ha
Ie(PUHULHMOHHHUTE UHTEPBAJIM (XOPHU30HTAJIHU M BePTHKAJIHA
aCHMNOTOTH)

1. AKo zp e TouKka Ha MpeKbCBaHe, TO

* lim = lim f(zo —¢€), e > 0,& — 0 - ns1Ba rpaHuLa B Zo;
T—To e—0
r<xg

* lim = lim f(zo +¢),e > 0,e — 0 - msicHa rpaHuna B Zo;
T—T0 e—0
T>Tg

*r= Zp — gepmuxkaina acumnmoma.

2. Axo lilil f(z) = b = const <= y = b - xopusonmanna acumnmoma.
T— 00
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1v. HaksioHeHH acHMNTOTH ¥ HAKOH NPOU3BOJIHH TOUKH OT rpa-
¢uKaTa, BKJI. IpeceuHnTe TOUKH Ha rpacuKara ¢ Koopau-
HATHHUTE OCH

1. IlpaBata ¢ ypaBHenue y = kz + n, KbOETO

. z o 3
k= lim ——=, n—mll'le:loo[f(fE) kz]

ce Hapu4a HaKJIOHeHa acUMRIMOma.
AKO (DYHKIMSATA MMa XOPU3OHTAJIHA ACUMIITOTA, TO TSI HAMA HAKJIOHEHA acHMII-
tota. 2. Touku or rpacuxara:

* £ =0= Y0, f(0)] - npeceunu Touku ¢ ocra Oy;

* y = f(z) = 0 (axo Moxe na ce pewn) — T = X [z, 0] - npeceunu Touxu
cocra Oz.

v. IoctposBaHe Ha rpacdukaTa Ha PYHKIHMATA IO NIPeBapUTEI-
HO H3IroTBE€Ha Taﬁmma C HAHECECHH BCHUYKH NNOJIYYE€HH pe3yJiTa-
T™
Ipumep 14.1. Uscnensaiire u nocrpolite rpadukara Ha QyHKUHSITA
3
= I =-———-—-:.
y=f) 2?2 —3z+2

Pewenue. Varorssme T3.6IIPII.la, B KOSATO UI€ HaHACSAME pE3YyJITATUTE OT HU3CJIEM-
BAaHETO:

T |—00 0 1|1t 3—V3 2”7 |f 2t 3+3 +00
’

y + + + 0 - - = 0 + o+

Y TN N N N N o
yl-c0o 1 0 T +oofl-c0 T —6v3 | —ool+oo | 6V3 T +oo

infl max min

L. Onpepename DM

* DM : 22 =32+ 2 #0 < z € R\ {1,2} wm f(z) uma dee mouiu na
npexscaane. Torasa DM : z € (—o0,1) U (1,2) U (2, +00).

* DM He e CUMETPHYHO MHOXECTBO, CJIENOBATEJIHO He H3caenBaMe (byHKUHSITa
OTHOCHO YETHOCT (HEYETHOCT).
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* f(x) e nenepuoduuna, 3a10TO B aHAJTUTHUHKS 1 H3pa3 HE ca BKJIFOUEHH Kpb-
rOBH (TPHIOHOMETPUUHH) (DYHKLIHH.

I1. Hamupame npou3BOAHUTE HA (DYHKLMATA:

' 32%(z? —32+2) —2°(2z —3)  2%(z® —67+46)

*

(22 — 3z + 2)? (22 -3z +2)2°
« . (42®—182%+12z)(2® —32+2)*—22%(¢® — 62+6)(2* 32+ 2)(22-3)
v= (22 — 3z + 2)°

_ 2z(7z% — 18z + 12)
- (z2 -3z +2)3
IMpunarame T1 u T2:

¥ 9 =0+ 1) =0, To3 = 3+ /3, T.e. PyHKIUATA UMa TPU CTAUMOHAPHH
TOUYKH (TOYKH, B KOHTO (DYHKUMATA HMA EBEHTYaJIHO EKCTPEMYM);

_ 23— V3)[7(3 -~ v3)® ~ 18(3 — V3) + 12]

SR (3 —v3)2—3(3—3)+2]3
_ 23— V3)(42 — 24v3) <0
(5 —3v/3)3 ’
2(3 7(3+ v3)2 — 18(3 4+ v/3) + 12
_ 23+ V3)(42 + 24V3) S0
(5+3v3)3 ’

* 4”(0) =0,aory(0) =0 = I = O0(0,0) e unchsiexcHa Toyka (BX. r/1. 12, T3).

* Ory"(3 — v3) < 0 = (3 — v/3) = Ymax, JIOKaJIEH MAKCUMYM.
Ot y"(3 4+ v3) > 0 = y(3 + V/3) = Ymin, JIOKAJICH MHHEMYM.

* _ _ . (3 — \/5)3 o .
b =0 \/g)_(3—\/§)2—3(3—\/§)+2_ 63,
* ymin = y(3+ V3) = (3+v3)® Z

(3+\/§)2—3(3+\/§)+2=6

3abenedxia. BUnbT Ha eKCTpEMyMa MOXKE J1a CE ONPENeJIM ¥ OT MOHOTOHHOCTTA
Ha PyHKUMATA:

¥y >0 22—624+6>0 < z € (—00,1)U(1,3—v3) U3+ 3, +0);
*y <0e=22-62+6<0<=z€(3-3,2)U(2,3+V3).
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Koratoy’ > 0 = y pacre, anpu y' < 0 = y HamansBa. Torasa

max

i S T, mi - =
y/*/""\ ; min ¥ = y(3 ~ V3)

- ymax

Y %3_\/5 3++/3 ¢ y(3+\/§)=ymin
1 2

I'Io.rlyqunTe pe3yJiTaTh HaHacsIMeE B TabsMara.

* oy =0 22(722 - 187+ 12) =0 <= 71 = 0, 223 ¢ R, y(0) = 0 =
toukata (0, 0) e undpsiexcHa TOUKa,

T
* Yy >0 ———— >0« z € (0,1)U(2, +00) uTOraBa QyHKIH
y i (0,1)U(2, +00) orasa ysmsra
e u3nskHasla HaooJry,
* Y <0 = —2—:—+§ <0 < z € (—00,0)U(1,2) nTorasa dyHKIUATA
— 3z

€ u3neknasla naeope.

Hanacame pesysirature B TabsHLara.

z3 &) , z3
R e i o Rl Wy e S
1-2+5)
z 1z
z3 (1—¢)? 1
* = —_ =
ml—»n?- (z-1)(xz —2) 3—»0 l-e-1)(1-e-2) .0.1] +oo
lim ca = lim (1+e)° ! } = —00;
a~1+ (z—1)(z —2) -0 (1+€—1)(1+E—2) L0.(—-1) ’
8 (2-¢) r 8
* =
2B e M Ee-De—c—2) 1.(—0)] 0
z? . (2+¢)?

li lim [_] = +o00.
bt T _1)@—2) em@te-D@2te—2) lLol = F®
Hanacsame pesysrature B TabJunara.

* IlpaBute £ = 1 M £ = 2 ca @epmuka/iny aCHMATOTH KbM rpacukaTa Ha
dyHKUMSATA.
IV. Toit kato f(z) HIMA XODPU3OHTAJIHH ACHMITOTH ( hm f(z) = £o0), TBpcHM

HAKJIOHeHU aCUMIITOTH C ypaBHEHUe y = kT + n:

3
X
* Lb— L e AR
k :cll»r:ir:loo :1;(:1;2 —3z+ 2) zgl;l:loo 23 (1 _

leew
+
b
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3

lim = 3.

:c) 2% — 23 +32% — 2z
T ot 2 -3z+4+2

* n= lim (_x_
z—+oo \z2 — 31 + 2

CrepnoBaTeJIHO paBaTa y = Z + 3 e Haksionena acumnmoma 3a f(x).

V. I'pachuxaTa Ha (PyHKIMATA NOCTPOsIBAME, KATO U3MOJI3BaMe MOIbJIHEHATa Tab-
suua (ur. 14.1).

v | : )
[ '
[ '
' ]
1 1
' 1
i i
' ' -
b
' ' 0
1 1 s
| : /’®x‘b
: : OO
6\/§ 1 1 ’/ \3
. i e
1 ' s
' ' .
{ 1 P
' ) L
' ) L
1 1 ,/
] [
] (IS
1 L
[
[ '
(2 '
1 1
! 1
| ;
' ]
' ]
' 1
' ]
1 Ll
' '
' '
Al .
. 12 3+3 T
‘ .
' '
i i
' 1
i i
L) 1
i i
' '
‘ e
) Hl
8
Qur. 14.1.

IIpumep 14.2. Uscnepsaiire u nocrpoiite rpacdukara Ha HyHKIHATA

$3

3—z%

y=fl2)=
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Pewenue. Wsrotsme Tabsuua, B KOSTO HaHACAME NOCTENEHHO MOJIyYeHUTE
pe3yaratu (BX. npumepu 11.1, 12.1, 13.3a):

z|~o0 -3 —V3_|-V3; 0 V3_|[v3, +00

yYI- - 0 + o+ || + 0 + +f+ + o - -

" NN TN N N N

ylHoo | 45 T +oo || —o0 0 T +H4oofl-c0 T —4,5 | -
min infl max

L. Onpenensime DM

* DM 3 — 2% #0 < z = +/3 wum f(z) uma dse mouku na npexsceate.
Torasa DM : z € (—o0,—v/3) U (—v/3,V3) U (V/3, +o0).

)3 3
* Or f(-2) = _((_:2)2 =732

KaTa it € cumeTpuuHa crpamo O.

= —f(z) = f(z) e newemna, a rpacpu-

* f(z) e nenepuoduuna, 3aW0TO B HEs JINCBAT KPbroBH (TPUrOHOMETPHUHH)
dyHKIMA.

IL. Bx. 11.1.a) n 12.1.a), KaTO NOJIy4eHUTE PE3YJITATH CE HAHACAT B TabJIMIaTA.
III. Bx. 13.3.a) 1 HaHacsIMe pe3y/ITaTUTE B TabJiHATA.

IV. f(z) uma naknonena acumnmoma y = —z (BX. 13.3.a)).

* TIpou3BOJIHM TOUKM OT rpacpuKaTa HAMHpaMe Taka: pu ¢ = +2 => y = F8
nd Toukute (—2,8) u (2,—8) ca ChOTBETHO OT IBPBU U TPETH KJIOH, KAaTO

1 1
ca cumeTpuyHu cipamo O; npu z = 1 = y = j:E MJIM TOYKHTE (1, 5) "
1
( -1, —5) ca OT BTODHSI KJIOH U ca cuMeTpuuHn cnpsamo O.

* TlpeceunuTe TOUKM Ha rpacdukara ¢ koopauHatHure ocu (y = 0,z 0)

HaMHUpaMe OT ABE CHCTEMI:
3 3
Y=3_,2, Y= 3”42 = camo rouka 0(0,0).
y=0 . z=0

V. I'pachukara Ha (pyHKUMSITa TOCTPOSIBAME, KATO H3MOJI3BaMe NONbJIHEHaTa Tal-
auua (cur. 14.2).
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Y
min
3 _ ‘~.\“‘ 1 v/§ 3 T
/3 I=0,
z=—3
Qur. 14.2.

IIpumep 14.3. Ua3cnensaiite n moctpoiite rpacduxara Ha (pyHKUHITA

_ Inz
T lnz—-1"

y = f(z)

Pewenue. V3rorssme tabsuua, KOSITO MOMbJIBAME NOCTENEHHO (BX. NPUMEpH
11.1,12.1, 13.3.6)):

I. Onpenenssme DM

lz>0 z € (0, +00)

DM : Inz-1>0 <~ z#e

= DM :z € (0%, €) U (e, +o0)
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[ Sy Ry pp——

i

Our. 14.3.

wi f(z) uMa edna mouka HA npeKkscdaHe. BBIPOC 3a YETHOCT HE MOXeE [a ce
nocrasst (f(—z) He ChIECTBYBA), CUMETPHs HMa U f () e Henepuoduurna PyHKUHsE

T o* e ? é 1 e et e? +00
Y - - - - - - - - - -
N N Ty Y NN PN
~ 2 1 N
y 1 3 1 5 01 -0 || 400 ! 2 ! 1
infl

II. Bx. 11.1.6) u 12.1.6), KaTO MOJIyYEHUTE PE3yJITATH CE HAHACAT B Ta0JIMIATA.

III. Bxx. 13.3.6) u Hanacame pe3yJiraTure B Tabsuuara.
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1V. f(z) nama naxnonena acumnmoma (BX. 13.3.6)).

* TIpOH3BOJIHHM TOUKM OT rpachuKaTa HAMHpAMe TakKa: NpH T = e2 = y = 2
wn Toukara (e2,2) e OT Bropus KJIOH Ha rpachMKaTa, a OT IbPBUSI KJIOH — IIPU
2

r=e?=y=

§.
* Jlpeceunurte ToukH Ha rpacukara ¢ Oz : y = 0 HAMUpaMe OT CUCTEMATA:
~ Inz
v= mz—1 < hz=0=z=1, te. (1,0).
y=0

V. I'pachukara Ha OYHKUMSITAa MOCTPOSIBaME, KaTO H3MOJI3BaMe NOMbJIHEHAaTa Tal-
auna (ur. 14.3).

IIpumep 14.4. H3cnensaiite u noctpoiite rpacdukata Ha QYHKIMATA

T —2
z4+2

y=f(z)=In

Pewenue. I. DM : g———z >0<= (z-2)(z+2)>0= 2z € (—00,—2)U

+2
(2, 400).
* Ne(UHULHOHHOTO MHOXKECTBO € CHMETPHYHO CIpsAMO HyJiaTa. CrienoBaresiHo
MMaMe OCHOBAHHUE Jia U3CJIeaBaMe (PYHKLMATA OTHOCHO YETHOCT:

=2 z+2 T—2\"1 t—2
f( x)—ln_m_l_z—111I_2—1n(z+2) = 111$+2— f(z),

T.e. (PyHKUHUSITA € YeTHa U 111e u3caensame camo 3a > 0, wm DM* : z € (2, +00).
Hzrorssame Tabmua, KOSTO WE NOMbJIBaME NIOCTENEHHO:

z 2t +0o0
Y + + + +

2N G o N N

Y —0 T T i 0

DyHKIMATA € HEMEPHOANYHA.
IL. Hamupame 3’ u y'":
,_TH+2z+2-xc+2 4
4 -2 (z+2)?2  22-4

" -8z
= — 0’
REEE

>0, Vze(2,+00)

Vz € (2,+00).
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Ory’ > 0Vz € (2,+00) = f(z) pacre B DM*.
Oty” < 0Vz € (2,+00) = f(z) e usnbkHasa Harope B DM*.
CrienoBateJHO (YHKIMATA HIMA EKCTPEMYMH M MH(JIEKCHH TOUKH.

III. B TroukaTa £ = 2 ThpCUM [ICHA IpaHHANA:

T—2 24+e—2
* lim f(z) = lim In =Inlim——=In0=—
zl—»2f() z—2 T+2 e—=024+¢e+2 o0
z>2 z>2
= z = 2 e BEpTHKAaJHA CUMIITOTA.
T—2 T —2
* 1 = i = i = =
mli.ngo f(z) z11_'n°101n P In xlgnoo P In1=0

— Yy = Oe XOpHU3OHTaJIHa aCHMIITOTA.

IV. 1. f(z) hama naxnonena acumnmoma, 3a110TO UMa XOPU3OHTAJIHA.
2. I'pacpuxara Ha dyHKuusiTa He npecuda ocure Oy (z = 0 ¢ DM),
m —

-2 2
lnz =0 =1<=z€l,
T+ 2 42

T.e. rpadukara Ha f(z) He mpecuya ocra Oz (TS € XOPU3OHTAIHA ACHMIITOTA).

V. Hoctposiame rpacduxara (pur. 14.4) 3a z € (2,400), a3a z € (—0co0,—2)
nocrposiBame rpacpukara cumerpuuno cnpsmo O(0, 0) (neuetHa dyHKIMs).

e

Our. 14.4,
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Ilpnmep 14.5. H3sciensaitte u nocrpoiire rpacukata Ha (QyHKLUMATA
y = f(z) = cosz — In(cos z).

Peuieriue. VI3rorsame Tabsiuia, KOSITO NONBJIBAME NOCTENEHHO (BX. NpPHUMEpH
11.1,12.1, 13.3.B)):

m+ o
z —— 0 =

2 2
Yy — - - 0 + + +
o N N s, N g Nuls
Y +00 ! 1 1 1 T T +00

L Bx. 11.1. B) DM : z € (— g,;—r), a BCHUKH UHTEpBaJM ca 2km — g <
3m 5
I<g+2k7r,k€Z. IIppuk =1= =z € (%,—ZE
(_ 5w 37r)
5T U T.H.

f(—z) = cos(—z) — In(cos(—z)) = cosz — In(cos z) = f(z),

),npuk:—1=>z€

T.e. f(z) e uemna, rpadukaTa e cumerpruHa cupsmo Oy.
IL Bx. 11.1.8) u 12.1.8), KaTO NOJIyYEHUTE PE3YJITATH CE HAHACAT B TaGJIMLATA.
IIL. Bx. 13.3.8) u HaHacsMe pe3yJsiTatute B TaGmMuaTa.
IV. f(x) nama naxnonena acumnmoma (8x. 13.3).
* TIpou3BOJIHE TOUKH OT rpachuKaTa € H3JMIIHO A ThPCHM.
* I'pacbukara He npecuua KOOPAMHATHUTE OCH.

V. Ilocrposiame rpacuxara (cur. 14.5).

v

o|
o[ ¥
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Ilpumep 14.6. M3cnensaiire u nocTpoiite rpacuxara na GyHKUMATA

y=f(z)=1+eﬁ.

Peusenue. W3rorssiMe TabJmna, KOSTO NONBJIBAME MOCTENEHHO (BX. NpPHUMEpH
11.1,12.1,13.3.n)):

T |—00 g 3- | 3+ 4 400

y' - - - = = -

" TN TN ) N N o

y |2 \ 1% N 1t|4+4c0 | 14e N ot
infl

L Omnpepenssme DM:

* DM : 2z —3 # 0 < z # 3 wm f(z) uMa edna mouka na npexsceane.
Torasa DM : z € (—00,3) U (3, 4+00).

* DM e HECUMETPHUUYHO MHOXECTBO —> f(Z) € Humo uemHa, Humo Hewemua.
OyukuusTa f(z) e Henepuoduuna.

II. Bx. 11.1.r) u 12.1.r), KaTo MoJyueHuTe pe3yJITaTH ce HaHACST B TabsmMuara.
III. Bx. 13.3.r) u HaHacsgMe pe3yJiTaTuTe B TabJIMuaTa.

IV. f(z) nama naxnonena acumnmoma (8X. 13.3.r)).

* TIpou3BOJIHM TOUKH OT rpadouKaTa HAMUpaMe Taka: IpHzT =4 =>y = 1 +e,
u (4,1 + e) e TouKa OT BTOPHUS KJIOH Ha rpadpukara, i T.H.

* Tlpeceunure TOUKH Ha rpaukaTa ¢ KOOPAHHATHHTE OCH ThPCHM ChC CHCTE-
MHTE!

1
y=1+e33 _ plo14+ L),
'8 01+ 2):

1

y=1+e"3 _ )0z = 0.
y=0

V. IlocTposiBaMe rpacukara (dpur. 14.6).
Ilpumep 14.7. Uscnensaiite u noctpoiite rpacdukata Ha pyHKIMITA

y=f(a) = (= 2=

Pewenue. 1. Onpepenssme DM
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, z
T T =
AER)
o 1: §= E z
2 Ez =3
Our. 14.6.

* DM : z € (—00,0) U (0,4+00) = z = 0 - TOYKa Ha NpeKbCBaHe.
* (DyHKUHMATA € HITO YETHA HATO HEYETHA, 3aILOTO
_L 1
f(=2) = (~z — 2)e”7F = —(z +2)e> # £f(2).

* Dynkuusta f(z) e nenepuoduuna.

Hsrorssame TabmuaTa:

z | —00 -2 0- || 0+ % 1 2 +00
Yy + + 0 - - - - 0 + +
y" S _ - 0 +  + +
yl-o0 S —ave N om0l 0 N —feE —e 2 oo
max infl min
ILy = e"% + (x—2)e'%$ = e"%ﬁ—*-;gi;
y”=e"%i m2+a:—2+e_%(2z+1)zz—2x(m2+z—2) _-Lb2-2

z? x2 x4 zt
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1. Excrpemymu:
¥y =01l +r-2=0= 121 =-2,22 =1,
1 3
* yll(z=-2)=e2(~:1) <Oﬁ’f(_2):fmax;
yY'(z=1)=e13>0= f(1) = fmin-

* Y = F(=2) = 48, Yoin = (1) = .

2. MOHOTOHHOCT:
* ' >0e=224+2-2>0= z € (~00,—2)U(1,+00) - f(z) pacre;
* o <0<4<= € (~2,0)U(0,1) - f(z) namansna.

3. U3nbxHaaoCT, HH(JIEKCHH TOYKH:

2
¥y < 0= 5z—-2< 0=z € (—0,0) U(O,g) - f(z) e u3npKkHaNa

Harope;

2
* ' >04=>5z—2>0==z¢€ <:’>—’ +oo) - f(z) e u3nbKHaIa HAOOAY,;

5

* oyl = 0 =z = %’ f(z) = _f:.e‘% N I(g,—ge_i) - HH(JIEKCHa

5 5

TOUKaA.

1
IIL x lim f(z)= liljrzl (z —2)e" 7 = [£o00.1] = oo,

T—Fto0
_1 1
* lim f(z) = lim (z —2)e” = lim(—€ — 2)ee = [—2.00] = —o0;
:;2,8 z—0— e—0

™=

1
* lim f(z) = mli_}vé)lJr(z ~2)e’ = éiﬁ%(e —2)e"e =[-2.0]=0.

T—0
>0

= z=0- BEPTHKaJIHA aCUMIITOTA, prHKLlHﬂTa HsIMa XOPH3OHTAaJIHa aCHM-

nrota ( lim f(z) = oo # const).
T—+o00
IV. 1. Haknonenu acumnrors y = kz + n:

) T . r—2 _1 . r—2 . _1
* k= lim m— = lim ez = lim lim e"z =1;
rz—Ftoco I z—too I T—+o0 I xT—xoo
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*n=_lim [f(z) ~ k)= lim [(z~2)e™% —z] = [£oo — Foo]

r—2 _1 r—z+2 1 -2 _11
—e z —1 0 ——e€ z + ez —
= lim L ——— = [—] = lim z? z?
Tz—+o00 1 0 z—too 1
T2
z z
. _1 2—-3z
lim ez lim = —3 = y = £ — 3 - HaKJIOHEHa acCUMIITOTa.
T—Fo00 T— %00 x

2. Toukwn ot rpadukara;
* £ =0,H00 ¢ DM = nsama npeceunun Touku ¢ ocra Oy;
*y=0&=2z—-2=0= z =2-X(2,0) - npeceuna Touka c octa Oz.

V. ITocrposiBame rpacukara (dur. 14.7).

Our. 14.7.
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IIpumep 14.8. Uscnensaiire n moctpoiite rpacuxara Ha PyHKIMATA

= = t .
v = F(z) = aretg

Pewenue. 1. Onpenensime DM:
* DM : 22 — 1 # 0 <= z # +1 wm f(z) uma d6e mouku Ha npexscaane.

Torasa DM : z € (—oo0,—1) U (—1,1) U (1, +00).

* Or f(—z) = arctg = f(z) = f(x) e uemna, rpacdpukara i e

1
(=z)? -1
cumeTtpuyHa cnpsimo Oy.

* f(z) e nenepuoduuna ¢pynxyus, 3am0To € 06paTHa Kpbrosa QyHKIIHS.

UsrorssiMe TabsmiaTa;
T [—00 T2 —1_||-1+ 0 1_ |1+ T 400
Yy’ + + + + 0 - - - -
s S EarE=
+ T _r L +
y| 0" S oy S5 5 /7 7 > “olls N ;o N\ 0
infl max infl

II. Bx. 11.1 n) u 12.1 ), KaTo HaHacsIME MOJIyYEHHTE PE3y/ITaTH B TAa0JIHIATA.
III. Bxx. 13.3 ) u HaHacsAMe pe3yJiTaTHTE B Tab/THUIATA.

IV. * f(z) uama HaksIoHeHa acumnToTa (BX. 13.3 ).
* [TpeceuynuTe TOUKU Ha rpachuKaTa C KOOPAMHATHUTE OCH THPCUM ChC CHCTEMATA:

1 1
Y= arCtg}_Z—_T — (0) _%) =max; |Y7 arctg 2 -1 = f(z)N0z =0

z=0 y=0

V. IlocrposiBaMe rpachukara (pur. 14.8).

IIpnmep 14.9. U3cnensaiite n noctpoiite rpacdukara Ha PyHKIMITA

. 2z
y = f(z) = arcsin T2

Pewenue. 1. Onpenensame DM:

2
"‘DM:—IS1 $2§1<:>z€(—oo,+oo);
T
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m m
2 v 4 2
I L
ig 3;1 .’BAV
T
4
_r ™
2 T2
Qur. 14.8.
* (DyHKUHSATA € HEMPEKBCHATA,
—2z 2z
* f(—z) = arcsin (—) = —arcsin—— = —f(z) (3amoro
f(-2) s L = (@) Gan
arcsin(—a) = —arcsina = f(z) e HeueTHa YHKUMS M H3CJIE[ABAHETO
e u3BbmuuM 3a £ > 0, r.e. DM* : z € [0, +o00).
* (DyHKUHMSATE € HeMepHOaUYHA.
z 0 1 +00
Yy + + = =
" N N Nl Nl
s
Y 0 / 5 N N 0
infl max
2 0,1
Ly/— 1 1+7% 222 21-2?) 1y 7 €(0,1)

2 = =
42 (1+22%)? [1—z%|(1—-22) __ 2 z € (1, 400);
ey ket
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4z
, —m, T e [0, 1)
vy = 4z
m, T E (1,+OO)

1. ' He ce aHy/mIpa 3a HUTO €/IHA CTOHHOCT Ha Z, HO
* 3az€0,1)y >0Vz = f(z) pacte
* 3az € (1,400) ¥y’ <0Vz = f(z) namasssa.
CrienoBaresino 3a T = 1 (pyHKIHMATA MMa MaKCHMaJIHa CTOHHOCT
Ymax = f(1) = arcsinl = g—
2. xy" <0,z €[0,1) = f(r) e uanbKHANIA HArOpE;
* " >0,z € (1,400) = f(z) e U3MbKHAJIA HANOJTY.

3.y =0 z=0, f(0) =0 = I(0,0) - uncpsiekcHa Touka.

. s z .
IIL * lim f(z) = arcsin lim 5 = arcsin0 = 0 = y = 0 e xopu3oHTaHA
T—00 —00 T
aCHMIITOTA,;

* (D}’HKHHSITa HsAMa BEPTHKAJIHA aCUMIITOTA.

IV. * Tbit kaTO f(Z) UMa XOPU3OHTAJIHA ACUMIITOTA, TSI HIMA HAKJIOHEHH.
* I'pacpuxara mpecuya KOOpAMHATHATE OCH B KOOpAHHATHOTO Havasio (f(0) = 0).

V. I'pacpuxa (pur. 14.9). Hait-nanpen nocrposiBame rpacpukata 3a z € [0, +00)
¥ CJie[] TOBa HayepTaBaMe cumeTpuuso cinpsimo T. O rpadukara 3a z € (—o0,0),
3al0TO MoKa3axMme, ue f(z) e neuetna PyHKUus.

b Y

NE]

Owr. 14.9.
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Hpumep 14.10. Macieasaiite u nocrpoiite rpacukata Ha (pyHKUMITA

o1
y=fl@)="——
Pewenue. 1. DM : z € (—00,0) U (0, +00);
* f(—z) = =21 = |z +1] # +f(z) - dyHKUKMATA € HATO UETHA, HHTO
(o~ 3 |

HEYeTHa M MMa e[]Ha TOYKa Ha MpeKbCBaHe,
* DYHKIHMATA € HeNepHOANYHa.

T |—00 0- | 0+ 1 3 400
Y + 4+ + - A + 0 - -
J NN DU N
vl o / toolteo N\ 0 S 1 N 2 N 0
max infl
z—1
lz — 1] —~——, 7€ (~00,0)U(0,1)
Ory= ==y = z
x 1:—1
o z € (1,400).
-2 2(3 —
Z 3 ZE(—O0,0)U(O,].) ;4_22) $€(~O0,0)U(0,1)
ILy' ={ ,Z Y= z
2—z ! 2(z — 3)
1;3 , T € (1,+OO) T, x € (1,+OO)
— 1
¥yl =0 =04=>x=2,y”(z=2)<O=>f(2)=1:ymax;
T—2 0 2—-z 0
*y < 0= B < 5 < <z € (0,1)U(2, +0)
z € (—00,0)U(0,1) |z € (1,+00)

f(z) namanssaza z € (0,1) U (2, +00);
f(z) pacte 3a € (—00,0) U (1,2) (' > 0)
Torasa 3a z = 1 f(z) uMa Munumassa crojiHoct f(1) =0 = fpm.

2(3 — 2(x—3
Woo) o 2Ae=d)

*y' >0 = T 4
z € (—00,0) U (0,1)

z
z € (1,+00)
<z € (—00,0)U(0,1) U (3,+00)
T € (—00,0)U(0,1) U (3,400) f(z) u3mbknasa HamoJy;
z € (1,3) f(z) n3nbKHaJIa Harope.
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2(z -3 2 2
*y”=04=>%=0=>l‘=3,f(3):§=>I(31§)—Hﬂcbnexcrla
TOYKA.
ML+ lim f(z)=— lim “—t=0; lim f(z)= lim “=t—0
i S = e T =0 I e = e e =
= y = 0 - XOpHU30HTa/IHA acUMNTOTA Ha f(T);
. . o—e—1 . . e—1
* ilil})f(z):—g%(_—g)f=+oo;mh_r)%f($)=—gl_1'1})w=+oo
z<0 z>0

= £ = 0 - BepTUKAaJIHA aCUMIITOTA.

IV. * 'pacpukara Ha f(z) nHe npecuua ocra Oy, Toit Karo 0 ¢ DM; y = 0 <
|z — 1]
2
V. I'pacduka (cpur. 14.10).

=0 = z = 1 (TouKaTa Ha MHHMMAaJIHaTa CTOMHOCT JieXH BbpXy OT).

.

Owr. 14.10.

Ilpumep 14.11. M3scnensaiite u mocTpoiiTe rpacdukaTa Ha PyHKIUATA Y, aKO
(1—2z)y? =2%(1 +2).

Pewenue. 1. Kpusure ot Buna y°> = f(z) uMat rpacuki CUMETPUUHH OTHOCHO
octa Oz, 3amoro (—y)? = f(z) = y%. Taka ue, ako Toukara (T, y) NPHHAIEXKH
Ha KpHBaTa, TO ¥ (Z, —Y) U IpHHAJIEXH.

OnpepnessiMe y SIBHO OT JaZleHOTO ypaBHEHHE:

1+2
11—z

y==c = « DM :z € [-1,1).

* f(Z) e HUTO UETHA, HHTO HEUETHA, HEMEPHOAUUHA.
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Ly = /1+x+$ 1 l-z+14z *-z-1 [1-2
VeV 1+z (-2 =~ (1-2)2 Vi+z

2
1-2z
1+ —
Hymiuay' caz = 2\/3, 1-1oca1«[0z:1 2\/5€D.M:
1—
z € [-1, \/_2\/5) y' < 0 = y HamassiBa
1—-+V5
z € ( 5 1) ¢’ > 0=y pacre.
ToraBa3a T = ——— pMaMe MUHUMYM H
1-V5 \/"
ymin:f( 9 ) \/— 2.
. y,,__(21—-1)(1—x)2+2(1—z)(m2—z—1) 11—z

(1—2x)* 14z

2 —z—1 1 —-l-—z—-1+z z+2 [l+z
(1-1)? o [1=2 1+ — (1-z2)2Vl1-z
14z

=1y" >0 Vz € DM = f(z)eu3mbKHasia HafoJIy B LsIaTa CH AC(OHHULHOHHA
ob1acT u HMa HH(JIEKCHE TOYKH.

IIL. hm flz) = hm(l—e) 1+(i_€) E_'OM =0.

:c<1
CnenouaTenHo z=1e Beme(am-xa aCHMIITOTA, HsMa XOpPBOHTaJ'IHPI aACHUMII-

TOTH.

IV.  Toil kKato z € [—1, 1), He U3cIenBaMe 32 HAKJIOHEHH ACHMITOTH.
* £=0= f(0) =0 = 0(0,0) e Touxa ot rpacukarta;
*y=0&=z=0Uz=—1= (—1,0) e Touka ot rpacukara.

V. TabauuaTa uMa cJieHIs BUA:

z | -1 1-v5 0 1_
2

Yy - - - 0 + 4+ 4+

" N N N N

y|o0 N N 1‘2‘/5 v5-2 2 0 J 4o
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“* I'pagpukara (pur. 14.11) nauepraBame, KaTo MbPBO UEpPTAaEM rpachukara Ha

T
(u3cnegsanaTa pyHKups), a CJIE] TOBA CHMETPHYHO OTHOCHO OCTa

vy=21 2
Oz uepTaeM U APYryHs KJIOH.
y 1
max
1_2¢g (@) ;
-1 51 T
min ?
Our. 14.11.

IIpumep 14.12. M3scnensaiite u nocTpoiiTe rpacukara Ha QyHKUMITA

y=f(z) =
3
Pewenue. L.* DM : | 7 — 9 S0 o ze (—00,0] U (2, +00).
r—2#0

* DM He € CHMETPHYHO MHOXECTBO M He H3CJIE[[BaMe OTHOCHO YETHOCT.
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* f(z) e HemepuopMYHa.

Ly = 1 3z¥(z —2)— 23 z%(z - 3)
U 3 (z-2)2 |_EZ —9)? —9)
9 _— }z_zi(z 2)*\/z(z — 2)
x z? - 3x
H >0VzeeDM —= ¢y = —— ——.
°r—2=""" v (z —2)Vz? -2z
AV (V7T D (32— - _T=2 on-
. (2z—-3)(z—2)Vz?—-2z—(z*—-3x) [\/:c 2z + 2m(2$ 2)]
! (@ - 2)[e(z - 2))
3
 (z—-2)4Va? 2z’

. Yy =0<=22-32=0=1; =0, 22 = 3, Ho ; = 0 He € TOUKa Ha
EKCTPEMYM.

y'(c=3) = jg > 0= £(3) = fauin = 3V3.
z(z — 3)

p— >0 <= z € (3,+00) = f(z) pacre;

* ¢y <0<z € (—00,0)U(2,3) = f(z) HamansBa;

2. xy >0

* y"” #0Vz = f(z) vama HHDJIEKCHI TOYUKH;

*y'<0«<=z€ly” >0Vz € DM = f(z) e u3nbKHasia HaOIy B LsJIaTa
cu neuHUIMOHHA 00JIACT.

IIL * f(0) = 0; * hrn f(z) = Blﬂl:loowm =zll'1;1°°|z|1/ = o0;
3
* lim = hrn ‘/ ( +e) m 4/ ———— (2
l_,g e—0 +e—2 E—'O

CrnepoBaresHo f(z) MMa BepTHKAJIHA aCHMITOTA T = 2 M HAMa XOPH30HTAJIHa.

IV. TbpcuM HakJI0HEHa aCHMNTOTA C ypaBHEHHE y = kz + n (Tbif KaTo HIMa XOpH-
30HTaJIHA)

* k= lim @ = i
z—to0 I z—+o00
z3
. 3 22(z — 2) =2 *
* n= lim ( — :z:) = lim = lim
z—+oo T — z—+00 1 z—400
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1 rT—2—zx

z  (z—2)2

2,/ —— )
~ z—2 — z—2 T
- m_l,l.}_loo 1 - z—lvgloo T (17 - 2)2

-5
2
. -2 2

- mgl-ll-loo z zllvl-lkloo (x—2)2 1

=—> y = z + 1 e HakJIOHEHa acUMNTOTa mpu T — +00. Ilpy T — —oo0 HsIMa
HAKJIOHEHa acUMNTOTa, Thil KaTo lim [f(z) — z] = oo.
T——00

* T'pachukaTa Ha (PyHKUMSITA MHHABA npe3 KoopAuHaTHoTo Hauasto (f(0) = 0).

V. Ta6nuuaTa C BCUUKH HAHECEHH PE3yJITaTH HMa CJIEAHHSA BHA!

T —00 0 24 +00

Y - - - - 0 +  +

J Nl N 0 N

y | +oo N 0 +00 N 3V3 / +00
min

I'pacpukara e nokasana Ha dwur. 14.12.

1
Y i
1 s
! 7 X
i r 8
T
3V3 Fhin T
{ L
P
e
1,7
r
I’I
’ 1
A
S !
:
e 1
. |
Il !
’ 1
I/ t
1 H
‘ 1
,
S !
I, 1
/' :
/-1 O 21 3 T
K ,
ot tz=2

Our. 14.12.
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3ATAYH

1. H3cnedsaiime dpynkuunte u Havepraiite rpacuxnte um (8X. npumep 14.1, 14.2):

z? — 32 42 223 1—28
Y= — 2.y = Y= 4.y =
Ly 1+z2 y (z +1)2 3y 2241 Y x?
3 _ L 1)3 3 _q.

5.y=—2 1 (z-1) 7_y=a:__39,_+2 8y= —o"

22— 52+ 6 (z +1)? (z+1)2 22 — 4z +3

_(z+1)° _ 22-1 gzt _ .2, 1
9.y—($_1)2 10.1,/—(93_1)2 ll.y—ma_ 12.y=z +$2

1I. M3cnedsaiime dynkuunTe n Hauyepraiite rpacduxnre um (BX. npumep 14.3, 14.4):

z—1 Inz -1 Inz z
LY = = Y= — 4. y=

Ly=ln z3 2.y z 3y VT Y= hz-1
Inz z z—1
S5.y=zlnz 'G'y—l_T 7.y—m- S.y—lnlx_l_1
9.y=z-ln(@+1) 10.y=c+2% 11y=la(@®+1) 12.y=2=1
Ly = T Y=z — Ly = Y=
z—-1 z—1 Inz
13.y=—— Ly = Y= — 16. y = —_—
3.y v 4.y T Tz 15.y=Inz — vz 6.y=z+ .
Inz 2—Inz 2,2

17 y= ——— LYy = — Ly = 2-1) 20.y=2z"1
Ty Aoy 18. y = 19.y=In(z + vz ) 20.y=z"In"z
21, y = z%In|z| 22.y=Inz® -1 23.y= L In® |z| 24.y= 1
Y Y VR ‘ zlnz

11I. M3cnedsaiime pyHkuunTe 1 Hauepraiite rpacukuTe UM (BX. npumep 14.6, 14.7):

1 z = z?
1.y =z’ex 2.y =zex-1 .y=1+e=-1 4. y=ze 2
5.y =(142%)e" 6y=a;e5={_2 7y=—fz— Sy=2-|-e¢’1-2
. . . T2 .
1 1 1
9y=(z+2ez 10.y=1+eP1 1l.y=ze 2  12.y= 5;—
: z shz — e® 1
ez zez —e ES
13.y = 4. y= 5. y=— 16.y= -
3.y z—1 Y= she Y z—1 y=er—e
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1 1
17.y=zex 18 y=z%"" 19.y= %e_?" 20.y = le‘i
z T
z? 2 1
21y = e 99 y=ze"2 23 y=(2z—1)er 24 y= %e"?

1V. H3acnedsaiime (pyHKUMHTE M HauepTaiite rpacpukuTe UM (BX. npumep 14.8, 14.9):

2.y = arcsinz — 22 3.y=z+arctgz

1. y = arccos 2z
V= 14 22

2
5.y=u2a—2arctgz 6.y=arctg1fx

1+ 22

4. y = arcsin

9.y =2 — 6z -+ Barctg z

7.y = zarctgx 8 y= % + arccotgz

12.y=Inv1+22 —arctgz

10. y = arctg (:c3 —2%) 11. y = z + arccotg2z

13. y = arctg % 14. y = z + 2arctg i-—i—_z

V. H3cnedsaiime GyRKUHHTE 1 HauepTaiiTe rpadHKUTE HM:

l.y=z+In(cosz) 2.y=In(sinz) 3. y=e"" 4.y=4/In 1-z
1+2
1-Inz 14z 14z 1
9.y=zvl-z 10. y = |z|(z + 2) 1.y = /622 — 23

12.y=Y1—2a3

15.y=2zvVz +3
18.1,/2=m2a+m a>0

)
a—x

13.y=Va?—z
2 2
16. y° =z°(z — 1)

19. y*(2z—2) =23, a >0

14.y=+23-3z

17. % =z(z—1)2

20. 2%y* = (2 - 1)(z — 2)



ITPUJIOZKEHUE

INPOU3BOHU HA HJIKOH
EJIEMEHTAPHHU ®YHKIIUU

dyHKUMA  npou3BoAHa | (PyHKUMSA NpOM3BOAHA | (PYHKUMS  MPOM3BOAHA
z" nz™~1 sinz coS shz chz
1 1
— - cos T —sinz chz shz
T T
! n tgx ! thz !
" g+l £ cos?z ch2z
VT 1 cotg x _ 1t cthz 1!
2Vz £ sin® ¢ sh?z
1 1
a® Zlna arcsinz —_— Argshz _—
V1 —z2? g V1+z2
1 1
e’ e arccos —_—— Argchz e
V1-—1z2 g V2 -1
1 1 1
log, z arct Argth
Ea zlna rete 1+ z2 gz 1—z2
Inz ! arcctg ! Argcth !
3 — r - r T
z & 14 z2 g 1—2z2

Argshz = ln(:c + \/ z? + 1)

Argthz = = ln

3abenexia. 3a cperaBHa pynkumsa y = flu(z)] npoussognara e y' =

,|m[<1

Argcthz = = ln

+1

Argchlen ztvVz2-1), |z|>1

, zl >1

!0

ulUg-
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